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مجموعه حاضر، كـلانمتن اقتصاد تدريس منظور به كه است مقدماتي ) ۱(اي

است شده تهيه اقتصاد كارشناسي دوره سطح ايـن. در تنظـيم اهـداف از يكي

از برخـي در اكنـون كـه اسـت درسـي مطالـب و منـابع از اسـتفاده مجموعه،

ميدانشگاه قرار استفاده مورد سطح اين در دنيا معتبر آنجائيكـه. گيردهاي از

حا مـيضمجموع كـلاس در مدرس شده طرح مباحث برمبناي صرفاً باشـد،ر

بـه آن، تكميـل و مطالب گسترش جهت در هنوز و نبوده كامل كه است بديهي

داردتلاش نياز بيشتري .هاي

تنظـيم در كـه دانشگاههايي و اساتيد منابع، ذكر با جزوه اين مطالب سرفصل

ق استفاده مورد درآن گرفته، اقتـصاد«رار كاري برنامه و مطالب فهرست

است» ۱كلان شده .پيوست

سرفصل پيوست، اين دانشگاهدر در آنها شده ارايه مطالب و اساتيد با هايها

است شده مرتبط اينترنت طريق از ميعلاقه. مربوطه شدنمندان وارد با توانند

در(Homepage)به آن نـشاني كـه طـورنگارنده بـه اسـت، آمـده پيوسـت

دانشگاه با مطالـبمستقيم و منـابع از و شـوند مـرتبط درس اين اساتيد و ها

نمايند استفاده آنها حال و گذشته .درسي

محترم خوانندگان و دانشجويان اساتيد، تمامي از رفـعينگارنده، جهت در كه

كما نمايند، ارايه را پيشنهادهايي مجموعه اين تكميل و دارداشكال را تشكر .ل
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مطالب فهرست
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اقتصاد- علم ۱تعريف

خرد- اقتصاد مقابل در كلان  ۱اقتصاد
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فعاليت) ۱-۱ مدور اقتصاديجريان ۴هاي

ملي) ۲-۱ درآمد ۱۰حسابداري

ملي- ناخالص توليد ۱۰(GNP)تعريف

ملي- ناخالص توليد ۱۲محاسبه

توليدي(GNP)محاسبه) الف ارزش طريق افزوده(از ۱۲)ارزش

مخارج(GNP)محاسبه) ب طريق ۱۵از

درآمدي(GNP)محاسبه) ج روش ۱۷از

بيكاري) ۳-۱ نرخ ۱۸محاسبه

قيمت) ۴-۱ شاخص تورممحاسبه و واقعي! GNP ها يا ثابت قيمت ۲۰)به

قيمت  شاخص محاسبه ۲۰هانحوه

شاخص) ۱ طمحاسبه كالاهااز قيمت ساده ميانگين ۲۱ريق

ميانگين) ۲ طريق از شاخص ۲۲وزنيمحاسبه

لاسپيرز- ۲۲روش

پاشه- ۲۳روش

فيشر- ۲۴شاخص

ميانگين- ۲۴شاخص

اقتصاد  در ها شاخص ۲۸كاربرد

ايران  اقتصاد در ها قيمت ۲۸شاخص

قيمت  ضمني ۲۸شاخص

بازرگاني  مبادله رابطه ۲۹نتيجه

ملي) ۵-۱ هاي حساب از استفاده ۳۰(GNP)محدوديت

 IJ.G/                                32  
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مفاهيم) ۱-۲ برخي ۳۶تعريف

كلان) ۲-۲ اقتصاد در كل تقاضاي و ۳۷عرضه

كل) ۱-۲-۲ ۳۸تقاضاي

كل) ۲-۲-۲ ۴۰عرضه

خدمات) ۳-۲-۲ و كالا بازار در ۴۲تعادل
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كلان) ۳-۲ اقتصاد در زمان ۴۳نقش

توليد- بالقوه سطح و مدت بلند عرضه ۴۳منحني

مدت كوتاه عرضه ۴۵منحني

ثابت) -۴-۲ هاي قيمت با كلان اقتصاد ۴۷مدل

بخشي  دو ۴۹الگوي

بخشي  سه ۶۸الگوي

مخا- با تنها بخشي سه  ۶۸(Go)رجالگوي

دولتي- مخارج با بخشي سه ماليات(Go)الگوي  ۷۱(T)و

بخشي- چهار ۸۲الگوي

خست- ۸۷معماي

IJ.G/                                89  

كل) ۵-۲ ۹۳تقاضا

متغيير) ۶-۲ هاي قيمت با كلان اقتصاد ۹۸مدل

تعادلعرض  تعيين نحوه و تقاضا و ۹۸ه

تعادل  تغيير ۹۹نحوه

تقاضا- منحني از ناشي هاي ۹۹شوك

عرضه- منحني از ناشي هاي ۱۰۶شوك

كلان-۷-۲ اقتصاد مدل و ۱۱۱پول

پول) ۱-۷-۲ ۱۱۱تعريف

و) ۲-۷-۲ پول آنعرضه كنترل پول(نحوه خلق ۱۱۳)نحوه

پول) ۳-۷-۲ كنترل نحوه و پولي هاي ۱۱۹سياست

قانوين) ۱ ذخيره ۱۲۰نرخ

مجدد) ۲ تنزيل نرخ در ۱۲۰تغيير

باز) ۳ بازار ۱۲۱عمليات

پول) ۴-۷-۲ ۱۲۲تقاضاي

د) ۵-۷-۲ پولتعادل بازار ۱۲۵ر

سياست-۸-۲ اتخاذ و كلان متغييرهاي بر پول اثرگذاري اقتصادينحوه مناسب ۱۲۶هاي

مد) ۱-۸-۲ در پول ثابتلاثرات هاي قيمت با كلان ۱۲۷اقتصاد

متغيير) ۲-۸-۲ هاي قيمت با كلان اقتصاد مدل در پول ۱۳۲اثرات

تقاضا- از ناشي ۱۳۲شوك

عرضه- از ناشي ۱۳۷شوك

 !"#$                                145  

كلان: پيوست اقتصاد كاري برنامه و مطالب ۱۱۴۶فهرست

 

     irmgn.ir

user
2



كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  

%&'() *&+",$ ( -"&./:  

توسط: 56789 4.* (123"0  متعددي تعاريف اقتصاد، علم تعريف زمينه در گرچه

شده مطرح اقتصادي اقتصادصاحبنظران علم از زير تعريف با آنها اكثريت اما است،

هستند . موافق

خواسته« حداكثر رفع منظور به جامعه كمياب منابع تخصيص نحوه نامحدودمطالعه هاي

است ».جامعه

خواسته و منابع ميكميابي تعريف اين اصلي عنصر دو نامحدود اقتصادهاي و باشند

كه است سئوال اين پاسخگويي ميدرصد حداكثرچگونه جامعه در محدود منابع با توان

نمودخواسته برطرف را افراد نامحدود .هاي

تحليل: (123"0 ?07 (123"0 /<= 0> $;":  و تجزيه كلي، طور دوبه در اقتصادي هاي

مي انجام خرد و كلان نظام. شودسطح كه است اقتصاد علم از قسمت آن كلان اقتصاد

نظر از را مياقتصادي بررسي آنها ميان روابط و كلي و كلان متغيرهاي . كندرفتارهاي

غيره و ركود بيكاري، اشتغال، اقتصادي، رشد تورم، همانند كلان متغيرهاي بررسي

ميدامنه تشكيل را كلان اقتصاد مطالعات از . دهنداي

مطالعهبدين هم كلان اقتصاد تغييراترتيب، دلايل و كلان متغيرهاي رفتار راي آنها ت

مي ميبررسي قرار اثباتي اقتصاد چارچوب در آن مطالعه نظر اين از كه بركند و گيرد

مي تأثير متغيرها قرارروند دستوري اقتصاد چارچوب در مطالعه، نوع اين كه گذارد

. گيردمي

پديده خرد، اقتصاد ميدر قرار بررسي مورد خرد سطح در اقتصادي همانندهاي گيرند؛

مصرفرفتا يك خاصر بازار يك در كالا يك قيمت تعيين نحوه يا و كلي. كننده طور به

محدوده در كينز از قبل اقتصادي داشتتحقيق قرار خرد اقتصاد گيريتصميم.ي

كه) خانوار(اشخاص دستمزدي به توجه با و كنند مصرف چقدر اينكه خصوص در

مي ندريافت عرضه را خود كار نيروي چقدر تصميمكنند، بنگاهمايند، درگيري ها

نمايند استفاده نهادها كدام از كنند، توليد چقدر اينكه نهاد(خصوص اين قيمت به توجه با
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ماشين چقدر يا كنند؟ استخدام كار نيروي سرمايهچقدر تجهيزات و خريداريآلات اي

 ) نمايند؟

مي مطرح خرد اقتصاد در كه سوالهمچنان سه كلي طور به زيرشود شرح به اساسي

است :مطرح

مي-١ عرضه و توليد خدماتي و كالاها شوند؟چه

مي-٢ توليد  شوند؟چگونه

شود؟-٣ توليد كسي چه براي

است متفاوت حاكم، اقتصاد نظام به توجه با يك هر پاسخ البته .كه

@A) B7C$ 76D B7E %: FA"A) G)HA %A =>/ 0"123) <0 "$) :  

زند-الف استاندارد سطح ميوضعيت طريقي چه به و است چگونه اقتصاد يك در توانگي

بخشيد؟ بهبود را آن

مي–ب چگونه و است ميزان چه به كشور در زندگي هزينه نمود؟سطح تنظيم را آن توان

نوسانات؟اندازه–ج اين كنترل چگونگي و نوسانات گيري

م رفاه كه دارد قرار نسبي رفاه از مشخص سطح يك در اقتصادي، بينهر نحوي به زبور

است شده تقسيم آن هزينه. افراد و درآمدها سطح به بستگي رفاه، آناين در زندگي هاي

دارد گونه. اقتصاد بماند،به باقي ثابت افراد درآمد و بالاتر زندگي هزينه چه هر كه اي

است كمتر نسبي هزينه. رفاه شدت به بيكاري و تورم همچون اقتصادي هاينوسانات

ميزندگ قرار تأثير تحت را جوامع نسبي رفاه آن طبع به و مزبوري سوال گرچه لذا دهد،

دارد وجود آنها بين نزديكي ارتباط واقع در اما است، شده مطرح مجزا طور . به

عهده بر زير شرح به اصلي وظيفه سه فوق، سوال سه به پاسخگوئي براي اقتصاددانان

:دارند

متغيرهاياندازه) الف اقتصاديگيري اندازه(كلان ،شامل زندگي استاندارد سطح گيري

، تورم توليد، مانند متغيرهايي توسط خود عمدتاً كه اقتصادي نوسانات و زندگي هزينه

مي تعيين غيره و ).شوداشتغال

آنها) ب بر مؤثر عوامل و اقتصادي كلان متغيرهاي تعيين كلانمدل(نحوه اقتصاد )سازي
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اثرگذار) ج مناسبنحوه سياستهاي اتخاذ و آنها بر اقتصاديسياست(ي )گذاري

بررسي مجموعه كلي، طور فوقبه وظيفه سه چهارچوب در كلان اقتصاد مطالعات و ها

مي كلان. شودخلاصه اقتصاد سطح در كه مجموعه اين كارشناسي) ١(مباحث دوره

مي قرار بررسي مورد اصلي بخش دو در باشد، مي اول،. گيرداقتصاد بخش در

ارايهاندازه ملي درآمد حسابداري مبحث چهارچوب در اقتصادي متغيرهاي گيري

اقتصادي. شودمي كلان متغيرهاي تعيين نحوه و كلان اقتصاد تئوري بحث دوم، بخش در

سياست مبحث با همراه غيره و اشتغال تورم، توليد، مطالعههمانند مورد اقتصادي هاي

مي .گيردقرار
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اندازه مبحث به پرداختن از وظيفهقبل اولين واقع در كه اقتصادي كلان متغيرهاي گيري

بازيگران و اقتصاد يك عملكرد از كلي تصويري تا است لازم نخست است، اقتصاددانان

شود ارايه جريا. آن چارچوب در تصوير فعاليتاين مدور مين ارائه اقتصادي . شودهاي

1 -1 (@&'"8T <(L$ ="67U N0"123) N"+  

برآيند اقتصادي، هر فعاليتعملكرد از از) بازيگران(اجزاءي آنها تأثيرگذاري نحوه و آن

است مي. يكديگر را اقتصاد هر نمودبازيگران تقسيم زير گروه چهار به :توان

١خانوارها)١

٢بنگاهها) ٢

٣دولت) ٣

دنيا) ٤ ٤بقيه
 

ميساده) ١-١(نمودار نشان را مدور جريان نوع توليد،. دهدترين و درآمد مدور جريان

بنگاه از خدمات و كالاها جريان دهنده سوينشان از توليد عوامل جريان و خانوارها ها،

بنگاه سوي به استخانوارها .ها

                                                 
1 - Households 
2 - Firms 
3 - Government 
4 – Rest of  the world 
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خدمات و كالا بازار

توليد عوامل بازار

 خانوارها بنگاهها

مي نشان را عوامل به پرداختي و خدمات و كالاها پولي جريان فوق، كل. دهدجريان

مي را جامعه هر اقتصادي كردفعاليتهاي تقسيم قسمت دو به مصرف: توان و . توليد

عاملين ميبنابراين، را اقتصادي كارگران دستهيا دو به وتوان كنندگان توليد كلي ي

نمودمصرف تقسيم و. كنندگان بنگاه را كننده توليد واحد كوچكترين اقتصاد، در

مصرف واحد ميكوچكترين خانوار را درآمدي. گويندكننده آوردن بدست براي خانوارها

خدما و كالاها براي تقاضا به قادر را آنها منابعيكه به نياز كند، جامعه در شده توليد ت

نمايند كسب را نياز مورد درآمد آنها عرضه قبل از كه كار. دارند نيروي شامل، منابع اين

دارائيها و فكري و غيره(فيزيكي و سرمايه زمين، شكل آن. است) به براي ديگر، طرف از

وسيله به جامعه در خدمات و كالاها توليدكه بنگاهها وي است توليد عوامل به نياز شوند

خانوارهاست اختيار در كه هستند منابعي همان عوامل مي. اين سازمانهمچنين توان

مانند كه آورده حساب به ماهر كار نيروي از بخشي عنوان به نيز را مديران يا دهندگان

ارائهبقيه توليد در مديريت و سازماندهي صورت به را خود خدمت كار نيروي .  دهندميي
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آنها به خانوارها طرف از كه توليد عوامل گرفتن اختيار در مقابل در بنگاهها بالاخره

مي پرداختعرضه ميشود، انجام سود و بهره اجاره، ، دستمزد عنوان تحت .دهندهايي

نمودار توسط)١-١(طبق مخارج كل مدور جريان چهارچوب در اقتصاد در همواره ،

در كل با بنگاهخانوارها توسط پرداختي استآمدها برابر توليدي بنابر. هاي برابري اين و

يعني است؛ : تعريف

ملي ملي محصول ملي درآمدي مخارج

مي) ١-٢(نمودار نشان را مدوري پسجريان امكان آن در كه سرمايهدهد و گذاريانداز

دارد .وجود

M<)0HV)2-1 (@&'"8T <(L$ ="67U  N0"123) N"+)[\ ="]$) ": %6"$7A ( D)LM) LM<)LM 0HU( "&M0 %&;: ( @'(0 WN<)ZP.(  

خدمات و كالا بازار

توليد عوامل بازار

ماليخانوارها بنگاهها بازارهاي

پس وقتي نمودار، اين ميدر اضافه مدور جريان به جريانانداز براي جديدي مسير شود،

خ و كالاها بازار به خانوارها طرف از ميوجوه وجود به اين. آيددمات در ترتيب، بدين

مي استفاده طريق دو به خود وجوه از خانوارها عنوان: كنندحالت تحت مستقيم يكي

مصرفي پس1مخارج نام با غيرمستقيم ديگري بازارهاي٢اندازهاپس. اندازو طريق از

                                                 
1-Consumption
 
2 -Saving 
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بنگاه به سرمايهمالي مخارج صورت به سپس و شده منتقل دوباها جريانگذاري وارد ره

مي .شوندمدور

جريان مدور، جريان اين شدهدر حذف خدمات و كالاها فيزيكي جريانهايهاي فقط و اند

شده داده نشان است. اندپولي شده انجام نمودار كردن ساده منظور به فقط عمل حال. اين

نمودار در شده اضافه جديد مي) ١-٢(اصطلاحات تعريف زير شرح :شوندبه

آن: اندازسپ- در خدمات و كالا خريد براي كه خانوارها درآمد از بخشي از است عبارت

نمي استفاده .شوددوره

سرمايه١:گذاريسرمايه- مجموعه از است سرمايهعبارت و ثابت درگذاري گذاري

انبارها سرمايه. موجودي از سرمايهمنظور كالاهاي خريد ثابت، استگذاري جديدي اي

به ماشينكه مانند است؛ شده توليد بنگاهها ساختمانوسيله شده، توليد ساختههاي هاي

اداري تجهيزات و وسايل و سرمايه. شده از منظور انبارهمچنين موجودي در گذاري

در بنگاهها كه خامي مواد و شده توليد كالاهاي موجودي در تغييرات از است عبارت

مي ذخيره اي. كنندانبارهايشان سرمايهاگر باشند، افزايش حال در موجوديها درن گذاري

بالعكس و است مثبت انبار . موجودي

سرمايه مخارج از سرمايهمنظور صرف كه است وجوهي ميگذاري .شودگذاري

مالي- به: بازار را خود وجوه دارند مازاد وجوه كه افرادي آنجا در كه است بازاري

دار مالي وجوه به نياز كه ميافرادي منتقل .كنندند،

سرمايه مخارج و مصرف صورت دو به اقتصاد، اين در مخارج كل ترتيب، اين گذاريبه

: است

)I (سرمايه خانوارها) C(+گذاريمخارج مصرفي ملي= مخارج مخارج

پس كل ميمجموع سرازير مالي بازارهاي سوي به خانوارها از كه رااندازهايي شود

سرمايهو٢»ريزش«اصطلاحاً شكل به كه بنگاهوجوهي سوي به مالي بازار از هاگذاري

مي تعادل. نامندمي٣»تزريق«گردد،باز شرايط در تعريف بنابر مدور جريان آنجائيكه از

                                                 
1- Investment 
2- Leakage 

3- Injection 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 '

است برابر درآمد كل با مخارج كل بنابراين دارد، كل. قرار برابري مفهوم به امر اين

و) اندازپس(ريزش تزريق كل باشد) گذاريهسرماي(با :بنابراين. مي

تزريق يا مجموع ريزش ISمجموع  

فعاليت) ٣(نمودار مدور ميجريان نشان دولت وجود فرضي با را اقتصادي  .دهدهاي

 <)0HVM)3 (@&'"8T <(L$ ="67U  N0"123) N"+)[\ ="]$) ": %6"$7A ( D)LM) ( N<)ZP@'(0 0HU( (  

 
خدمات و كالا بازار

توليد عوامل بازار

خانوارها بنگاهها
دولت

مالي بازارهاي

نمودارهمان در كه مي) ١-٣(طور عواململاحظه مجموعه با طريق سه به دولت شود،

است مرتبط وسيله. اقتصادي به ارتباط مالياتاولين خالص آني از منظور و است ها

پرداخت از دريافتي مالياتها دولتتفاضل انتقالي غير(هاي و دومين. باشدمي)هيارانه

وسيله به ميارتباط ايجاد دولت خريدهاي وي كالاها بازار به دولت سوي از كه شود

است مالي بازارهاي و دولت بين رابطه ، ارتباط سومين بالاخره و دارد جريان .خدمات

و شده روبرو بودجه كسر با باشد، دريافتي مالياتهاي خالص از بيش دولت مخارج اگر

از مالياتبايد خالص اگر و كند قرض مالي دولتبازارهاي باشد، دولت مخارج از بيش ها

بود خواهد مالي بازارهاي به دولت طرف از وجوه جريان و شده روبرو بودجه مازاد .با
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 (

است شده تشكيل زير شرح به اصلي جزء سه از مخارج كل نمودار اين :در

دولت سرمايه + ١مخارج مصرفي+ يگذارمخارح ملي= مخارج مخارج

ريزش پسمجموعه مالياتها، خالص اضافه به ميانداز باها نمودار اين در كه باشد

تزريق سرمايه(هامجموع دولتيمخارج اضافه به است) گذاري ديگر؛. برابر عبارتي به

S+T=I+G

اقتصاد)١-٤(نمودار خارجي بخش با را مدور جريان دنيا(، ميارتبا) بقيه .دهدط

 

 <)0HVM)4 :(@&'"8T <(L$ ="67U  0"123) N"+)%6"$7A ="]$) ": [\ ( N<)ZP FU<"? IJ: ( @'(0 WD)LM)(  

 

خدمات و كالا بازار
خارجي اقتصادهاي

  دولت

مالي   بازارهاي

توليد عوامل  بازار

  بنگاهها  خانوارها

بقيه و داخلي اقتصاد نمودار، اين دارنددر ارتباط يكديگر با طريق سه به دنيا اولين. ي

است واردات وسيله به دو. ارتباط باصادرات داخلي اقتصاد ارتباطي وسيله مين

است خارجي از. اقتصادهاي خدمات و كالاها خريدار خارجيان توسط پرداختي وجوه

دارند جريان داخلي بازارهاي سوي به اندازه. داخل، به واگر كالاها واردات، ارزش ي

منابع تأمين با بايد واردات از قسمتي نشود، صادر اقتصاد از خارج به ازخدمات مالي

شود خريداري اقتصادهاي. خارج و داخلي اقتصاد بين سومي ارتباط حالتي چنين در

                                                 
1 – Government Expenditures 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

شد خواهد ايجاد خارجيان. خارجي از استقراض صورت به وجوه جريان ارتباط، اين

بخش از كه برعكساست و شد خواهد جاري داخلي مالي بازارهاي داخل به .خارجي

ورو و خارج به وجوه انتقال فروشجريان و خريد همانند مختلفي طرق از داخل به آن د

سرمايه مشاركت، اوراق بهادار، اوراق ميسرسهام، غيره و وام اعطاي مستقيم، گذاري

مي.است تشكيل زير شرح به جزء چهار از مخارج كل حالت، اين :شوددر

صادرات سرمايه+ خالص دولتي+ گذاريمخارج مصرفي+ مخارج م= مخارج ليمخارج

ريزش كل نيز اقتصاد تعادل شرايط ماليات(در واردات، پسمجموع و كل) اندازهاها با

سرمايه(هاتزريق صادراتمجموع و دولتي مخارج مي) گذاري، :يعني. گرددبرابر

XGIMTS   !  

كل، مخارج همچون مفاهيمي و آن اجزاء اقتصاد، يك عملكرد نحوه شدن روشن با اكنون

مي قرار بحث مورد ملي درآمد حسابداري غيره، و كل . گيرددرآمد

2-1 (  !" #"$%& '%(#)*+,  

بهاندازه الزاماً كه است حسابداري كاملاً بحث يك اقتصادي كلان متغيرهاي گيري

ميبرابري منجر زير .شودهاي

ملي ملي!محصول ملي!مخارج درآمد

زمينه در حسابداري نوع اين نتايج از نظيراستفاده وبودجههايي درآمدها محاسبه بندي،

برنامههزينه كشور، يك اقتصادي عملكرد بررسي اقتصاد، يك آيندهها براي ريزي

است اهميت حائز بسيار كشورها بين رفاه سطح شاخص. ومقايسه محاسبه درمعمولاً ها

درآمد مليحسابداري ناخالص توليد آن به كه كل توليد محاسبه با گفته١ملي نيز

ميمي شروع حسابشود، نوع اين در قلم مهمترين واقع در كه ميشود محسوب .شودها

  !" -.*/*0 #1.23 45673(GNP) :ساليانه ريالي ارزش از است وعبارت كالاها تمام ي

بازا جاري قيمتهاي به شده توليد نهايي مليخدمات اقتصاد در .ر

از عبارتند ترتيب به كه دارند وجود مهم نكته سه تعريف اين : در

كالاها. ١ ريالي ارزش گرفتن نظر : در

                                                 
1- Gross National Product 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

   

متفاوت نوع و جنس از ملي ناخالص توليد در شده محاسبه كالاهاي آنكه دليل به

سمي با اتومبيل زدن جمع همانند ، آنها فيزيكي مقادير زدن جمع لذا مقدورباشند، يب

مي. باشدنمي كل توليد ارزش به رسيدن و آنها زدن جمع و مقايسه براي بايدبنابراين

شوند لحاظ آنها پولي . ارزش

نهايي. ٢ خدمات و كالاها تمام ارزش گرفتن نظر .در

قيمت به شده توليد نهايي خدمات و كالاها تمامي ملي، ناخالص توليد محاسبه هايدر

مي بازار ياباجاري و نيافتد، قلم از فعاليتي هيچ و شوند گرفته نظر در فعاليتييد اينكه

شود محاسبه شو. دوبار سعي بايستي لحاظ همين بهبه كه خدماتي و كالاها فقط د

مي فروخته نهايي كنندگان شوداستفاده وارد محاسبه در نهايي،. شود كنندگان استفاده

يا شخصي مصرف براي را خدمات و سرمايهكالاها يا و دولتي وخريدهاي گذاري

مي قرار استفاده مورد واسطه. دهندصادرات كالاهاي مقابل كهدر هستند كالاهايي اي،

مي كار به خدمات يا كالاها ساير توليد در نهاده عنوان به .روندفقط

ناخالص توليد در مضاعف احتساب از اجتناب دليل به كه است آن اهميت حائز نكته اما

واسطهم كالاهاي بگيردلي قرار استفاده مورد نبايد مثال. اي به نكته اين شدن روشن براي

كنيد توجه . زير

نان: مثال قرص يك نهايي قيمت كنيد است٥٠٠فرض .ريال

پخت مرحله افزوده افزوده:ارزش آرد = ٢٠٠ارزش نان–٣٠٠ارزش عدد يك ريال٥٠٠ارزش

آسياب مرحله افزوده گندم) ١٧٥ = (١٢٥                           :ارزش آرد) ريال٣٠٠(–ارزش ارزش

كشاورزي مرحله افزوده اوليه) ١٠٠ = (٧٥:ارزش بذر و گندم ) ١٧٥(–كود ارزش

قبل مراحل افزوده ١٠٠   ارزش

ارزش افزودهمجموع ٥٠٠هاهاي

مي ملاحظه كه واسطههمانگونه كالاهاي ارزش چنانچه درشود، نان ارزش محاسبه در اي

مي گرفته نظر در مرحله معادلهر نان قيمت  ) ١٠٠ + ١٧٥ + ٣٠٠ + ٥٠٠= ( ١٠٧٥شد
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  "

مي مي. آمدبدست ناشي آنجائي از خطا واسطهشداين كالاهاي ارزش مرتبهكه چندين اي

است شده لحاظ مرحله هر ملي،. در ناخالص توليد در مضاعف احتساب از اجتناب براي

واسطه كالاهاي ارزشارزش گرفتن نظر در يا و افزوده ارزش روش از استفاده با اي

شود مي حذف كالا م. نهايي محاسبه زير طريق به نيز مرحله هر افزوده : شوديارزش

واسطه( كالاهاي و اوليه كالا–ايمواد نهايي افزوده) = ارزش ارزش

بازاري. ٣ قيمت گرفتن نظر در

مي مبادله بازار در كه كالاهايي معمولاً ملي ناخالص توليد محاسبه بهدر توجه با شوند

مي گرفته نظر در آنها بازاري  . شودقيمت

م: ";*:89 #1.23 0*/*.- "!  زيربراي شرح به روش سه ملي ناخالص توليد حاسبه

دارد  : وجود

توليدي) الف افزوده(روش ١)ارزش
                             

هزينه) ب ٢ايروش
 

درآمدي) ج ٣روش
   

مي برابر هزينه كل و توليد با درآمد كل مدور، جريان در كه آنجايي روشاز سه لذا باشد،

نت يك به الزاماً ميفوق منجر روش. شوديجه از يك هر ادامه دادهدر توضيح مزبور هاي

. شودمي

4.( ( 89:*;" <=%GNP '#1.23 <>%( ?56@ >( )A&=BC( <>%(:( توليد روش اين در

بخش افزوده ارزش مجموع با است برابر ملي دورهناخالص يك در اقتصادي هاي

. مشخص

بخشViاگر افزوده فرضiارزش با و باشد ناخالصnوجودم توليد اقتصاد، در بخش

از است عبارت : ملي

                                                 

1- Value added approach 

2- Expenditure Approach 

3- Income Approach 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

"
#

n

i

iV
1

 GNP =

غير بخش است، شده تشكيل نفت غير و نفت بخش دو از ايران اقتصاد مثال، عنوان به

بخش زير داراي يك هر كه بوده كلي بخش سه داراي نيز زيرنفتي شرح به هايي

: باشندمي

مح بخشدر افزوده ارزش روش از ايران ملي ناخالص توليد فوقاسبه باهاي الذكر

مي جمع . شونديكديگر

دارد وجود اهميت حائز نكته دو ملي ناخالص توليد محاسبه :در

4.( ( )*+D,( &B"%*E :بخش زير و خدمات بخش به مربوط كارمزد نوع /#"*F «اين

8+:2"  .2G =  .*" '*H«سپردهبانكها. باشدمي به مربوط خدمات ارائه مقابل هايدر

نمي) جاري(ديداري دريافت سپردهكارمزدي دادن وام محل از عوض در جاريكنند، هاي

مي دريافت بهره صورت به درآمدي ديداري آنو به كه . گويندمي» D,( &B"%*E+*( «كنند

چك كردن نقد قبيل از چك به مربوط خدمات ارائه ديگر عبارت مربوطهبه خدمات ديگر و

هزينه بانكي سيستم ميبراي تحميل را بانكهايي كه هزينهكند نوع اين مقابل در ازها ها

نمي دريافت را وجهي خود محل. كنندمشتريان از تسهيلات و وام دادن با مقابل در

ميسپرده دريافت بهره صورت به را درآمدي مردم جاري شده. كنندهاي گفته چنانچه

دارداي نام احتسابي كارمزد درآمد .ن

كشاورزي.١ بخش
  

  

معادن.  ٢ و صنايع سازي(بخش خودرو و خانگي لوازم ، پتروشيمي ، )نساجي

خدمات. ٣        حم: (بخش بانكها، و اعتباري مالي، موسسات عمومي، خدمات هتلشامل نقل، و غيرهل و  )داري

زراعت.١
جنگلداري. ٢
ماهيگيري. ٣
دامداري.٤
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  $

  )*+D,( &B"%*E+ F*"#/ 85(%( I)*J" %&  DC*5%& &B"%*E = .2G =  .*" F*+:2" A&=BC( <>%(  

محاسبه در افزوده ارزش روش در احتسابي كارمزد اين كه آنجائي نظرGNPاز در

مي هزينهگرفته روش از ملي ناخالص توليد محاسبه در اما دلشود؛ به صاحباناي آنكه يل

را وجهي نكرده) هزينه(حسابها پرداخت احتسابي كارمزد هزينهبابت جزء محسوباند ها

مزبور. شودنمي كارمزد افزوده ارزش طريق از ملي ناخالص توليد محاسبه در بنابراين

مي . گرددكسر

مي:):F*K*LMD) ب محاسبه ملي ناخالص توليد در خدماتي و كالاها كلي طور دربه كه شوند

شده مبادله خانه. اندبازار خانم مثال، عنوان ميبه درست غذا خانه در كه ياداري و كند

مي نگهترشي كودك يا و مياندازد درداري مادر اين توسط شده ايجاد افزوده ارزش كند

نمي لحاظ ملي ناخالص تهيه. شودتوليد رستوران از آماده غذاي مادر همين چنانچه اما

نگهن كودكستان در را خود كودك يا و كودكستانمايد در كه خدماتي ارزش نمايد داري

مي لحاظ ملي ناخالص توليد در كرده تهيه رستوران از يا و شده ارايه وي در. شودبه اما

دارد وجود استثناء دو خصوص :اين

1 ( " 8.&*9" %(>*) %& 8E  3*"#/ = *HN*E  %& *"( #02OGNP P0 89:*;"  #02O.

از عبارتند كالاها گروه : اين

دوم. ١ دسته است،): كهنه(مبادلات شده محاسبه يكبار قبلاً مبادلات نوع اين كه آنجائي از

نمي محاسبه ملي ناخالص توليد در مجدداً جات. شوندبنابراين عتيقه فروش و خريد مانند

ماشين فروش و خريد يا دومو دست .  هاي

غيرم. ٢ قانونيكالاهاي غير و زيرزميني(شروع فعاليت: )فعاليت آنجائيكه هاياز

فعاليت ديگر و مخدر مواد قاچاق نظير غيرقانوني و جزءغيرمشروع غيرقانوني هاي

نميفعاليت محسوب قانوني اقتصادي لحاظهاي كشور ناخالص توليد در لذا شود،

. شودنمي

بلاعوض. ٣ هديه(كمكهاي ، دليل: )انفاق كمكبه درآمدهاياين جزء مرتبه يك ها

كمك عنوان تحت درآمدها انتقال شده، محسوب آنها دردارندگان مجدداً بلاعوض هاي

نمي لحاظ كشورها ملي ناخالص .شوندتوليد
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2  ( P0 8.&*9" %(>*) %& 8E  3*"#/ = *HN*E  %& *"( #02OGNP " 89:*;"  #02O:  

كشاورزان. ١ مصرفي م: خود توليدخودمصرفي، كننده، توليد توسط كه است كالايي قدار

به مصرفي، خود عنوان تحت را نرسانده فروش به بازار در كه آن از بخشي و شده

مي محسوب. رساندمصرف كشور ملي توليد از بخشي كالا مقدار اين آنجائيكه از

ميمي محاسبه ملي ناخالص توليد در لذا .شودشود

خانه. ٢ ميافرادي: هااجاره منازل صاحبان عنوانكه تحت را وجوهي گرچه باشند

نمياجاره پرداخت محسوبخانه دارايي نوع يك منازل نوع اين آنجائيكه از اما كنند

ميمي لحاظ كشورها ملي ناخالص توليد در دارايي از حاصل درآمد . شودشوند،

دارنخانهاجاره كه است دارايي از حاصل درآمد نوعي واقع در مسكونيها منازل دگان

بياورندمي بدست را درآمد نوع اين آن اجاره با .توانند

احتسابي. ٣ شد:كارمزد بحث مورد اين در قبل قسمت . در

  !/(&  R.*/*0 #1.23GDP:بخش١ افزوده يكارزش در را اقتصادي مختلف هاي

مي نشان جغرافيايي ميمحدوده محاسبه زير صورت به و :شوددهد

خارج      از دريافتي عوايد #$خالص GNPGDP 

خارج به خارج-پرداخت از خارج= دريافت از دريافتي عوايد خالص

I"(2S TP1U 8)  !/(& -.*/*0 #1.23)f (2 %(>*) = )m(3 :  

عوامل قيمت به داخلي ناخالص توليد قيمت) fGDP(تفاوت به داخلي ناخالص توليد و

استد) mGDP(بازار غيرمستقيم مالياتهاي خالص قيمت. ر به داخلي ناخالص توليد

از است عبارت : بازار

غيرمستقيم مالياتهاي fGDP = MGDP+ خالص

ماليات خالص فوق رابطه در ميكه بدست زير رابطه از غيرمستقيم :آيدهاي

غيرمستقيميارانه ماليات ـ دولت توسط پرداختي مالياتهاي= هاي غيرمستقيمخالص

                                                 
1- Cross domestic Product   
2- factor price 

3- market price  
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V  ( 89:*;"GNP W%*X" ?56@ >(٤ :  

فعاليت و خدمات و كالاها گسترده حجم دليل ازبه كشورها از بسياري در اقتصادي، هاي

نمي استفاده افزوده ارزش برابريروش و مدور جريان از استفاده با سادگي، به و شود

مي استفاده هزينه يا مخارج روش از مخارج، و مخارج. كنندتوليد كل روش، اين در

خانوارها توسط كه نهايي خدمات و كالاها روي شده سرمايه١)C(صرف ،٢)I(گذاران،

خارجي٣)G(دولت خريداران مي٤)X-M(و ميانجام محاسبه  .شودشود،

داشت خواهيم ترتيب به )( :   كه MXGICGDP $   #

GDPبازارمحا از فرد كه خدماتي و كالاها به كه چرا است؛ بازار قيمت به شده سبه

است گرفته تعلق يارانه يا ماليات نموده مي. خريداري سعي ادامه مخارجدر اجزاء كه شود

شود داده توضيح قسمت. بيشتر در كه است ذكر به كللازم مخارج اجزاء بعدي هاي

مي قرار تحليل و تجزيه مورد . گيردبيشتر

 4.(-Y6R"   

بي كالاهاي بادوام، كالاهاي جزء سه شامل مصرف كلي طور ميبه خدمات و . باشددوام

باشد : خدمات نداشته فيزيكي جنبه آن از استفاده هنگام در كه چيزي خدمات. هر همانند

نيست لمس قابل كه درسي مطالب از استفاده يا و سر اصلاح به . مربوط

مي:بادوامكالاهاي ميكالاهايي يكسال از بيش آنها مفيد عمر كه ماشين. باشدباشند مانند

غيره و .لباسشويي

مي : دوامبيكالاهاي ميكالاهايي يكسال از كمتر آنها مفيد عمر كه مانند. باشدباشند

كفش لباس،

 V–85*"6:  '%(Z[  

واسطهسرمايه كالاهاي كليه از است عبارت ناخالص سرگذاري يا خريداريمايهاي اي

انبار در كالا موجودي اضافه به . شده

                                                 
4- Expenditure Approach 
1 - consumption 
2 - Investment 
3 - Government Expenditure 
4 - Export minus Import 
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سرمايه كلي طور سرمايهبه جزء دو شامل ناخالص استهلاكگذاري و خالص گذاري

.باشدمي

سرمايهخالصگذاريسرمايه كالاهاي برروي كه است مخارجي مجموعه منظور، به اي

فعاليت ميتوسعه انجام .گيردها

مخاراستهلاك سرمايهمجموعه كالاهاي نمودن جايگزين براي كه است فرسودهجي اي

مي انجام مشخص دوره يك ترتيب. شوددر : بدين

)D(خالصسرمايه+ استهلاك١ ناخالصسرمايه) = NI(٢گذاري  )IG(٣گذاري

سرمايه تعريف شدن مشخص ميبا اكنون صورتگذاري، به را ملي خالص توليد توان

نمود تعريف .زير

D–GNP = ٤
NNP = ملي خالص توليد

 W ( 89:*;"GNP'#"$%& <=% >( ٥  

شكل به كه اقتصادي عوامل درآمدهاي مجموع روش، اين دستمزد،در از اعم مختلف هاي

مي عايد غيره و بهره اجاره، ميسود، جمع يكديگر با :بنابراين. گرددشود

ماليات غيرمستقيمخالص mGNP= سود+ دستمزد+ ارهاج+ بهره+ استهلاك+ هاي

سود بر ماليات نشده، توزيع سود شده، توزيع سود جزء چهار از سود فوق، رابطه در

استشركت شده تشكيل انبار موجود در تغييرات و . ها

مي اكنون درآمدي طريق از ملي درآمد محاسبه درآمدبا همچون ديگر مفاهيم ساير توان

قاب درآمد شخصي، درآمد نمودملي، محاسبه را سرانه درآمد و تصرف . ل

ملي- فعاليت :٦درآمد در كه شرايطي در جامعه يك مختلف طبقات كه است هايعوايدي

مي دريافت باشند، داشته نقش اقتصادي محاسبه. كنندمختلف زير صورت به درآمد اين

.شودمي

كارخانه ـ              سود دولتي غيرمستقيم    +           هاي مالياتهاي خالص  GNP =NI-استهلاك-              ـ

                                                 
1- Deprecation 
2- Net investment 

3- Gross investment 

4- Net national product 
5- Income Approach  
6 -  National Income 

انتقالي پرداخت

شركتها به دولت

انتقاليپرداختهاي

دولت به شركتها
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پرداخت از شركتمنظور انتقالي شركتهاي برخي كه است وجوهي دولت، به درها ها

نمايند پرداخت كمك عنوان به دولت به است ممكن خاصي انتقاليپرداخت. شرايط هاي

شركت به كمكدولت مها، به توليد بخش به دولت ايجادهاي و داخل توليد از حمايت نظور

مي .باشداشتغال

- RXO #"$%&    )PI(مي:١ تعلق اشخاص به كه است زيردرآمدي صورت به و گيرد

مي :شودمحاسبه

شركتپرداخت+ انتقاليهايپرداخت وسيله به شركتهابيمه نشده توزيع سود ـ شركتها درآمد بر ماليات ـ NI =PI-ها

-#"$%&Y6R3 I)*U )DI(مي: ٢ افراد كه است نماينددرآمدي تصرف و دخل آن در توانند

مي محاسبه زير صورت به و نمايند تنظيم را خود مصرفي مخارج آن اساس بر :شودو

اشخاص بردرآمد ماليات ـ اشخاص وسيله به پرداختي بيمه PI =  DIـحق

را: 3&%$"# :6)80- ملي درآمد متوسط درآمد مياين نشان كشور هر بهدر و دهد

مي محاسبه زير . شودشيوه

سرانه = درآمد

3-1 ('%*\1) ]60 89:*;"٤ :

فعال جمعيت كل به هستند كار جوياي كه بيكاري افراد نسبت از است عبارت بيكاري نرخ

اقتصادي نظر . از

مي دست به مقابل فرمول طريق از بيكاري نرخ ترتيب .        آيدبدين
L

U
u بيكاري# نرخ

رابطه، اين در وUكه كار جوياي Lبيكاران
مي٥ فعال جمعيت دو. باشدكل تعريف اين در

دارد وجود اهميت حائز :نكته

                                                 
1 - Personal     Income  
2 - Disposable Income 
3 - Per capita income 
4 - unemployment Rate 
5 - Labor Force 

ملي درآمد
 جمعيت
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كار-الف جوياي بيكار مي: جمعيت محسوب بيكار افرادي بيكاري نرخ محاسبه شونددر

بوده كار جوياي كار بازار در وكه گردد نااميد شغل جستجوي از دلايلي به بنا چنانچه و

نمي گرفته نظر در بيكاران جزء ديگر شوند خارج كار بازار .شونداز

فعال–ب علاوه: جمعيت به شاغلين شامل كار نيروي يا فعال جمعيت كلي طور به

مي كار جوياي . باشندبيكاران

فعال:  )'& %$#"! - جمعيت تقسيم از نرخ مياين دست به جمعيت كل نشانبه و آيد

داردمي وجود فعال جمعيت نفر چند جامعه در فرد هر ازاء به كه .دهد

)"#*+, -./(.:  

دارد وجود زير شرح به بيكاري نوع دو اقتصاد در كلي طور :به

طبيعي–الف قرار: بيكاري كامل اشتغال سطح در اقتصاد كه شرايطي در بيكاري اين

وجود به ميميدارد درصد پنج تا چهار بين معمولاً و به. باشدآيد خود طبيعي بيكاري

مي تقسيم ساختاري و اصطكاكي بيكاري نوع تشريحدو آنها از كدام هر ادامه در كه شود

.گردندمي

اصطكاكي: ١-الف پويايي: ١بيكاري از ميناشي اقتصاد بيكاري،. باشدهاي نوع اين در

جوياي افراد براي درگرچه فرد نظر به شغل اين آنكه دليل به اما دارد وجود شغلي كار،

نمي وي ميشأن اجتناب آن پذيرش از .كندباشد،

ساختاري: ٢-الف جايگزين: ٢بيكاري و توليد تكنولوژي در تحول از ناشي بيكاري نوع اين

است انساني كار نيروي جاي به پيشرفته ابزارآلات مشا. شدن براي شرايط اين بادر غل

ندارد وجود كار تقاضاي ديگر قديمي، آموزش. تكنولوژي با بيكاري نوع مورداين هاي

حرفه زمينه در استنياز رفع قابل جديد، برنامهسياست. هاي نيرويهاي پرورش ريزي

مي٣كار بيكاري نوع اين حذف راستاي .باشددر

                                                 
1 - Fractional 
2 - structural 
3 – Munpowr planning  
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دوره-ب ناشي تجاريبيكاري رك: ٤هاي جامعه در كه شود،هنگامي ايجاد اقتصادي ود

مي كاهش شده توليد خدمات و كالاها براي مردم انبارتقاضاي موجودي نتيجه در و يابد

ميبنگاه افزايش بنگاه. يابدها شرايط اين دادهدر تقليل را خود كار نيروي براي تقاضا ها

مي خود كار نيروي اخراج به اقدام يا بي. نمايندو ايجاد به منجر امر مياين  . شودكاري

                                                 
4 - Cyclical 
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4-1 ( 0+1 23#4 567#8%  9"/: ; #<)GNP =>1.; #?  ,#@  0+1 5, (  

ارزش بررسي براي معياري تعيين هدف ملي، ناخالص توليد محاسبه در كه همانگونه

مي مشخص دوره يك در اقتصاد كهتوليد است معياري تعيين هدف بخش اين در باشد،

قيمت روند بتوان آن دربراساس را كردها مشخص آيا. اقتصاد كه است آن سوال

استقيمت نكرده تغييري يا و يافته كاهش يا افزايش اقتصاد يك در مطرح. ها قبلاً چنانچه

قيمت سطح بررسي ميشد، كلان اقتصاد اهداف از يكي آنها كنترل و منظور. باشدها به

مي گونه دو به اقتصاد در كالاها قيمت تغيير نحوه نمودتوانبررسي : عمل

كالاها-١ تك تك قيمت آن: بررسي شود ايجاد است ممكن روش اين در كه اشكالي

است ممكن كالاها از برخي باشد، نيافته افزايش نسبت يك به كالاها قيمت كه، است

نمي نسبت يك به مختلف كالاهاي بين افزايش اين البته كه يافته برخيافزايش و باشد

ممكن ديگر باشندكالاهاي كرده تجربه را قيمت كاهش نمي. است ديگر شرايط اين تواندر

قيمت كلي روند مورد در درستي نمودبه قضاوت .ها

قيمت-٢ شاخص كلي: هابررسي روند آن براساس بتوان كه معياري محاسبه براي

ميقيمت استفاده قيمت شاخص از معمولاً نمود، مشخص را است. شودها كميتي شاخص

كميت نماينده عنوان به ميكه بكار متعدد همگن باشد. رودهاي نظر در اگر مثال، عنوان به

قيمت مورد در خوراكي«تا يا» كالاهاي پوشاك«و يا» گروه شود» خودرو«و انجام بحثي

مثلاً كالاها از گروه هر براي شيوه اين خوراكي«در يا» كالاهاي پوشاك«و يا» گروه و

ش» خودرو« مييك تعيين قيمت خاصاخص گروه كالاهاي قيمت تشريح براي كه شود

نمودمي استفاده آن از شاخص. توان محاسبه نحوه ادامه ميدر داده توضيح .شودها

 0+1 23#4 567#8% A/8( #< :  

قيمت شاخص محاسبه نكتهدر اولين ميها كه گرفتناي نظر در نمود توجه آن به بايد

است پايه ميمعمو. سال انتخاب سالي را پايه سال دچارلاً سال آن در اقتصاد كه كنند

باشد نشده زيادي تحولات و شاخص. تغيير محاسبه نحوه مثالي ذكر تشريحبا ها

. گرددمي
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توليد خودرو و دفتر خودكار، موز، سيب، كالاي پنج تنها اقتصاد در شود فرض اگر

كامي از يك هر قيمت و توليد مقادير و شرحشود به سه و دو يك، سال، سه در لاها

مي زير ميجدول چگونه شرايط اين در قيمتباشد كلي روند مورد در درتوان ها

نمودسال بحث سه و دو قيمت. هاي عمومي سطح ديگر عبارتي فرضيبه اقتصاد در ها

قيمت آيا است؟ كرده تغيير چگونه سوم و دوم سال كاهش؟در يا يافته افزايش ها

فرضي) ١-١دولج اقتصاد يك در كالا پنج توليد به مربوط ارقام

سال

 كالا

 

 سهدويك

ارزشمقدارقيمت

 ريالي

ريالي مقدارقيمت ريالي مقدارقيمت ارزش  ارزش

 !" ٣٥١٠٠٠٣٥٠٠٠٣٨٤٧٠٠٠١٧٨٦٠٠٠٤٠٤٧٥٠٠١٩٠٠٠٠٠

#$%١٣٠٨٠٠١٠٤٠٠٠١٥٠٩٠٠١٣٥٠٠٠١٥٥٨٥٠٠١٣١٧٥٠٠

&'()$* ١٥٥٠٠٠٧٥٠٠٠١٦٦٠٠٠٩٦٠٠٠١٩٧٠٠٠١٣٣٠٠٠

+,-) ٨٥٦٠٠٠٥١٠٠٠٠٩٠٥٧٠٠٠٥،١٣٠،٠٠٠١٠٠٦٠٠٠٦٠٠٠٠٠

.&)$* ٥٠،٠٠٠١٠٥٠٠٠٠٠٤٩٠٠٠١١٥٣٩،٠٠٠٤٧٠٠٠٩٤٢٣،٠٠٠

 /01

'23#&4 

١٢٢٤٠٠٠٧،٦٨٦،٠٠٠٤،٣٧٣،٥٠٠

 

مي سوال اين به پاسخ شاخصبراي مختوان شيوههاي از استفاده با را متفاوتتلفي هاي

كرد : محاسبه

1(#<B#!  0+1 AC#7 D+E(#+% F?'G H. 23#4 567#8%:مي روش اين بهدر توان

شاخص محاسبه در آن به توجه با و گرفت ساده ميانگين كالاها قيمت از سادگي

مي را يك سال است، نياز مورد پايه نظرسال در پايه سال عنوان به . گرفتتوان

معادل پايه سال در قيمت شاخص است ذكر به شرايط. باشدمي١٠٠لازم اين در

مي محاسبه زير شرح به سال سه طي در قيمت . شودشاخص
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

سه دو سال يك سال قيمت سال ساده ميانگين

8/9462 8/9858 10053 

 شاخص

  

% 94 =100 × 

  

%  98=100×               

 

 

%100=           × 100

تغييرات          -%2 -%08/4 درصد

مي اكنون قيمت شاخص محاسبه قيمتبا تغيير درصد سومتوان و دوم سال در را ها

نمود قيمت. محاسبه دو سال در فوق جدول در مندرج ارقام سالطبق در و درصد دو ها

قيمت است٠٨/٤هاسوم يافته كاهش ارق. درصد در دقت كمي با قيمتاما به مربوط ام

ميتك ملاحظه كالاها يافتهتك افزايش خودرو استثناء به كالاها تمامي قيمت كه شود

در. است لذا است بيشتر بسيار ديگر كالاهاي قيمت به نسبت خودرو قيمت آنجائيكه از

از يكي واقع در اين و داده قرار تأثير تحت را شاخص كل ساده، ميانگين محاسبه

اسا مياشكالات ساده ميانگين شيوه به قيمت شاخص محاسبه اين. باشدسي رفع براي

مي نموداشكال استفاده وزني ميانگين از . توان

2 (=(H; D+E(#+% F?'G H.  0+1 23#4 567#8%:از قيمت شاخص محاسبه در چنانچه اگر

ل قيمت شاخص محاسبه در نحوي به نيز كالاها ارزش و شود استفاده وزني حاظميانگين

لذا كالاهاست ارزش هم و قيمت تأثير تحت هم شاخص اين تغييرات آنجائيكه از شود،

قيمت نميتغييرات منعكس درستي به را راه. كندها مشكل اين رفع مختلفيحلبراي هاي

مي قرار بررسي مورد كدام هر ادامه در كه شده . گيردپيشنهاد

   1-2 (H'+I7B J;"مقدار: ١ شاخص اين گرفتهدر نظر در پايه سال به مربوط توليد

تغييرات. شودمي تنها و حذف توليد حجم تغييرات شاخص، محاسبه در ترتيب بدين

ميقيمت گرفته نظر در مي. شودها محاسبه زير شيوه به شاخص .شونداين

                                                 
1- Laspeyrs 

10053 

10053 

٨/٩٨٥٨  

10053

٨/٩٤٦٢  

10053
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر
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ب فوق جدول در مندرج ارقام براساس لاسپيرز شاخص سالچنانچه وسهراي دو هاي

مي( پايه سال يك داشت)  باشدسال خواهيم شرايط اين در شود : محاسبه

دوم = ILسال

 

 

سوم = ILسال

مي نشان سوم و دوم سال براي شده محاسبه رقم دو قيمتمقايسه عمومي سطح هادهد

است يافته افزايش پايه سال به نسبت سوم و دوم سال .در

پايه سال در كننده مصرف فرد كه كالايي سبد آن كه است، آن لاسپيرز شاخص مفهوم

مي ميخريداري چقدر نمايد خريداري جاري سال در بود قرار اگر پرداختكرد هزينه بايد

.نمودمي

لاسپيرز شاخص اكنون:مشكل هم كه پايه سال در كالاها بعضي مصرف الگوي تغيير

نمي داستفاده ميشود ايجاد را مشكلاتي لاسپيرز شاخص محاسبه برخير كه چرا كند؛

مي استفاده پايه سال در كه كالاهايي خانوارهااز مصرفي سبد جزء ديگر اكنون گرديد

لحاظ قبلي كالاهاي تركيب همچنان لاسپيرز شاخص محاسبه در كه حالي در نيست

استف. شودمي پاشه شاخص از مشكل اين رفع براي ميالبته .  شوداده

2-2 (54#K 23#4گرفته:  ٢ نظر در جاري سال به مربوط توليد مقدار شاخص اين در

تغييرات. شودمي تنها و حذف توليد حجم تغييرات شاخص، محاسبه در ترتيب بدين

ميقيمت گرفته نظر در مي. شودها محاسبه زير شيوه به شاخص :شوداين

 
!

!
"
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P
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2- paasche 

38  * 100 + 150  * 800 + 16  * 5000 + 90  * 6000 +49000   * 10 

 

35  * 1000 + 130  * 800 + 15  *  500 + 85  * 600 + 50000  * 10 

= ٥٩/١٠٣

= ٥٨/١٠٨
١٠ * ٤٧٠٠ + ٦٠٠٠ * ١٠٠ + ٥٠٠٠ * ١٩ + ٨٠٠ * ١٥٥ + ١٠٠٠ * ٤٠ 

١٠ * ٥٠٠٠٠ + ٦٠٠ * ٨٥ + ٥٠٠٠  * ١٥ + ٨٠٠ * ١٣٠ + ١٠٠٠ * ٣٥ 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

سالچنانچه براي فوق جدول در مندرج ارقام براساس پاشه سهشاخص و دو سال(هاي

مي پايه سال داشت) باشديك خواهيم شرايط اين در شود : محاسبه

دوم = *                                          ١٠٠ = ٠٦/١٠٦ IPسال

سوم=  IPسال

قيمت نيز پاشه شاخص استطبق يافته افزايش .ها

مي پاشه ميشاخص مصرف امسال كه كالايي سبد ارزشگويد چقدر پايه سال در كنيم

است .داشته

3-2 ( !"# $%&'
دو: ١ هندسي ميانگين از شاخص شرحاين به لاسپيرز و پاشه شاخص

مي محاسبه : شودزير

ttt LPF III   

شرح به سوم و دوم سال دو براي بحث مورد جدول به مربوط فيشر شاخص محاسبه

مي : باشدزير

دوم= ٥٩/١٠٣ *  ٠٦/١٠٦=٨/١٠٤  IFسال

سوم= ١٢/١١٤ *  ٥٨/١٠٨ = ٣/١١١ IFسال

در: +"*'&%$ ("&): 4-2 نظر مورد سال يا و پايه سال مقادير آنكه جاي به روش اين در

محاسبه در وزن عنوان به نظر مورد سال و پايه سال مقادير ميانگين شود لحاظ شاخص

ميشاخص گرفته نظر در مي. شودها محاسبه زير صورت به شاخص :شوداين

                                                 
1- Fisher 

38  * 47000 + 150  * 900 + 16  * 6000 + 90  * 57000 + 11  * 49000 

35  * 47000 +130   * 900 + 15 * 6000 + 85  * 57000 + 50000  * 11 

١٢/١١٤= 
40  * 47500 + 155  * 8500 + 19  *7000  + 100  * 6000 + 9  * 47000 

35  * 47500 + 130 * 8500 + 15  * 7000 + 85  * 6000 + 50000  * 9 
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$%&' , -.&/ ,&0123 ., &4:  

بهشاخص آنها كاربرد موارد از برخي كه دارند وسيعي بسيار كاربردهاي اقتصاد در ها

مي زير : باشدشرح

اسمي) الف متغيرهاي كردن قيمت: واقعي شاخص از اسمي متغيرهاي كردن واقعي هابراي

مي محاسبه. شوداستفاده از باشد نظر مد اقتصادي رشد محاسبه چنانچه مثال، عنوان به

توليدرشد اسمي قيمت(ارزش سطح ضربدر توليد ارزش مشخصمعادل سال در ) ها

كردنمي محاسبه را اقتصادي رشد و. توان توليد افزايش توليد، اسمي ارزش رشد كه چرا

قيمت برداردسطح در همزمان طور به را قيمت. ها افزايش نحوي به است لازم ازلذا ها

شود تفكيك اسمي ارزش افزايش .درون

سطح به توليد افزايش ما، فرضي مثال ميزان٧،٦٨٦،٠٠٠در به و دوم سال در

نمي٤،٣٧٣،٥٠٠ سوم سال دهددر نشان را توليد واقعي ارزش افزايش كه. تواند چرا

است مستتر آن درون در نيز قيمت تغييرات. تغييرات ابتدا در است لازم منظور اين براي

بهقيمت توليد اسمي ارزش از شودها كشيده بيرون . نحوي

مي امر اين انجام شاخصبراي از يكي استفادهتوان مورد را غيره و پاشه يا لاسپيرز هاي

داد شاخص. قرار براساس دوم سال در را توليد اسمي ارزش چنانچه مثال عنوان به

داشت خواهيم نماييم واقعي : لاسپيرز

توليد=  =   واقعي دومارزش سال در
دوم سال در توليد اسمي ارزش

دوم سال در لاسپيرز  شاخص

٧٦٨٦٠٠٠

٠٣٥٩/١  
١/٧٤١٩٦٣٥=
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قيمت شاخص
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ioqp"  

مي اسمي متغيرهاي كردن واقعي براي چرا كه است آن قيمتسوال شاخص بر هابايد

كنيد فرض سوال اين به پاسخ براي شوند؟ سالGNPتقسيم دو در كشوري و٨٠اسمي

باشد٨١ زير قرار به ترتيب : به

٨٠=١٠٠×١٠=١٠٠٠Q×٨٠P =٨٠GNP 

٨١=٤٠٠×٥= ٢٠٠٠Q×٨١P =٨١GNP 

قيمت حسب بر ملي ناخالص توليد رشد فوق، ارقام استطبق شده برابر دو جاري . هاي

مي معلوم دقت كمي با سالاما در كه است٤قيمت٨١شود شده نصف توليد و . برابر

شود عمل زير صورت به كه است كافي نكته اين نمودن مشخص : براي

 ٨٠=٥×١٠٠=  ٥٠٠ P×٨١Q =واقعي٨١،GNP 

سال توليد گرفتن نظر در با ديگر، عبارت سال٨١به قيمت دست٨٠و به واقعي توليد

سالمي به نسبت حقيقت در كه است٨٠آيد يافته تقليل نصف . به

مي را نكته گونهاين به آوردتوان دست به نيز ديگر :اي

PQ

P

P

PQ

P

P

GNP
PQGNP

N

R
# 

#
  # 

عب اگربه ديگر، بدستGNPارت آن واقعي مقدار شود، تقسيم ساده شاخص بر اسمي

.آيدمي

R

N

GNP
GNP

 

ساده و فوق رابطه در قيمت شاخص به مربوط مقادير جايگزاري خواهيمبا آن سازي

: داشت

 

  

$% 

$% 

$% 

$% $& 

$% 

$% 

$& 

$% 

$& 

$% $% 

$% $& 

RGNP81   
RGNP

= !"# $%&'  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  $

جدول    در مندرج ارقام قيمتمي،)١-١(طبق حسب به را كل توليد طيتوان ثابت هاي

كردسال محاسبه زير صورت به سه و دو يك، :هاي

 

 

١،٢٢٤،٠٠٠ =                  = R
GNP 

 

١/٧،٤١٩،٦٣٥ =                        = R
GNP 

 

٧/٩٠٥،٠٢٧،٤ =                        = R
GNP 

زيرGNPرشد: (;&:89 .'7 0123&,6) 5 صورت به و است اقتصادي رشد واقعي

مي .شودمحاسبه

100
1

1
#

$

$

$

GNP

GNPGNP
اقتصادي=  رشد

قيمت: (;&:89 ?<.=) > عمومي سطح در مداوم افزايش مفهوم به كه بهتورم هاست

قيمت شاخص ميوسيله محاسبه زير شرح به : شودها

تورم= ×١٠٠

در لاسپيرز شاخص براساس تورم بررسي، مورد جدول در مندرج ارقام طبق چنانچه

داريم شرايط اين در شود محاسبه سوم : سال

تورم= ×١٠٠

قيمت عمومي سطح ترتيب دومبدين سال به نسبت سوم سال در افزايش٨/٤ها درصد

است . يافته

قبل سال در قيمت مور-شاخص سال در قيمت نظرشاخص د

قبل سال در قيمت  شاخص

٥٨/١٠٨-٥٩/١٠٣

٥٩/١٠٣  

١،٢٢٤،٠٠٠ 

 يك ١

٧،٦٨٦،٠٠٠ 

٠٣٥٩/١  
 دو

٤،٣٧٣،٥٠٠ 

٠٨٥٨/١  
 سه

٨١/٤=
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر
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@A"2 $%&'  B3 C3 ,&0123 ., &4:  

قيمت شاخص براي معمولاً ايران اقتصاد ميدر استفاده لاسپيرز شاخص از درها و شود

ني پايه سال نيز سال هشت الي هفت زماني ميفاصله تغيير مثال. كندز عنوان هايسال،به

سال ترتيب به ايران اقتصاد در و١٣٥٣،١٣٦١،١٣٦٩پايه است١٣٧٦، .بوده

مي انتخاب پايه عنوان به سالي ومعمولاً زياد تغييرات دچار اقتصاد سال آن در كه شود

باشد نشده شوك ميشاخص. يا محاسبه ايران اقتصاد در كه عبارهايي ازشوند :تند

كالاها) ١ فروشي عمده بهاي .شاخص

مصرفي) ٢ خدمات و كالاها بهاي .شاخص

كنندهشاخص) ٣ توليد .بهاي

عمدهشاخص براساس فروشي عمده است600فروشيبهاي كالا .نوع

گرفته نظر در تورم نرخ عنوان به مصرفي خدمات و كالاها بهاي شاخص تغييرات

به. شودمي ازشاخص بيش مبناي بر مصرفي، خدمات و كالاها مصرفي2000اي كالاي

مي شهر نمونهدر آنها قيمت از هفته هر مركزي بانك توسط كه ميباشد وگيري شود

قيمت شاخص لاسپيرز، معيار ميبراساس محاسبه .شودها

@A"2 DEAF $%&'١
: 

ملي ناخالص توليد نسبت از قيمت ضمني قيمت) داخلي(شاخص توليدبه به جاري

ملي مي) داخلي(ناخالص دست به زير صورت به ثابت قيمت . آيدبه

١٠٠×R

N

GNP

GNP
قيمت =  ضمني شاخص

 

شود، مي استفاده تورم محاسبه براي نيز قيمت ضمني شاخص از موارد برخي در گرچه

تفاوت مصرفاما قيمت شاخص و قيمت ضمني شاخص بين وجهايي داردكننده . ود

نمونه برحسب مصرفي بهاي ميشاخص محاسبه كالاها، برخي از قيمتگيري و شود

                                                 
1- Implicit GDP Deflator 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 (&

تمام قيمت، ضمني شاخص در ولي است؛ شده لحاظ آن در وارداتي مصرفي كالاهاي

است شده لحاظ وارداتي كالاهاي استثناء به خدمات و .كالاها

 !"#$%  &'()  *+,- .-#/)0#' 1                     :                          

قيمت حسب بر ملي ناخالص توليد محاسبه عنواندر تحت عبارتي واقعي، نتيجه«هاي

بازرگاني مبادله حساب» رابطه دارددر وجود ايران اقتصاد ملي توضيح. هاي منظور به

شد، گفته چنانچه رابطه، ميGDPاين محاسبه زير صورت : شودبه

)(( MXGICGDP  !!!"

ترتيب به واردات و صادرات مقدار مثال عنوان به درM=1000وX=1200اگر باشد،

مي معادل آن مقدار و بوده مثبت خالصصادرات چنانچه. باشدنتيجه حال

صادرات و واردات متغيرهاي از يك وارداتي(هر كالاهاي قيمت شاخص اينكه فرض با

)١٩٥=PM (صادراتي كالاهاي قيمت شاخص جداگانه) باشد) PX=٢٤١(و و شوند واقعي

گردند تقسيم مربوطه شاخص داشتبر خواهيم ،:

قيمت= -×١٠٠ = -١٩/١٤ به ثابتخالصصادرات هاي

مي ملاحظه ترتيب هنگابدين اما است مثبت جاري صادرات خالص گرچه كه كهشود مي

مي تبديل واقعي مقادير حسب بر مجزا طور به واردات و صادراتصادرات خالص شوند

مي منفي مي. گردندواقعي پيش هنگامي مساله واقعياين مقادير حسب بر متغيرها كه آيد

مي از. شوندتبديل مشكل اين رفع بازرگاني«براي مبادله رابطه مي» نتيجه . گردداستفاده

ا محاسبه ميبراي عمل زير شيوه به نتيجه : شودين

كه فرضشود MXE:اگر  "

و

MX P

M

P

X
e  "

قيمت به ملي ناخالص توليد محاسبه هنگام عمل واقعيدر درeوEهاي است ممكن

بگيرند قرار يكديگر با مشكل. تناقض اين رفع كهبراي كنيد : فرض

X-M=200>0

١٢٠٠
٢٤١ 

١٠٠٠
١٩٥ 
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فوق ارقام به توجه ميبا ترتيب به محاسبهالذكر زير شرح به را مبادله رابطه نتيجه توان

:     نمود

 

=Z

١-% ٤٩٣%= (٥٠٧) = (Z-١(

٤٩٣) ٢٤١% + (٥٠٧) ١٩٥ = (٧/٢١٧ =  %PE

١٠٠ = ٩/٩١× =#e

٩/٩١ + ٩/١٤= ٨/١٠٦ = e-#e

مي بازرگاني رابطه نتيجه به مربوط رقم حسابكه به توليدبايد محاسبه در ملي هاي

گردد اضافه ملي . ناخالص

5-1 (.2% 1#3'#45 0( 6"#7,8( 9:";<=%)GNP(:

حساب از استفاده استدر اهميت حائز آنها رعايت كه دارد وجود نكاتي ملي . هاي

درآمد)١ و منابع جامعه: توزيع در درآمد و منابع توزيع دهنده توضيح ملي ناخالص توليد

مي. نيست اقتصاد هر در مهم فاكتورهاي از يكي درآمد توزيع كه حالي طريقدر از باشد،

نمي سرانه ملي ناخالص جامعهتوليد در درآمد توزيع وضعيت كردتوان مشخص را .اي

 !""#

!$ #
 

 !"" ### """#

!$ ########## %&#+ 

٤٩٣%#

٢٠٠
٧/٢١٧  

مبادله رابطه نتيجه
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

نمي) ٢ نظر در را كالاها از توليدچنا: گيردبسياري اقتصاد در كالاها از بسياري شد گفته نچه

ميمي مصرف به و نميشوند محاسبه ملي ناخالص توليد در اما همانندرسند شوند

خانمفعاليت خانههاي غيرههاي و .دار

بين) ٣ آمارهايمقايسه از: GNPالمللي مقايسهGNPاستفاده بيندر ميهاي باالمللي بايد

گير انجام ميزان. داحتياط يا و زندگي سطوح مقايسه و بررسي براي شاخص اين امروزه

مي بكار مختلف كشورهاي اقتصادي هماهنگي. رودپيشرفت رغم به طريقاما از كه هايي

موسسه از محاسبهبعضي روش كردن دست يك جهت در ملل سازمان اقتصادي هاي

ميحساب بكار ملي مختلهاي كشورهاي ملي حسابهاي يكديگررود، با شمول نظر از ف

روش. متفاوتند كه كشوري در ازمثلاً بسياري است ممكن است، متداول سنتي هاي

ميفعاليت انجام خانوارها در كه اقتصادي نميهاي مبادله بازار در چون درگيرد شوند

نيايندحساب حساب به نيز ملي پيشرفته. هاي جوامع در فعاليتاما اينگونه طتر از ريقها

مي انجام ميبازار لحاظ آنها ملي ناخالص توليد در بنابراين و . شودشود

انسانيهزينه) ٤ و محيطي زيست هزينه: هاي ملي ناخالص نظرتوليد در را محيطي زيست هاي

كجنمي و رواني مسائل امروزه مثال عنوان به انحرافرويگيرد، و اجتماعي درهاي ها

فزاي طور به سنتي استندهجوامع تشخيص قابل هزينه. اي خصوصگرچه اين در كه هايي

مي ميپرداخت لحاظ ملي ناخالص توليد محاسبه در هزينهشود اين تركيب اما درشود، ها

بينمقايسه ميهاي اهميت حائز .  باشدالمللي

كيفي) ٥ تغييرات گرفتن نظر در نميGNPرشد: عدم نشان را كيفي .دهدتغييرات
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

   

#>>4% ?>>@
كالاي-١ دو تنها اقتصادي در كنيد مي2Qو1Qفرض به. گرددتوليد باتوجه

دهيد پاسخ ذيل سئوالات به شده داده  .اطلاعات

 

 1P 1Q 2P 2Q 

 ١٠ ١٠ ٨ ١٢ ١سال

 ١١ ١٣ ١٠ ١٤ ٢سال

 ١٠ ١٣ ١٠ ١٥ ٣سال

 ٩ ١٤ ١١ ١٥ ٤سال

سال؟ هر در اسمي توليد محاسبه ـ الف

واقعي؟ توليد محاسبه ـ پايه٢سال(ب )سال

تخم-٢ كالاي سه تنها كه بگيريد نظر در را فرضي اقتصاد استيكيك ) گوشت(مرغ،

مي توليد نوشابه دواطلاعات. كندو براي را آنها قيمت و كالا هر توليد مقادير ذيل

مي نشان  .دهدسال

١٩٨٧١٩٩٧ سال

كالا )دلار(قيمتتوليد)دلار(قيمتتوليدنوع

 ١٠/٣ ٧ ٨٠/٢ ١٠ )گوشت(استيك

 ٨٥/٠ ١٣ ٧٠/٠ ١٠ مرغتخم

 ٥٠/٤ ١١ ٠٠/٤ ٨ نوشابه

را زير موارد سال هر در فرضي اقتصاد اين نماييد؛براي محاسبه

قيمت برحسب داخلي ناخالص توليد ـ جاريالف .(Nominal GDP)هاي

قيمت برحسب داخلي ناخالص توليد ـ واقعيب .(Real GDP)هاي

قيمت شاخصضمني ـ .(GDP Deflator)ج

تغييرات درصد ـ سالGDP DeflatorوGDPد .١٩٩٧و١٩٨٧هايبين

     irmgn.ir

user
2



كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  $

كشوري-٣ در١٠٠در نفر دارندميليون قرار كار تعداد،. سن اين آنها٥٠از ميليون

هستند، كار مي١٠مشغول كار جستجوي درحال نفر وميليون نفر١٠باشند، ميليون

از آنها كرده٢ديگر متوقف را كار براي جستجو قبل باقيماندهماه و ميليون٣٠اند

ندارند كردن كار به تمايلي هيچگونه ديگر افرا.  نفر كار،تعداد نيروي ميزان بيكار، د

كنيد محاسبه را مشاركت نرخ و بيكاري، .نرخ

بگيريد-٤ نظر در زير فرضي اطلاعات با را  :اقتصادي

ريال٢٠٠اجاره- ميليون

بازنشستگي- ريال١٠٠حقوق  ميليون

حقوق- توسط پرداختي بازنشستگي و بيمه ريال٣٠٠بگيرانحق  ميليون

خارج- از عوامل خالص ريال٢٠٠درآمد  ميليون

مصرفي- ريال٢٠٠٠مخارج  ميليون

دستمزد- و ريال٣٠٠٠حقوق  ميليون

غيرمستقيم- ريال٥٠٠ماليات  ميليون

اشخاص- درآمد بر ريال٦٠٠ماليات  ميليون

شركت- ريال١٨٠٠هاسود  ميليون

نشده- توزيع ريال٨٠٠سود  ميليون

بنگاه- انفراديسود ريال٣٠٠هاي  ميليون

ريال١٠٠استهلاك-  ميليون

شركت- سود بر ريال٣٠٠هاماليات ميليون

قابل درآمد ملي، درآمد داخلي، توليد ملي، خالص توليد ملي، ناخالص توليد فوق، ارقام طبق

كنيد محاسبه را شخصي درآمد و .تصرف

مي-٥ توليد گندم قيمتكشاورزي به را آن و آسياباني١٠٠٠كند به ريال

گند. فروشدمي ميآسيابان آرد را قيمتم به را آن و مي٣٠٠٠كند نانوا به . دهدريال

مي تهيه نان آرد، آن از قيمتنانوا به را آن و مي٦٠٠٠كند مهندسي به . فروشدريال

مي را نان مهندس مي. خوردآن چقدر افزوده ارزش افراد از هريك توليدبراي شود؟

است؟ چقدر ملي  ناخالص
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  %

ا-٦ روش از استفاده كنيد؟لزوم تشريح را توليد ارزش جاي به  فزوده

باشد،-٧ دست در زير اطلاعات خاص سال يك براي اقتصادي نظام يك در اگر

كنيد؟ محاسبه را بازار قيمت به ملي ناخالص توليد و استهلاك  ميزان

ملي- خالص ملي(درآمد درآمد ريال٤٥٠٠) = يا ميليارد

عوامل- قيمت به داخلي ناخالص ريال٤٩٠٠= توليد  ميليارد

ماليات- غيرمستقيمخالص ريال١٠٠= هاي  ميليارد

خارج- از توليد عوامل درآمد ريال-١٨٠= خالص  ميليارد

سال-٨ در ژاپن در سرانه ملي ناخالص همان٣٧,٩٦٤معادل١٩٩٤توليد در و دلار

معادل ايران در سرانه ملي ناخالص توليد است٨٩٣سال بوده اين. دلار دومقايسه

نقاط چه يكديگر به نسبت كشور دو اين اقتصادي وضع به راجع تحليل ارايه در رقم

دارد؟ ضعفي و  قوت

 

حساب-٩ متغيرهاي مقادير از استفاده لزوم قيمتدليل برحسب ملي ثابتهاي هاي

دهيد؟ توضيح  را

است-١٠ مفروض زير اطلاعات با  :اقتصادي

٧٠واردات٤٦٥دستمزد

١٠بهره٥٠اجاره

خصوصيمص شركت٤٥٠رف درآمد بر ٢٠هاماليات

دولتي اشخاص١٣٠مخارج درآمد بر ١٠ماليات

بازنشستگي١٠٠صادرات ١٥حقوق

شركت٤٠سود نشده توزيع ٥هاسود

ناخالصسرمايه تخلفات١٢٠گذاري و ٢جرايم

غيرمستقيمماليات خارج٧٠هاي از عوامل درآمد -٥٠خالص

استهلاك شركتداختپر٤٠هزينه به دولت انتقالي ٣٠هاهاي

پرداختي ١٠يارانه

است :مطلوب

داخلي ناخالص توليد ـ بازار(الف و عوامل قيمت هزينه) به روش هااز
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  &

داخلي ناخالص توليد ـ بازار(ب و عوامل قيمت درآمدها) به روش از

ملي درآمد و عوامل قيمت به ملي خالص توليد ـ چي. ج در دو اين دهيد(ست؟تفاوت )توضيح

تصرف قابل درآمد ـ د
 

كشوري-١١ ملي ناخالص است،٣٠توليد آن داخلي ناخالص توليد از بزرگتر درصد

دهيد؟ توضيح را  علت

 

ميجامعه-١٢ توليد خودكار و ماشين پوشاك، كالاي سه كه بگيريد نظر در را . كنداي

سال براي كالاها از هريك قيمت و زي٨٠و٦٩مقدار جدول استدر شده ارايه  :ر

قيمتمقدار

٦٩٨٠٦٩٨٠

پوشاك ١٠٠ ٢٠٠ ٢٠٠ ٥٠٠

ماشين ٥,٠٠٠ ١٠,٠٠٠ ٣٠٠ ٨٠٠

خودكار ٣٠٠ ٤٠٠ ٤٠٠ ١,٠٠٠

سال در را جاري قيمت به ملي ناخالص توليد ـ كنيد؟٨٠الف محاسبه
ناخال توليد آنها براساس و كرده محاسبه را لاسپيرز و پاشه قيمتي شاخص ـ مليب ص

قيمت حسب بر را الف بند در شده كنيد؟محاسبه محاسبه ثابت  هاي
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 !" #$% : &'() *% *+,- .-/,0 ! 1"&234/ 567 1&8*9:3- ;99<= >,?(:  

تعيين را توليد و قيمت سطح كالا يك تقاضاي و عرضه خرد، اقتصاد در كه گونه همان

قيمي سطح تعيين هدف، كلان اقتصاد الگوسازي در تعيينمتكند، و اشتغال، سطح ها،

پرداخت ميتراز خدمات،. باشدها و كالا بازار سه شامل كلان اقتصاد كلي طور نيروي به

مي مالي بازار و تعادلي. باشدكار مقادير تعيين هدف كلان، اقتصاد الگوسازي در

مي مزبور بازارهاي چارچوب در اشاره مورد در. باشدمتغيرهاي منظور، اين ابتدابراي

شود تعريف كلان اقتصاد در اوليه مفاهيم برخي است .لازم

1 -2 (@98&A- BC*% DE*<=: 

اقتصادي  همانند:١تئوري اقتصادي؛ متغير چند يا دو بين معلولي و علت رابطه بيان

غيره و بيكاري و تورم بين  .رابطه

اقتصادي  ومجموعه:٢مدل علت رابطه داراي كه اقتصادي متغيرهاي از معلولياي

مي يكديگر را(باشندبا اقتصادي تئوري چند يا يك است ممكن اقتصادي مدل يك

باشد داشته بر ).در

درون  مي:٣زامتغير تعيين مدل داخل در آن  .شودمقادير

برون  آنها:٤زامتغير مقادير كه متغيرهايي خارجي، متغيرهاي يا مستقل متغيرهاي

مي تعيين مدل از  . شوندخارج

مقابل مجهول دو و معادله دو دستگاه در مثال، عنوان  به

درون مقادير مقدار و مدلقيمت در و متغيرهايZ،M،X ( f = Y(زا ،X،MوZ

متغيربرون و ميدرونYزا . باشندزا

                                                 
1 - Economic Theory 

2 - Economic Model 
3 - Endogenous variables 

4 - Exogenous variables 

D=a-dp

S=b+zp 

     irmgn.ir

user
2



كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  "

روانه  انباره١متغيرهاي : ٢و

ا زمان از دوره يك براي كه هستند متغيرهايي روانه ميندازهمتغيرهاي درگيري و شوند

مي اتفاق زمان طول در پيوسته و متوالي طور به .افتندواقع

اندازه زمان از لحظه يك در كه هستند متغيرهايي انباره، ميمتغير واقعگيري در و شوند

نيستند زماني بعد سرمايه. داراي و ملي درآمد ، ملي توليد مثال طور سطحبه در گذاري

پسهس» روانه«ملي ميزان ، سرمايه حجم كه صورتي در اشتغالتند ميزان و ملي انداز

مي» انباره« .شوندمحسوب

خدمات  و كالا بازار در تعادل مي: مفهوم اتفاق هنگامي خدمات و كالاها بازار در افتدتعادل

شود برابر آنها عرضه مقادير با خدمات و كالاها تقاضاي مقادير .كه

خرد اقتصاد سطح بهدر كرده توليد كه را چه هر كننده توليد كه است آن مفهوم به تعادل

مصرف و رسانده استفروش نموده خريداري خواسته كه را چه هر نيز . كننده

مي ارايه كلان اقتصاد از كلي تصوير ابتدا در اوليه، تعاريف شدن مشخص اين. شودبا

منحني از استفاده با كلتصوير تقاضاي و عرضه ميهاي اقتصاد. گرددمشخص همانند

قيمت سطح نيز كلان اقتصاد در تعيينخرد، كل تقاضاي و كل عرضه برآيند از توليد و ها

ميمي قرار بررسي مورد هريك تفكيك به كه .گيردشوند

2-2 (567 "&234/ F" .7 1&G&H= ! IG*0قيمت:٣ سطح خرد، اقتصاد وهمانند ها

تق از كلان اقتصاد در ميتوليد دست به كل تقاضاي و كل عرضه ) ٢-١(نمودار. آيداطع

مي نشان را تعادلي وضعيت نقطه. دهداين برابرEدر يكديگر با كل تقاضاي و عرضه

قيمت تعادل سطح و Pشده
EوY

Eمي . آيدبدست

                                                 
1- Flow 
2- Stock 

3 - Aggregate Demand and Supply 

     irmgn.ir

user
2



كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #
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D
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PE
 

YE 

E

 

منحني از يك هر ادامه دردر كل عرضه و كل تقاضاي اختصارهاي به كلان اقتصاد

مي داده قسمت. شودتوضيح منحنيدر بعدي قرارهاي بررسي مورد تفسير به مزبور هاي

.گيردمي

1-2-2 ( .7 1&G&H=:  

داخلي ناخالص توليد كل(GDP) مقدار معين، زمان يك در كشور يك در شده تقاضا

مي اقتصاد در شده توليد خدمات و كالاها درمقادير كه وباشد دولت تجار، مردم، آن

برنامه آن خريد جهت كردهخارجيان گرديد،. اندريزي عنوان نيز قبلي قسمت در چنانچه

GDPمي دست به زير شيوه به مخارج طريق .آيداز

GDP = C + G + I + X - M 

كه است ذكر به قيمتGDPلازم حسب اقتصادبر يك كه است تقاضايي كل واقعي هاي

مش دوره يك ميدر انجام خدمات و كالاها كليه براي : بنابراين. دهدخص

)M–X + ( I + G + C = ١
AD = كل تقاضاي

                                                 
1- Aggregate Demand  

 F/",J()1-2 :(567 "&234/ F" .7 1&G&H= ! IG*0  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 $%

-.7 1&G&H= BK?K-:

قيمت سطح در را اقتصاد براي كل تقاضاي سطح منحني ثابتاين فرض با مختلف هاي

مي نشان شرايط ساير اقتصاد. دهدبودن در فرضي كل تقاضاي منحني زير، رامنحني

مي .دهدنشان

 

P3 

P2 

P1 

Y1   Y2Y3 

Yتوليد سطح ،

Pقيمتها سطح ،

مي قرار تأثير تحت را كل تقاضاي اساسي عامل چهار كلي طور : دهدبه

1 (LJ94 MNO :قيمت داردسطح معكوس رابطه اقتصاد در كل تقاضاي مقدار با به. ها

قيمت سطح هرچه ديگر، خواعبارت كاهش كل تقاضاي مقدار يابد، افزايش يافتها . هد

مي كاهش تقاضا مقدار قيمت افزايش با چرا شيباينكه بودن نزولي دليل اصولاًُ و يابد

قسمت در كه است بحثي چيست، كل تقاضاي موردمنحني مفصل طور به بعدي هاي

مي قرار . گيردبررسي

2 (P/F&R3(/ :مي كل تقاضاي منحني انتقال در مؤثري نقش انتظارات، ي. باشدعامل كدر

قيمت دارند انتظار مردم كه تورمي بهفضاي كل تقاضاي منحني يابد، افزايش آينده در ها

مي منتقل بالا قيمتسمت افزايشي روند تشديد موجب و ميشود . گرددها

 F/",J()2-2 ( "&234/ F" .7 1&G&H= BK?K-  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 $&

3 (LO&9O BS&- ! BS,T 1&8 :سياستسياست جمله از مالي و پولي طرفهاي هاي

منحني جابجايي و تغيير موجب كه ميتقاضاست كل نحوه. شودتقاضاي با رابطه در

سياست قسمتتأثير در كل تقاضاي منحني بر پولي و مالي ميهاي بحث بعدي . شودهاي

4 (5&9UF&C :صادرات خالص يا و اقتصاد خارجي بخش خارجيان، از ) X-M(منظور

سم. باشدمي به كل تقاضاي منحني انتقال موجب يابد افزايش صادرات خالص تچنانچه

مي راست سمت و بالعكس شودبالا .و

قيمت عمومي سطح تغيير با ميبنابراين، تغيير تقاضا مقدار عواملها، ساير اگر و كند

مي جابجا كل تقاضاي منحني كند .شودتغيير

  

2-2-2(.7 IG*0١ :

نهاده مقدار به شده، عرضه واقعي داخلي ناخالص توليد استفادهمقادير مورد توليدي هاي

داردب بستگي اقتصاد يك در ثابت تكنولوژي . ا

سرمايه توليد عوامل با چگونه كه مشخصشد خرد اقتصاد كار) K(در نيروي از) L(و و

بنگاه سود سازي حداكثر فرآيند ميطريق تعيين كالاها عرضه . گرددها،

مي ترتيب همين كلبه مقادير كمكGDPتوان با را اقتصاد در شده عرضه تابعواقعي

تابعK ( f = YوLوTو(... توليد اين در كه نمود توليد،Yمشخص انبارهKسطح

وLسرمايه، كار نيروي ميTنهاده اقتصاد در تكنولوژي كل. باشدسطح عرضه بنابراين

مي كردرا تعريف زير صورت به :  توان

"&234/ F" >VW V9S,= P&-VC ! &8X&7 .7 BS&EF YZF/ [.7 IG*0B-  VW&%. .

كل- عرضه مقادير : منحني قيمتGDPكل سطح در را شده باعرضه مختلف، هاي

منابع و تكنولوژي بودن ثابت انساني(فرض غير و مي) انساني ،)٢-٣(نمودار. دهدنشان

مي نشان را اقتصاد در كل عرضه .دهدمنحني

                                                 
1 - Aggregate Supply 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 $'

 

P2 

P1 

P0 

       GDP2GDP1GDP0

P 
AS

GDP
 

BK?K- *% *+\- .-/,0IG*0                                        :

كالا-١ است: قيمت مثبتي رابطه كالا، قيمت و عرضه مقدار بين نمودار. رابطه در چنانچه

مي) ٢-٣( كردملاحظه خواهيم حركت كل عرضه منحني امتداد در قيمت تغيير با . شود،

ت ميبنابراين، كل عرضه منحني روي حركت موجب قيمت .شودغيير

توليد-٢ مي: هزينه كل عرضه منحني انتقال موجب توليد هزينه كهتغيير نحوي به شود

مي بالعكس و چپ سمت به عرضه منحني انتقال موجب توليد هزينه . گرددافزايش

نهادهبهره-٣ سرمايهوري و كار نيروي بهره: هاي نهاافزايش انتقالدهوري موجب توليد هاي

مي راست سمت به كل عرضه بالعكسمنحني و .شود

نهاده-٤ به دسترسي و عرضه توليدميزان نهاده: هاي عرضه در موجبتغيير توليد هاي

مي كل عرضه منحني در گونهجابجايي به بهشود دسترسي ميزان و عرضه كاهش كه اي

منحني انتقال موجب سرمايه و كار مينهاده چپ سمت .گرددبه

قيمت: انتظارات-٥ روند از توليدكنندگان منحنيانتظارات جابجايي موجب آينده در ها

مي كل .شودعرضه

F/",J()3-2 :( "&234/ F" .7 IG*0 BK?K-  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 $ 

تكنولوژي-٦ و: سطح راست سمت به منحني انتقال موجب تكنولوژي پيشرفت و بهبود

مي . شودبالعكس

3-2-2 (P&-VC ! X&7 F/Z&% F" ]"&<=:

منحن شدن مشخص مييبا اكنون كل، تقاضاي و كل عرضه قيمتهاي تعادلي سطح توان

آورد دست به را توليد مي) ٢-٤(نمودار. و نشان را تعادل . دهداين

 

 

P 

Y(GDPR
) 

D

S 

PE 

YE 

E 

نقطه فوق، نمودار ميEدر نشان را اقتصاد در تعادلي آنشرايط در كه Pدهد
EوY

Eبه

قيمت عمومي سطح ميهترتيب تعادل در توليد سطح و براي. باشدا زير عددي مثال

مي كمك موضوع اين نمودن .كندروشن

عددي مي: مثال مواجه زير تقاضاي و عرضه توابع با اقتصادي كه كنيد . باشدفرض

كل تقاضاي R:                                                     منحني

DGDP 2–100!
DP

كل عرضه R:                                                        منحني

SGDP 0.5  + 20!
SP

مي مجهول دو و معادله دو دستگاه حل دستبا به را تعادلي توليد و قيمت سطح توان

ER.                   آورد

S

R

D GDPGDPGDP Eو!!

S PPDP !!

مي دست به زير شرح به تعادلي مقادير :        آيدبنابراين،

36 =P,GDP=32 

  !"#$%)4-2 :(&'( ")*+,!  " -")./  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

   

3-2 (0%&'( ")*+,!  " &)12 3:

تحليل و تجزيه در داردزمان اهميتي حائز بسيار نقش كلان اقتصاد در. هاي كلي طور به

مي تقسيم مدت بلند و مدت كوتاه به زمان كلان موارد. شوداقتصاد از يك هر ادامه در

مي داده توضيح . شودمزبور

مدت زماني: ١كوتاه كلان اقتصاد در مدت كوتاه نهادهزمان قيمت آن در كه هاياست

انعطاف كاملاً كار نيروي خصوصاً نيستتوليد چسبندهقيمت(پذير  .٢)هاي

اندازه به زمان مدت كوتاه سطحدر تورم، اندازه به بتوانند كارگران تا نيست اي

ببرند بالا را خود تعديل. دستمزدهاي كم بسيار يا دستمزدها اصطلاحاً شرايط اين در

استشودمي ثابت و چسبنده اينكه يا سطح. و با متناسب دستمزدها ديگر، عبارت به

نميقيمت خدمات و كالا بازار در دهندها تطبيق را خود اطلاعات. توانند عدم امر، اين دليل

قيمت سطح تغييرات از ميكارگران نهاده. باشدها قيمت استهنچنين ثابت يا توليدي هاي

د تغيير از كمتر يا ميو تغيير بازار در كالاها قيمت .يابندر

در شده عرضه حقيقي توليد از مقاديري كل، عرضه منحني تعريف كه آنجايي از

قيمت نهادهسطح قيمت بودن ثابت فرض با مختلف ميزانهاي و تكنولوژي توليدي، هاي

غيرانساني(منابع و زمانمي) انساني تعريف تأثير تحت عرضه منحني لذا درباشد،

مي قرار كلان منحني. گيرداقتصاد از يك هر ادامه توضيحدر آن زماني بعد به توجه با ها

مي .شودداده

-456#/ 7#06)8 9:; < =41 4>?8 @ABC D>E>1 ٢:

از است عبارت منحني اين :ويژگي

توليدي عوامل ديگر قيمت و پولي دستمزدهاي خدمات، و كالا بازار در قيمت سطح ـ الف

نسب ميبه تغيير يكسان قيمت. كندت سطح ديگر، عبارت نسبيبه توليد(هاي عوامل /  قيمت

كالاها قيمت است) سطح .ثابت

                                                 
1-   Short run
2 - Sticky Prices 

2- Potential Long-run Level of GDP 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

نهاده ـ قيمتب سطح در توليدي قرارهاي استفاده مورد كامل طور به تعادلي هاي

.گيرندمي

دارند قرار تعادل در بازارها تمام ـ .ج

ويژگي مياين موجب باها تا قيمتشود نيابدافزايش تغييري توليد سطح يك. ها از كه چرا

نهاده گونهطرف هر ديگر، طرف از و دارد قرار كامل اشتغال سطح در توليدي هاي

قيمت سطح در نهادهافزايش قيمت سطح در نسبت همان به دقيقاً منعكسها توليدي هاي

انگيزه. شودمي هيچ شرايط اين در افزابنابراين، براي وجوداي توليدكننده براي توليد يش

داشت نمودار. نخواهد در كه همانگونه شرايط، اين در كل عرضه ترسيم) ٢-٥(منحني

مي تبديل عمودي صورت به .شودشده،

GDP

P L.S 

GDP

- =41 4>?8 -")./ )F):.%! G$5, < 7"); -41  ")*+,! BHIJ)DK5;'(#L% -41((١

مي،)٢-٦(نمودار نشان را كلاسيك اقتصاد در تعادل كه. دهدشرايط است ذكر به لازم

دارد قرار كامل اشتغال شرايط در همواره اقتصاد كه دارند اعتقاد كلاسيك . اقتصاددانان

سطح تقاضا و تبديل عمودي صورت به كل عرضه منحني شد، گفته چنانچه حالت، اين در

مي تعيين را نيز. كندقيمت توليد ميسطح تعيين عرضه منحني . شودتوسط

                                                 
1- Full employment Equilibrium 

 !"#$%)5-2:(=41 4>?8  " M( @ABC D>E>1  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  "

 

 

P1 

GDP

P LS 

GDP

AD1 

=41 7)/#( @ABC D>E>1 :  

دوره مدت كوتاه شد، گفته كه قيمتهمانگونه آن در كه است انعطافاي نيستندها اين. پذير

است بررسي قابل حالت دو در :شرايط

انعطاف) الف كاملعدم تغي: پذيري امكان شرايط اين نهادهدر قيمت و كالاها قيمت هايير

توليدي عوامل قيمت تغيير از بيش خدمات و كالاها قيمت تغيير اما دارد وجود توليدي

توليد. است افزايش امكان و نيامده عمل به كامل استفاده توليدي منابع از شرايط اين در

دارد قيمت. وجود به نسبت كل عرضه نمودارمنحني طبق .باشدميصعودي) ٢-٧(ها

 

P 

Y(GDPR
) 

S 

YE 

PE 

AD 

 !"#$%)6-2:(N5;'( ")*+,! =414>?8 -")./  !"#$%  

 !"#$%)7-2:(F):.%! O4C PH!BR  " M( @ABC D>E>1 G$5, M1)( SBHIJ )T  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

و توليد سطح تعيين در همزمان صورت به دو هر كل تقاضاي و كل عرضه حالت اين در

هستند مؤثر تعادلي . قيمت

انعطاف) ب مطلقعدم نهاده: پذيري قيمت و خدمات و كالاها قيمت شرايط اين هايدر

مي ثابت كار نيروي خصوصاً وب. باشدتوليدي توليد عوامل از كامل استفاده عدم دليل ه

نهاده ميبيكاري اقتصاد توليدي، نهادههاي قيمت در افزايشي هيچگونه بدون و هاتواند

دهد افزايش را توليد سطح خدمات، و كالاها در. قيمت وضعيت اين در عرضه منحني

است) ٢-٨(نمودار شده .ترسيم

 

GDP

AD 

P 

P
E 

ميسط تعيين را تعادلي سطح حالت، اين در تقاضا ميح اقتصاد در و بدونكند توان

قيمت در افزايشي دادهيچگونه افزايش را توليد سطح عنوان. ها، تحت مدل مدل«اين

است» كينري جان. مشهور كه است ذكر به كهلازم بيكاري بحران به توجه با ميناردكينز

سال ب١٩٣٠در بود، شده كلاسيكايجاد نظريه از شديد انتقاد راا خود معروف نظريه ها،

اينكه بر مي«مبني تعيين را خود عرضه ساخت»كندتقاضا مطرح ،. 

منحني از يكي به خود، اقتصادي شرايط چهارچوب در اقتصاددانان از يك هر هايالبته

داشتند اعتقاد بحث مورد كلاسيك. عرضه زمان بدر مشكلي با اقتصاد كه بيكاريها نام ه

مي گرفته نظر در توليد عوامل كامل اشتغال فرض نبود كهمواجه كينز زمان در و شد

مدل در عوامل كامل اشتغال عدم فرض بود بيكاري اقتصادي، حاد اقتصاديمشكل هاي

است شده . لحاظ

 !"#$%)8-2:(!BR  " M( @ABC D>E>1F):.%! O4C PH G$5, U?:1 SBHIJ )T  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  $

مي منحنياكنون اين تمامي نمودارتوان چهارچوب در را كشيد) ٢-٩(ها تصوير به .يكجا

 

AD1 

AD2 AD3 

AD4 

AD5 

GDP
R 

GDP

P
 

GDPFN

E1 

E2 

E3 

نقطه نمودار، اين نقطهE1در و مدت كوتاه ميE3تعادل مدت بلند تعادل تعادل. باشديك

باشد مدت بلند تعادل مساوي يا كمتر است ممكن اقتصاد مدت كه. كوتاه هنگامي اقتصاد

تعا سطح معادل مدت كوتاه تعادل سطح دارد، قرار مدت بلند تعادل مدتدر بلند دل

. باشدمي

مي اقتصادي سياست اجراي همواره كه است آن اهميت حائز شرايطنكته به توجه با بايد

شود عملي اقتصاد مي. موجود كل تقاضاي افزايش با كينزي، ساده مدل رادر توليد توان

كلاسيك مورد در سياست همين كه حالي در داد سطحافزايش افزايش به منجر تنها ها

قيمتعم ميومي . شودها

4-2 (G$5, )8 &'( ")*+,! -41 G8)V S)T:  

منحني شدن مشخص با ارائهاكنون و تقاضا منحني و مدت كوتاه و مدت بلند عرضه هاي

مدت بلند عرضه بحث كلان، اقتصاد از كلي تصوير انعطافقيمت(يك كنار) پذيرهاي را

ك عرضه با كلان اقتصاد مدل بحث به و مدتگذاشته ثابتقيمت(وتاه پرداخته) هاي

 !"#$%)9-2:( M( @ABC W?+X1 -)KR!  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  %

همان. شودمي مدل كينز«اين ساده سال١»مدل بزرگ بحران ١٩٢٩-١٩٣٣هاياست،

كلاسيك نظريه برخلاف كه دادن قرارنشان مدت بلند تعادل در اقتصاد بودند معتقد كه ها

ندارد قرار كامل اشتغال تعادل در همواره اقتصاد  . دارد،

سال جاناقتص١٩٣٦در انگليسي عنواناددان تحت را خود نظريه تئوري«ميناردكينز،

پول و بهره نرخ عمومي، داد» ٢اشتغال توضيح را بحران اين ايجاد دلايل و نمود . منتشر

مدل گرفت خواهد قرار بحث مورد كه كامل«آنچه اشتغال زير شرايط» تعادل تحت كينز

چسبندهقيمت ٣هاي
كتامي  در كينز كه نمودباشد مطرح خود فرض. ب با مدل اكنون لذا،

قيمت«اساسي بودن مي» هاثابت قرار بررسي .گيردمورد

قيمت بودن ثابت فرض شود، گرفته نظر در مدت كوتاه زماني افق اگر كوتاهالبته در ها

است منطقي قيمت. مدت مدل اين در آنجائيكه تعييناز در كه است تقاضا و است ثابت ها

تعاد ياسطح و درآمد بررسيGDPلي مورد اقتصاد تقاضاي طرف تنها لذا است، مؤثر

مي ملي. گيردقرار ناخالص توليد تعادلي سطح تعيين هدف، تنها اينجا در ديگر عبارت به

مي تقاضا نيز آن تعيين اساسي و مؤثر عامل تنها كه است قيمت. باشدواقعي ها،سطح

سطح در و استPمشخص شده فرض  .ثابت

از است عبارت اقتصاد در كل مخارج شد، گفته قبلاً          :چنانچه

=GDP=C+I+G+X-M
١

AD

مخارج و كل تقاضاي تعيين نحوه به بستگي شرايط اين در ملي درآمد تعادل سطح تعيين

دارد مي. كل مرتبط كل مخارج بر مؤثر عوامل به خود تقاضا كلتعيين. شودتعيين مخارج

متغيرهاي تعيين نحوه به بستگي تعيين. داردMوXوC،I،Gنيز نحوه سادگي، براي

ترتيب به كل، تقاضاي منحني استخراج و ملي درآمد تعيين نحوه نتيجه در و كل مخارج

مي قرار بررسي مورد زير .گيردالگوهاي

                                                 
1- Simple Keynesian model  
2- The General Theory of Employment, Interest, and money 
3- Sticky price 

مي-١ آن اجزاء و كل مخارج از صحبت كه هنگامي كلان اقتصاد برنامهدر مخارج منظور ميشود، شده داريم. باشدريزي :  بنابراين

برنامه+  دولتي شدهمخارج سرمايه+ ريزي برنامهمخارج شدهگذاري برنامه+ ريزي مصرفي شدهمخارج برنامه= ريزي كل شدهمخارج ريزي

برنامه واردات شدهمخارج برنامه-ريزي شدهصادرات    ريزي
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 !&

  DYX8 <" S#Z6!   

مي فرض الگو اين عدر كل مخارج كه ازشود است :بارت

ICAE "!

!!!0و MXG

بنگاه و خانوارها بخش دو تنها الگو اين در ديگر، عبارت بخشبه و دولت و دارد وجود ها

ندارد وجود تعيين. خارجي نحوه به مخارج و ملي درآمد تعيين شرايط اين CوIدر

كه دارد ميبستگي داده توضيح يك هر ادامه . شوددر

مصرفنحوه) الف : ) c(تعيين

اجزاء مهمترين از يكي ازGDPمصرف بيش و مي50%است تشكيل را آن در. دهداز

تشكيل عناصر با،GDPدهندهبين از يكي ميثباتمصرف اجزاء . باشدترين

سال طي مثال، عنوان تو١٣٧٧-٨٠هايبه از مصرف ايرانسهم اقتصاد ملي ناخالص ليد

جدول شرح .باشدمي) ٢-١(به

ملي) ٢-١(جدول ناخالص توليد از مصرف سهم

سال: مأخذ در ايران اسلامي جمهوري مركزي بانك مختلفترازنامه هاي

قسمت در كالاهايچنانچه جزء سه شامل خانوار مصرفي مخارج شد، گفته قبل هاي

بي كالاهايمصرفي ميدوام، مصرفي خدمات و بادوام ازمصرفي يك هر البته كه باشد

است شده تعريف قبلاً اجزاء .  اين

مي مصرف بر مؤثر عوامل كردن مشخص هدف مصرف، تعيين نحوه بحث در. باشددر

تئوري كلان اقتصاد در خصوص صاحبنظراناين توسط مصرف زمينه در مختلفي هاي

مهمتري كه است شده مطرح مياقتصادي زير شرح به آنها :باشدن

 ٨٠ ٧٩ ٧٨ ٧٧ سال

 ٥٧,٢٥٦,٩٥٦,٦٥٦,١نسبت
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 !'

مطلق-١ درآمد  كينز) جاري(نظريه

فريدمن-٢ دائمي درآمد  نظريه

دوزنبري-٣ نسبي درآمد  نظريه

مودگلياني-٤ زندگي دوران  نظريه

مصرفي، فرهنگ همچون ديگري عوامل درآمد، متغير از غير است ذكر به لازم البته

قيمت با ارتباط در مردم داراييانتظارات وها، توزيعها، و كالاها تنوع بانكي، اعتبارات جود

مي مؤثر مصرف بر . باشنددرآمد

مي سعي بحث، نمودن ساده منظور به قسمت اين مطلقدر درآمد نظريه براساس شود

بگيرد قرار بررسي مورد مصرف بر مؤثر عوامل كينز،. كينز، مطلق درآمد نظريه طبق

تصر قابل درآمد از مثبت تابعي افراد ميمصرف مي. باشدف ترتيب تابعبدين توان

نوشت زير صورت به را كينز :مصرف

C=f(y)

آن در و) C(كه افراد مي) Y(مصرف تصرف قابل ودرآمد  0باشد
dY

dC
 . 

بيشتر تصرف قابل درآمد اندازه هر كه است مفهوم اين به مصرف تابع شيب بودن مثبت

بيشت مصرف استباشد . ر

جدول در مندرج فرضي ارقام از استفاده با كينز مصرف نظريه تشريح منظور ،)٢-٢(به

مي قرار بررسي و بحث مورد تئوري . گيرداين
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

مصرف): ٢-٢(جدول و درآمد به مربوط فرضي ارقام

ملي ناخالص توليد به مربوط فرضي ارقام جدول يك ستون شده)GNP(در منعكس

تصرف. است قابل درآمد آنكه فرض سادگيميGNPدرصد٨٠) DI(با به لذا باشد،

نمودمي محاسبه را تصرف قابل درآمد شده. توان درج دوم ستون در مربوطه ارقام

است. است آمده مصرف مقادير سوم ستون سهدر. در كينز مصرف تئوري با رابطه

دارد وجود اهميت حائز : نكته

مستقل) ١ است: ١مصرف درآمد سطح از مستقل كه است در. مصرفي مندرج ارقام طبق

ميزان)٢-٢(جدول به هنوز فرد باشد، صفر درآمد چنانچه مي٢٠٠، مصرف .  كندواحد

به مصرف مستقل«اين است» مصرف .مشهور

                                                 
1- Autonomous Consumption 

Y

S
MPS

!

!
"

Y
SAPS "S 

Y

C
MPC

!

!
"

Y

C
APC "

 

C

 

DI(Y) GNP 

)8(  )7(  )6( )5( )4( )3( )2( )1( 

¯¯¯¯200- 
  

200 0 0 

0,25  0,25- 100- 0,75 1,25 500 400 500 

0,25 0 0 0,75 1 800 800 1000 

0,25 0,08 100 0,75 0,92 1100 1200 1500 

0,25 0,12 200 0,75 0,88 1400 1600 2000 

0,25 0,15 300 0,75 0,85 1700 2000 2500 

0,250,17 400 0,75 0,83 2000 2400 3000 

0,250,18 500 0,75 0,82 2300 2800 3500 

0,250,19 600 0,75 0,81 2600 3200 4000 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  "

 !"#$%)10-2 :(&'() *+,+)  

به) ٢ متوسط مي: ٢)APC(مصرفميل ازنشان درصد چند فرد متوسط طور به كه دهد

مي محاسبه زير صورت به و نمايد مصرف است مايل را خود .  شوددرآمد

Y

C
APC "

مقادير نظر مورد جدول محاAPCدر درآمد مختلف سطوح حسب استبر شده .  سبه

مي نشان مربوطه ارقام كاهشچنانچه مصرف به متوسط ميل درآمد افزايش با دهند،

خودمي درآمد از كمتري سهم تا دارند تمايل افراد درآمد افزايش با ديگر عبارت به يابد،

نمايند مصرف .  را

مصرف) ٣ به نهايي مي: ١ميل دنشان در افزايش واحد يك هر ازاء به كه چهدهد رآمد،

مي مصرف آن از ميبخشي محاسبه زير صورت به و .      شودشود

dY

dC
MPC=

مقادير جدول، در مندرج ارقام درMPCبراساس درآمدي مختلف سطوح حسب بر

است شده محاسبه پنجم مي. ستون ملاحظه ثابتچنانچه مصرف به نهايي ميل شود،

است) ٢-١٠(نموداردر. باشدمي شده ترسيم مصرف خط. تابع نمودار اين درجه٤٥در

مي نشان را درآمد با مصرف خطبرابري و شيبCدهد با را مصرف نشان٧٥/٠منحني

 . دهدمي

 

 

 

 C 

Y=DI 

800 
200 a 

45º 

800 

Y=C 
C

 

                                                 
2 - Average Propensity to Consume 
1 - Marginal Propensity to Consume 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

٢٠٠
Y 

به مربوط ارقام از استفاده ميMPCبا سادگي به مستقل مصرف و جدول در توانمندرج

آورد دست به زير صورت به را مصرف .تابع

C=200+0.75Y

فوق تابع در =٧٥/٠:كه
dY

dC
MPC= = مصرف به نهايي ميل

             ٧٥/٠=        + 
Y

C
APC=  = مصرف به متوسط  ميل

ت كلي قاعده دو كينز مصرف تابع عنواندر كينز«حت رواني است» قانون صادق زير شرح :به

مي) الف صفر از بزرگتر و يك از كوچكتر همواره مصرف به نهايي يعنيميل باشد؛

1##MPC 

مي) ب كاهش مصرف به متوسط ميل درآمد افزايش . يابدبا

نه: تمرين ميل و مصرف به متوسط ميل زير اشكال از يك هر بهبراي را مصرف به ايي

آوريد .دست

 
C 

y y

C 

y 

CC C C

پس) ب :    اندازتابع

به باشد، مشخص تصرف قابل مصرف سطوح تمامي براي مصرف سطح كه هنگامي

مي پسسادگي ميزان كردتوان محاسبه نيز را پس. انداز محاسبه زيربراي ترتيب به انداز

مي : شودعمل

CYSSCDIY D

D $"%&""

پس يا و مصرف يا را خود درآمد كل فرد ديگر، عبارت ميبه اختلاف. كندانداز از بنابراين

مي سادگي به مصرف و تصرف قابل پسدرآمد نمودتوان محاسبه را مربوط. انداز ارقام

پس محاسبات جدولبه ششم ستون در است) ٢-٢(انداز شده .درج

در مصرف، مورد در شده طرح نكته پسسه استمورد طرح قابل زير شرح به نيز :انداز
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

   

مستقلپس: الف پس: انداز استاين درآمد از مستقل شخصي. انداز اگر ديگر، عبارت به

پس همان كه بگيرد قرض بايستي كند مصرف بخواهد و باشد نداشته منفيدرآمدي انداز

.است) مستقل(

پس: ب به متوسط درآمد: ١)APS(اندازميل از صرفسهمي متوسط طور به كه است

ميپس پس. شودانداز به متوسط ميل محاسبه به مربوط جدولارقام هفتم ستون در انداز

است) ٢-٢( شده . منعكس

پس: ج به نهايي مي: ٢)MPS(اندازميل چهنشان درآمد واحد يك هر افزايش ازاء به كه دهد

پس آن از ميميزان محاس. شودانداز به مربوط پسارقام به نهايي ميل ستونبه در انداز

است شده درج جدول مي. هشتم نشان ارقام اين پسچنانچه به نهايي ميل ثابتدهند، انداز

اگر. باشدمي شود١يعني اضافه درآمد به پس٢٥/٠واحد ميآن . شودانداز

پس به نهايي ميل و مصرف به نهايي ميل ميمقايسه نشان كهانداز : دهد

MPS+MPC=0.25+0.75=1 

مي سادگي به مصرف به نهايي ميل داشتن با پسلذا به نهايي ميل محاسبهتوان را انداز

مي. نمود نحو همين پسبه به متوسط ميل و مصرف به متوسط ميل بين رابطه اندازتوان

آورد بدست زير صورت به : را

Y=C+S

بر فوق رابطه طرفين تقسيم داشتYبا :خواهيم

١"&%& APSAPC
Y

S

Y

C
 = ١

مي زير شيوه به مصرف، تابع داشتن با پسهمچنين تابع كردتوان محاسبه را در. انداز

صورت به مصرف تابع قبلي آمدC=200+0.75Yقسمت دست  : بنابراين. به

Y=C+S              Y=200+0.75+S              S=-200+0.25Y 

مي سادگي پسبه منحني نموداندازتوان استخراج مصرف منحني از ) ٢-١١(نمودار. را

مي نشان را موضوع .دهداين

                                                 
1- Average  Propensity to Saving 
2- Marginal Propensity to Saving 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  $

 

100

200-

800

YS 75.0200&$"

Y

AE=Y

C=200+0.75Y

C 

200 

S 

Y

  پسانداز

  مصرف

800

درآمد سطح در جدول در مندرج ارقام لذا٨٠٠طبق است برابر مصرف با درآمد ،

استپس صفر پس. انداز درآمدي، سطح اين از بالاتر سطح كمتردر سطوح در مثبت انداز

پس٨٠٠از است، منفي .انداز

:گذاريسرمايه) ج

سرمايه شد، گفته نيز قبلاً سرمايهچنانچه كالاهاي مجموعه شامل خريداريگذاري اي

مي معين دوره يك در انبار موجودي و سرمايه. باشدشده نوع واقعاين در گذاري

برنامهسرمايه شدهگذاري سرمايه١ريزي يا تمايلو مورد .باشدمي٢گذاري

سرمايه بر مختلفي آنهاعوامل مهمترين ساده طور به بخش اين در كه است مؤثر گذاري

مي قرار بررسي .گيردمورد

                                                 
1- Planned Investment  
2- Designed Investment

 !"#$%)11-2:(-.  !"!# $%&'()%*&+#  !"!# ,% ,%-.%  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

بهره) ١ سرمايه: نرخ شده تمام هزينه بر آنجائيكه از بهره نرخ استافزايش مؤثر گذاري

مي آن كاهش رابطهموجب بنابراين و سرمايهشود و بهره نرخ بين استگذارياي . منفي

سرمايه تابع ميبنابراين را نوشتگذاري زير صورت به :توان

0 
di

dIوI=f(i)

است) ٢-١٢(نمودار كرده ترسيم را رابطه .اين

 i 
بهره  نرخ

I
I

سرمايهگذاري  تابع

سرمايهگذاري ميزان

انتظار) ٢ مورد درآم: سود بين اختلاف از كه انتظار مورد هزينهسود از انتظار مورد د

مي دست به سرمايهانتظاري سطح بر مثبت اثر داردآيد، موجب. گذاري سود اين افزايش

سرمايه منحني ميانتقال بالا سمت به . شودگذاري

سرمايه: درآمد) ٣ ميزان با درآمد داردسطح مثبت رابطه اندازه. گذاري هر ديگر عبارت به

س يابد افزايش درآمد سرمايهميزان ميطح افزايش .يابدگذاري

0 
di

dI0و!
dy

dI
),(؛ yifI "

اقتصادي) ٤ حقوق چهارچوب و به: ثبات اقتصادي حقوق چهارچوب بودن مشخص

سرمايه افزايش و استمرار در غيره و شخصي مالكيت چهارچوب مثال؛ نقشگذاعنوان ري

دارد توجهي .قابل

/%012.)12-2:(345#&)  !"!# 6/%78  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  "

دولتسياست) ٥ اقتصادي سياستسياست: هاي نظير دولت اقتصادي ماليهاي اعم(هاي

غيره و دولت مخارج مالياتي، بر) از اثرگذاري و انتظاري سود در تغيير طريق از پولي و

سرمايه بر مؤثر عوامل سرمايهساير حجم بر داردگذاري، اثر .گذاري

تكنيكيهايپيشرفت) ٦ و هزينه: تكنولوژي كاهش و تكنولوژي افزايشپيشرفت در ها

استسرمايه مؤثر .گذاري

موجب ششم تا دو بندهاي از يك هر در آمده وجود به تغييرات كه است ذكر به لازم

سرمايه منحني ميانتقال .شودگذاري

- 9':;0 <;% 61=>% /0  ?# -#@/0 <05AB  : 

نحوه شدن مشخص با سرمايهاكنون و مصرف ميتعيين مخارجگذاري و كل درآمد توان

نمود تعيين را شد،. كل گفته قبلاً ICADGDPچنانچه مي. ""# سعي ادامه كهدر شود

بگيرد قرار بررسي مورد جبري و نمودار جدول، طريق سه از ملي درآمد تعيين . نحوه

جدول طريق از ملي درآمد تعيين ـ :الف

جدولارقام در جدول)٢-٣(مندرج از است) ٢-٢(، شده مقدار.   استخراج اينكه فرض با

ميزانسرمايه به توليد مختلف سطوح در مي١٠٠گذاري است، ثابت كلواحد مخارج توان

)AE( نمود محاسبه ستون ششمين در سرمايه. را به مربوط ثابت ستونارقام در گذاري

است آمده . پنجم

داش با طريقاكنون دو به جدول اين ارقام از استفاده با و كل درآمد و كل مخارج تن

كردمي محاسبه را ملي درآمد تعادلي سطح :توان

كل) ١ تقاضاي و كل عرضه برابري طريق و: از درآمد سطح كل عرضه از منظور

كل مخارج كل تقاضاي از در. باشدمي) AE(منظور مندرج ارقام طبق اساس، اين بر

سطح)٢-٣(جدول در مي١٢٠٠، برقرار تعادل و برابري . شوداين

تزريق) ٢ و ريزش برابري طريق پس: از ريزش بخشي، دو مدل تزريقدر و انداز

ميسرمايه پس. باشدگذاري برابري طريق از سرمايهبنابراين و ميانداز بهگذاري توان

دست نظر مورد تعادل نقطه. يافتسطح در تعادل اين ميلذا حاصل مقداراي كه شود

سرمايهپس مقدار با ميانداز برابر واحد صد سطح در همان. گرددگذاري در تعادل اين
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

مي١٢٠٠سطح دست به ملي درآمد براي كلواحد عرضه برابري طريق از تعادل با و آيد

است يكسان كل تقاضاي .و

بخشي): ٢-٣(جدول دو الگوي در ملي درآمد تعادل

تعادل مقدار از كمتر درآمدي سطوح بر) ١٢٠٠(كليه كل مخارج فزوني دهنده نشان

مي كل است. باشدعرضه كاهش حال در انبار موجودي شرايط اين چنين. در يك

اصطلاحاً تورمي«وضعيتي دارد» شكاف نام تورمي بيشتر. شرايط درآمدي سطوح كليه

نشان تعادلي مقدار كلاز عرضه فزوني ميدهنده كل تقاضاي از. باشدبر حكايت امر اين

اصطلاحاً و داشته انبار موجودي ركودي«افزايش دارد» شكاف . نام

نمودار طريق از ملي درآمد تعيين ـ :ب

منحني طريق مياز سادگي به كل مخارج و كل عرضه مليهاي درآمد تعادلي سطح توان

آورد بدست ر) ٢-١٣(منحني. را تعادلي شرايط مياين نشان . دهدا

AE=C+I

)٦(
I

)٥(

S

)٤(
C

)٣(

DI(Y)

)٢(
GNP

)١(

٠ ٠ ٢٠٠ -٢٠٠ ١٠٠ ٣٠٠ 

٥٠٠ ٤٠٠ ٥٠٠ -١٠٠ ١٠٠ ٦٠٠ 

١٠٠٠ ٨٠٠ ٨٠٠ ٠ ١٠٠ ٩٠٠ 

١٥٠٠ ١٢٠٠ ١١٠٠ ١٠٠ ١٠٠ ١٢٠٠ 

٢٠٠٠ ١٦٠٠ ١٤٠٠ ٢٠٠ ١٠٠ ١٥٠٠ 

٢٥٠٠ ٢٠٠٠ ١٧٠٠ ٣٠٠ ١٠٠ ١٨٠٠ 

٣٠٠٠ ٢٤٠٠ ٢٠٠٠ ٤٠٠ ١٠٠ ٢١٠٠ 

٣٥٠٠ ٢٨٠٠ ٢٣٠٠ ٥٠٠ ١٠٠ ٢٤٠٠ 

٤٠٠٠ ٣٢٠٠ ٢٦٠٠ ٦٠٠ ١٠٠ ٢٧٠٠ 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 $%

 
AE=Y

C+I=AE

C

E

M·  

·  

Y

C،I 

1200 

1200 

100=I

ركودي  شكاف

تورمي   شكاف

مي ملاحظه نمودار اين در شدهچنانچه استخراج قبلي مباحث از كه مصرف منحني شود،

است شده ترسيم نمودار اين اضافه. در به مصرف معادل كل مخارج آنجائيكه از

سرمايهسرمايه ميزان و است مقدارگذاري به نيز منحنيميواحد١٠٠گذاري لذا باشد،

ميزان به دست١٠٠مصرف به كل مخارج ترتيب بدين و شده منتقل بالا سمت به واحد

است درآمد. آمده سطح در تعادلي مقادير ترتيب، است١٢٠٠بدين آمده دست به در. واحد

كل عرضه تعادلي، مقادير از بالاتر بنابراين) درآمد(سطوح و بيشتر كل مخارج از

انب يافتهموجودي افزايش ركودي(ار شرايط و انبار موجودي در ناخواسته در) افزايش

پايين سطوح در كه كلحالي عرضه تعادلي، مقادير از در) درآمد(تر و كمتر كل مخارج از

مي كاهش انبار موجودي شرايط(يابدنتيجه و انبار موجودي در ناخواسته كاهش

مي). تورمي موجب شرايط نيرواين كه سوقشود تعادل سمت به را اقتصاد موجود، هاي

بيشتر. دهند كل مخارج از كل عرضه اينكه به توجه با ركودي شرايط در كه ترتيب بدين

مي توليد كاهش در سعي توليدكنندگان يافته، افزايش انبار موجودي و واست كنند

ميبدين پيش تعادل سمت به و يافته كاهش توليد شرايطترتيب در و تقاضاروند كه رونق

/%012.)13-2:( 9': ;0 61=>% /0  ?# -#@/0 <05AB  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 $&

توليد افزايش موجب امر اين است كاهش حال در انبار موجودي و است بيشتر عرضه از

مي هدايت تعادل سمت به توليد و . شودشده

مي را تعادل مربوطهاين نمودارهاي از استفاده با و تزريق و ريزش برابري طريق از توان

نمودار در آورد) ٢-١٤(چنانچه بدست شده، .ترسيم

100

-200

800

 
I

YS 75.0200#$"

Y

AEIC ,,  

AE=Y

AE=C+I

C=200+0.75Y

Y

IS,  

1200 

1200 

نمودار منحني)٢-١٤(در زير منحني، كل، تقاضاي و كل عرضه بههاي مربوط هاي

سرمايهپس و مليانداز درآمد تعادلي سطح منحني دو اين تقاطع از كه شده ترسيم گذاري

مي دست .آيدبه

جبري طريق از ملي درآمد تعيين ـ :ج

مي نيز روش اين كلتواندر عرضه برابري طريق همچنين) درآمد(از و كل مخارج و

داده توضيح ترتيب به كه آورد بدست را ملي درآمد تعادلي سطح تزريق و ريزش برابري

. شودمي

كل- مخارج و كل درآمد :برابري

كهمي YICAE: دانيم "#"

/%012.)14-2:( C4/DB ; ED4/ 6&:%&: C4&F ,%  9': ;0 61=>% /0  ?# -#@/0 <05AB   
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 $'
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1

1

1

1

1

  

  

 

 

Ia
a

Y

IYaaICY

II

YaaC

#
$

"

##"#"

"

#"

 

مصرف تابع مقدار جايگزاري سرمايهبا ثابت مقدار فوق ) A=١٠٠(گذاريو رابطه در

داشت : خواهيم

سطح در ملي درآمد تعادلي مقدار ترتيب مي١٢٠٠بدين دست به . آيدواحد

داشت خواهيم شود، گرفته نظر در فوق معادلات كلي فرم :  چنانچه

YICAE "#"

در عددي مقادير جايگزاري با داريمو ملي درآمد تعادلي :رابطه

1200)100200(
75.1

1
 !

"
 

 

تزريق- و ريزش برابري طريق از ملي درآمد پس: تعادل برابري با شرايط اين ودر انداز

داشتسرمايه خواهيم : گذاري

1200
25.0

300

30025.0

100025200

  

 

 !"# IS

سـرمايه: 94 5678$ 01234/  1.-,+* ()#' &%$#"!    شـد، عنوان قبلاً مـصرفگـذچنانچه و اري

مؤثرنـد كـل تقاضـاي و مخـارج بـر كـه هـستند عواملي جمله از ،)٢-١٥(نمـودار. مستقل

                                                 
1- multiplier Analysis 

1200

25.0300

75.0300

10075.0200
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 !!
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Y

YY
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

مي نشان را كلاسيكي و كينزي شرايط دو تحت كل عرضه در. دهدمنحني اقتصاد چنانچه

كامل اشتغال زير تعادلي تقاضا) E0(شرايط كه است آن اساسي سئوال باشد، داشته قرار

مي زياچقدر شودبايد مصرف(د يا گذاري كامـل) سرمايه اشـتغال سـطح بـه اقتـصاد تـا

مـي مرتبط فزاينده ضريب درك به واقع در سوال اين پاسخ ضـريب. شـودبرسد؟ تحليـل

مي مشخص ازفزاينده بخواهد اقتصاد اگر كه سرمايهE1بهE0كند نمايد وحركت گـذاري

نمايد تغيير بايد ميزان چه به مصرف . يا

 P 

S 

AD0 AD1 
Y

? 

 
Y FNY

E0 
E1 

جدول به مربوط ارقام بگيريد) ٢-٣(مجدداً نظر در سرمايه. را كنيد فرض بهاكنون گذاري

مي١٠٠ميزان افزايش سرمايه. يابدواحد به مربوط جديـدارقام كل مخارج و جديد گذاري

جدول است) ٢-٤(در شده . منعكس

9$46:;)15-2:( *< 5=)=>. ?#$%&$  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  "

سرمايه): ٢-٤(جدول گذاريافزايش

افزايش سرمايه١٠٠با سرمايهواحد سطحگذاريگذاري، نقطهمي٢٠٠به بنابراين و رسد

مي حاصل كل مخارج با كل درآمد برابري از كه سطحتعادل در تعيين١٦٠٠شود

مي. گرددمي مشاهده افزايشلذا با كه سرمايه١٠٠شود توليدواحد تعادلي سطح گذاري،

يافت١٦٠٠به١٢٠٠از افزايش افزايش. واحد با ديگر، عبارت سرم١٠٠به گذاريايهواحد

ميزان به يافت٤٠٠توليد افزايش يعني؛. واحد

4
100

400
  

$

$

I

Y
فزاينده =  ضريب

ميزان به توليد سطح در تغيير فوق، رابطه در سرمايه) Y$ 400(كه در تغيير بهو گذاري

است) I$ ١٠٠(ميزان ضريب. بوده طبق ترتيب، شده،بدين محاسبه اگرفزاينده

توليد١گذاريسرمايه شود اضافه يا٤واحد و يافت خواهد افزايش  4واحد
$

$

I

Y
 .

مصرف تابع شيب به بستگي است متغير يا ثابت مقادير داراي فزاينده ضرايب آيا اينكه

.دارد

مي را بحث نياين مخارج و درآمد نمودار از استفاده با دادتوان نشان ) ٢-١٦(نمودار. ز

مي سرمايهنشان افزايش با كه سطحدهد از IبهIگذاري %)١٠٠=I$ (ميزان به توليد

Y$)مي) ٤٠٠ .يابدافزايش

Y I % EAIC %% %!

 ! "  ! #  !

#  ! "  ! $  !

%  ! "  ! &   !

&"  ! "  ! &'  !

&(  ! "  ! &(  !

"   ! "  ! &)  !

"#  ! "  ! ""  !

"%  ! "  ! "*  !

'"  ! "  ! "%  !

تعادل نقطه
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

 

Y=AE

IC %!

C+I

C

1200 EY 1600 
%EY

E

 E%  

C،I،AE

Y

100=I$

400=Y$  

و يك چگونه كه است آن اساسي سوال سرمايهاما در افزايش افزايشاحد به منجر گذاري

مي٤ توليد استواحد فزاينده ضريب عملكرد نحوه درك مستلزم نكته اين فهم . شود؟

قيمت با كلان اقتصاد الگوي در كه است ذكر به مخارجلازم در افزايش هرگونه ثابت هاي

معني استدرافزايشبه افزايشص.درآمد ما، بررسي مورد مثال واحددر د

داردسرمايه دنبال به را توليد واحد صد افزايش اوليه مراحل در معناي. گذاري به امر اين

ميزان به عوامل اين درآمد افزايش و توليد عوامل از بيشتر در. باشدمي١٠٠استفاده

توليد عوامل بعدي ديگر) خانوارها(مرحله بخش و كرده خرج را مزبور درآمد از بخشي

پس مياندرا مي. كننداز توليد افزايش به منجر مجدداً خانوار بهمخارج فرآيند اين و شود

مي پيدا ادامه نحو افزايش. كندهمين چگونه كه موضوع اين ادامه واحد١٠٠در

افزايشسرمايه به منجر مي٤٠٠گذاري توليد ميواحد تشريح مرحله به مرحله . شودگردد،

بنگاه كنيد اقفرض به نسبت خوشها سرمايهتصاد و بوده ميزانبين به را ١٠٠گذاري

مي افزايش مي. دهندواحد افزايش را توليد مختلفي مراحل طي افزايش اين : دهداثرات

@# A,B(C:  

سرمايه مرحله اين مي١٠٠گذاريدر افزايش ميزانواحد به مخارج افزايش موجب و مي١٠٠يابد بدين. گرددواحد

به توليد يافت١٠٠ميزانترتيب خواهد افزايش ديگر. واحد عبارتي :به

١٠٠=Y$&($+ = ١٠٠&)'$+ = ١٠٠

9$46:;)16-2:(A#=C(D ?#$%&$/01234 5678$ 94 59$EF  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

   

ميزان به توليد عوامل درآمد از١٠٠اكنون بخشي و مصرف را آن از قسمتي مزبور عوامل و يافته افزايش واحد

پس را ميآن مي. نندكانداز مصرففرض به نهايي ميل كه يك. باشد٧٥/٠) MPC(شود افزايش كه معني اين به

ميزان به مصرف افزايش باعث درآمد در پس٧٥/٠واحد افزايش و ميزانواحد به شد٢٥/٠انداز . خواهد

G34 A,B(C:

داد خواهد رخ زير اتفاقات دوم مرحله :در

واحدي٧٥افزايش

)توليد(توليد

واحدي٧٥افزايش

مخارج            

٧٥افزايش

مصرف واحدي

١٠٠افزايش

درآمد )توليد(واحدي

G6D A,B(C:

٢٥/٥٦افزايش

توليد )درآمد(واحدي

٥٦/ ٢٥افزايش

مخارج واحدي

٢٥/٥٦افزايش

مصرف          واحدي

٧٥افزايش

درآمد )توليد(واحدي

G9=HI A,B(C:

١٩/٤٢افزايش

درآمد )توليد(واحدي

١٩/٤٢افزايش

مخارج واحدي

١٩/٤٢افزايش

مصرف واحدي

٢٥/٥٦افزايش

درآمد )توليد(واحدي

JK"L A,B(C:

واحدي٦٤/٣١افزايش

)درآمد(توليد

٦٤/٣١فزايشا

مخارج واحدي

٦٤/٣١افزايش

مصرف واحدي

١٩/٤٢افزايش

)توليد(واحدي

....و

داشت خواهيم خلاصه طور به :بنابراين

*
+
,

 $

 $& $&! $
&! $

*
+
,

 $

 $& $&! $
& $

-

*
+
,

 $

 $& $& $
& $

---

 $& $& $

06/14

19/4219/4219/42
25/56:4

75/18

25/5625/5625/56
75:3
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757575
100:2

)()()(

100100100:1

S

YAEC
Y

S

YAEC
Y

Y

S

YAEC
Y

YAEI

YAEI

"

داشت خواهيم درآمد در شده محقق تغييرات مختلف مراحل كردن جمع : با
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  $

اول مرحله اول مرحله دوم مرحله

 $ TY

 !$!$!$ ...YYY

داشت خواهيم مربوطه ارقام جايگزاري :با

 + ......=١٠٠+                 ٧٥ +                 ٢٥/٥٦

داريم را زير روابط آمده، دست به ارقام مقابل ...:      در

........ !$!$!$ YMPCYMPCI

مي جايگزين يكديگر در مختلف مراحل مقادير : شونداكنون

/ 0
..............

).(

).(

.

!$

!$

!$

!$

 $

IMPCMPCMPC

IMPCMPC

IMPC

I

YT

داشت خواهيم فوق روابط كردن ساده : با

.................

.

.

.

.

4

3

2

!$

!$

!$

!$

!$

 $

IMPC

IMPC

IMPC

IMPC

I

YT

عبارت بستن جمع داريمبا :ها

132 ....1( "
!!!!!$ $ N

T MPCMPCMPCMPCIY

مي سادگي به كه است هندسي تصاعدي يك فوق آنمعادله مجموع محاسبه با توان

كرد محاسبه را افزايش :ضريب
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$
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"
$ $

1

1

1
)

1

1
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MPCI

Y

MPC
IY T

T
فزاينده ضريب ٤

١-٧٥/٠

اول اول مرحله دوم مرحله مرحله
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  %

مي محاسـبهاكنون نيز ملي درآمد تعادلي شرايط و جبري طريق از را فزاينده ضريب توان

آمد. كرد بدست زير صورت به ملي درآمد تعادل معادله قبلي، قسمت . در

 !
 !

  
Ia

a
Y "

#
$

11

1

مشتق با سرمايهاكنون به نسبت : داريم) I(گذاريگيري

4
1

1

1

$
#

$
%

%

aI

Y

 

مي نيز ديگري تفسير با جبري طريق از را افزايش نمودضريب استخراج معادله. توان در

چنانچه ملي درآمد ميزانIتعادل يابد،%Iبه ميزانyافزايش مي%Yبه يابد،افزايش

:  بنابراين
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ف عبارات سازي ساده داشتبا خواهيم : وق
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سرمايه كه بود اين بر فرض قبلي قسمت مـيدر اختيـار را ثـابتي مقـدار حـالگذاري كنـد،

سرمايه ميچنانچه مجدداً باشد، درآمد از مثبتي تابع بـهگذاري را ملـي درآمد تعادل توان

زير آوردشرح .بدست

MXGICYAE #"""$$

و

0

0,

1

$$$

-$"$

"$

MXG

e
dY

dI
eYII

YaaC

 

 

داشت خواهيم كل مخارج در فوق مقادير جايگزاري    : با

)(
1

1
)1(

)(

    

  

Ia
ea

YIaiaY

IYeaaICYAE

"
##

$,"$##

"""$"$$

سرمايه افزايش ضريب باو بود خواهد برابر شرايط اين در :گذاري
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

&
'

(
)
*

+
##

$
%

%

eaI

Y

1

1
 

ا كل مخارج تابع شيب حالت اين ميدر موجب و يافته مليفزايش درآمد تعادل تا شود

سرمايه حالت به شودنسبت تعيين بالاتري مقادير سطح در ثابت، با. گذاري آنكه دليل به

سرمايه درآمد، ميافزايش افزايش بيشتر درآمد) ٢-١٧(نمودار. يابدگذاري تعادل شرايط

مي نشان را سر .دهدملي كه هنگامي نمودار، اين ازمايهطبق تابعي صورت به گذاري

مي گرفته نظر در ميدرآمد موجب و يافته افزايش كل مخارج تابع شيب سطحشود، شود

از ملي درآمد يابدY1بهY0تعادلي .افزايش

 

E0 

AE=C+I0

C

Y

AE،I،C

AE=C+I0+ ey

E1 

Y0 Y1 

+0 &'()*   !"#) :.;7% &'()*-3)$% <"# -# =7-".  (  

وا نيز دولتي بخش الگو، اين ميدر سـاده. شودرد منظور به الگـواما بهتـر درك و سـازي

ثابت صورت به دولت مخارج تنها ماليـاتي) G0(نخست درآمـدهاي و شـده گرفته نظر در

مي حذف مـي. شوددولت وارد مخارج با همزمان درآمدها اين بعدي قسمت بـه. شـونددر

مي فرض قسمت اين در ديگر ميعبارت هزينه تنها دولت نميكندشود ماليات .گيردو

%'>?7*)17-2:(+,-./0 1/2 -#  !"# $% &'()* 7% @%-AB 3#-4 /56 &7*89  
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 "#

بخشي دو الگوي

بخشي سه الگوي

-  C)$% =7-". -# -DEB  !"# +0 &'()* )G0(

مي فرض الگو اين كهدر :شود

استقيمت-١ ثابت .ها

ندارد-٢ وجود خارجي )(.  بخش oMX $$

با است برابر اقتصاد مخارج كل شرايط اين : در

GICAE ""$

داريم تعادلي شرايط در YAE: و $

مي را تعادلي شرايط نموداراكنون از استفاده با داد) ٢-١٨(توان :نشان

C+I+G 

Y
Y1 Y0 

G 

AE1 =C+I+G 

AE0 =C+I

مـي ملاحظـه نيز فوق نمودار در دولـتچنانچه مخـارج شـدن وارد بـا سـطح) 0G(شـود،

مي افزايش ملي درآمد كردناما. يابدتعادلي وارد با درآمدچرا دولت زيـاد) توليد(مخارج

شود؟مي

مي زياد تقاضا دولت، مخارج افزايش با كه است آن شرايطپاسخ در اقتصاد چون و شود

مخارج ميزان هر به كينزي الگوي در ندارد قرار كامل توليـد) تقاضا(اشتغال يابـد افزايش

ا يافتنيز خواهد .فزايش

7*%'>?)18-2   :( 3)$% =7-". -# -DEB  !"# +0 &'()* 7% @%-AB)G(
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 "$

  )-. 30-50  

شدن وارد ميGبا اكنون الگو، نمـوددر معرفـي را دولـت مـالي سياسـت سياسـت. توان

مي اطلاق تدابيري مجموعه به تغييرمالي، به منجر كه ياGشود همزمـانTو تغييـر يا و

مي اقتصادي كلان اهداف به رسيدن منظور به .دگردآنها

بگيريد) ٢-١٩(نمودار نظر در تعادلي. را شرايط در اقتصاد كنيد امـاY0فرض دارد، قرار

كامـل اشـتغال تعـادلي سطح در را آن دارد قصد دهـد) FFN(دولت آنجائيكـه. افـزايش از

اختلاف دارد، قرار كامل اشتغال زير شرايط در ركـودي«بـهY0–YFNاقتصاد » شـكاف

است براي. مشهور ميدولت توليد افزايش و ركودي شكاف بردن بين بـهاز را توليـد بايد

دهد%Yميزان تغيير. افزايش مستلزم افزايش ميزانGاين عبـارت. باشـدمي%Gبه بـه

اگر ميزانGديگر، آنگاه%Gبه كند انـدازهYتغيير تغييـر%Yبـه زيـر معادلـه طبـق و

كرد ١.خواهد

mpc
GY

#
.%$%

1

1

0Y  FNY

GICAE ""$
1E  

G%"

C

GGICAEY %"""$$

Y

ركودي شكاف

MPC
Y

#
$%

1

1

E0 

نمودار كامل)٢-٢٠(در اشتغال تعادلي سطح قبلي، نمودار عكس ،)YFN (سطح از كمتر

اقتصاد جاري شرايط. است) Y0(تعادلي اين ت«به) YFN–Y0(در مشهور»ورميشكاف

                                                 
1 – Recessionary Gap 

7*%'>?)19-2   :( :.;7% /#  )-. 30-50 @->F* /4*
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 "%

نتيجه در و ميزانميGاست به تا%Gبايد يابد ميزانYتقليل به معادله%Yنيز طبق و

MPC
GY

#
.%$%

1

يابد1 . كاهش

 

GICAE ""$

AEIC ,,

 AE

1AE  

FNY  
0Y  

Y  

G%  

تورمي شكاف

Y%  

+0 &'()*  =7-". -#  !"#)G0 ( G-5)-. $)T(

قسم اين مالياتدر ميت، اضافه بخشي سه الگوي به نيز بـه. شـودها لازم آن از قبـل امـا

ماليات كه است هستندتوضيح نوع دو بر :ها

1 (-HI, G-5)-.: (LST)
1  

فـرد يـا و بنگـاه از درآمـد سـطح بـه توجه بدون يكجا و ثابت صورت به كه است مالياتي

شود مي . گرفته

2 (  J0-EB G-5)-.) PT(2 :بنگـاهمالياتي يـا افـراد از درآمـد با متناسب كه دريافـتاست هـا

. شودمي

جدول در مندرج فرضي ارقام مي)٢-٥(طبق بهتر را ماليات نوع اين داد، توضيح . توان

تناسبي): ٢-٥(جدول ماليات

درآمدماليات سطح

YT 1.0$000,100/Y

YT 15.0$000/200000,100 // Y

                                                 
1 - Lump sum Tax 
2 - Proportional Tax 

7*%'>?)20-2   :( K.-L @-MCN* O* /B*/2 :5)'B @%-AB
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 "&

ضريب ماليات، به مربوط ستون در جدول، اين ميYدر ماليات نهايي طبق. باشدنرخ

از كمتر درآمد چنانچه جدول، اين در مندرج باشد،١٠٠،٠٠٠ارقام به% ١واحد آن از

از درآمد چنانچه و ماليات ا١٠٠،٠٠٠عنوان كمتر و از١٥باشد؛٢٠٠،٠٠٠زبيشتر درصد

مي اخذ ماليات عنوان به درآمد، مبلغ .شودكل

- &%-PCR* &-S/5MC. /# T; /54UB $ G-5)-.   

مي اثر كلان اقتصاد متغيرهاي بر درماليات و مصرف بر آن تأثير تنها اينجا در كه گذارد

مي قرار بررسي مورد حاضر بخش سه الگوي س. گيردنتيجه براي نمودنهمچنين اده

يكجا ماليات اثر ابتدا در مي) ثابت(مطلب، . شودبررسي

مصرف كاهش نتيجه در و افراد تصرف قابل درآمد كاهش موجب يكجا، ماليات افزايش

است. شودمي شده خلاصه زير صورت به اثرگذاري نحوه :اين

0,01#$00,,2 SCTYYCYLST d

d )(

ف و ندارد اثر مصرف تابع شيب بر يكجا ميماليات تغيير را آن مبدأ از عرض ولي. دهدقط

مـي تغييـر را تـابع شيب اما ندارد مبدأ از عرض بر تأثيري گرچه تناسبي بـهماليات دهـد،

مي كاهش ماليات اعمال با توليد تعادلي سطح كلي .يابدطور

مي)٢-٢١(نمودار نشان مصرف منحني بر را ماليات تأثير اثر بعـد. دهد، نمودار، اين طبق

است شده منتقل پايين سمت به مصرف تابع مصرف، بر يكجا ماليات اعمال .از

C ماليات از قبل
0C

ماليات از بعد
1C

LSTماليات

بخشي)٢-٢٢(نمودار دو الگوي سه در را تعادل شرايط ،)Y
E(با بخشي سه الگوي ،

صفر ماليات و دولت )(مخارج EY
ماليا3 و دولت مخارج با بخشي سه الگوي )(تو EY

  

 !"#$%)21-2   :(&'() *+,+) '- ./01 2.34.) '5!
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

مي افزايش. دهدنشان به نسبت ماليات واحد يك اعمال نتيجه در درآمد كاهش آنجائيكه از

با ملي درآمد تعادل سطح بنابراين است، كمتر مخارج واحد يك اعمال نتيجه در درآمد

مي قرار بالاتري سطح در بخشي دو الگوي به نسبت ماليات .گيرداعمال

GICAET !!""0

GICAET !!"#0

ICAE !"

C I G  AE

 

Y

AEY "

E 

E   

E 

YE
 

EY
  

 

EY
 

T$

ميزان به ماليات افزايش نمودار، اين ميزان$Tدر به درآمد كاهش موجب ،Y$شده

:است

mpc

T
Y

%

$%
"$

1

مي فرض درآمد، تعادلي سطح بر ماليات افزايش تأثير نحوه نمودن روشن منظور شودبه

سط دولت ميزانكه به را ماليات ميزان٢٠ح و دهد افزايش قبليMPCواحد مثال همانند

تغيير. باشد٧٥/٠ ميزان چه به ملي درآمد تعادلي سطح شرايط اين در كه است اين سوال

ميزان. كندمي به تصرف قابل درآمد در كاهش باعث ماليات ميزان مي٢٠اين . شودواحد

واحد يك صورت اين باعثك) تومان(در درآمد و٧٥/٠اهش مصرف در كاهش  واحد

پس٢٥/٠ در كاهش ميواحد كاهش٢٠بنابراين،. شودانداز باعث)درآمد(Yدرواحد ،١٥

در كاهش در٥وCواحد كاهش در. شودميSواحد ماليات اين اثرات ادامه در

مي قرار بحث مورد مختلف مراحل :گيردچهارچوب

 !"#$%)22-2   :(2.34.) .- *67- 89 :#;4!  " *<) =)> " ?".@A
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  "

?B! 8<C'):  

LSTميزان مي٢٠به افزايش .يابدواحد

YDميزان مي٢٠به واحدكاهش يابدواحد

Cميزان مي١٥به كاهش .يابدواحد

Sميزان مي٥به كاهش .يابدواحد

كل ميزان)AE(مخارج مي١٥به كاهش .يابدواحد

ملي ميزان)Y(درآمد مي١٥به كاهش .يابدواحد

مصرف درآمد ميزاناكنون به است١٥كنندگان يافته كاهش . واحد

DB" 8<C'):

است١٥درآمد يافته كاهش .واحد

مي٢٥/١١مصرف كاهش .يابدواحد

مي٧٥/٣اندازپس كاهش .يابدواحد

كل مي٢٥/١١)AE(مخارج كاهش .يابدواحد

ملي مي٢٥/١١)Y(درآمد كاهش .يابدواحد

مصرف درآمد شرايط، اين ميزاندر به است٢٥/١١كنندگان يافته كاهش .واحد

  

D#9 8<C'):  

است٢٥/١١،)درآمد(توليد يافته كاهش .واحد

است٤٤/٨مصرف يافته كاهش .واحد

است٨/٢اندازپس يافته كاهش .واحد

كل است٤٤/٨)AE(مخارج يافته كاهش .واحد

ملي است٤٤/٨)Y(درآمد يافته كاهش .واحد
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

واحد٤٤/٨

واحد٨/٢

واحد٣٣/٦

واحد١١/٢  

واحد٢٥/١١

 واحد٧٥/٣

١مرحله ٢مرحله

انته تا مراحل اين ميو ادامه مي. يابدا را مزبور مراحل خلاصهاكنون زير صورت به توان

:نمود

'&&واحد١٥ YC)واحد١٥ (&'YDواحد٢٠ (('LSTاول: واحد٢٠ مرحله

&S)واحد٥(

'&&واحد٢٥/١١ YAE٢٥/١١'
&

&

S

C

)
*
+

&'Y)دوم) : واحد١٥ مرحله

'&&واحد٤٤/٨ YAEواحد٤٤/٨'
&

&

S

C

)
*
+

&'Yسوم: واحد٢٥/١١ مرحله

'&&واحد٣٣/٦ YAE٣٣/٦'
&

&

S

C

)
*
+

&'Yچهارم: واحد٤٤/٨ مرحله

و

 

مي ملياكنون درآمد تغييرات جمعرا) Y(توان يكديگر با زير صورت به مرحله هر در

:كرد

"!$!$"$ YYY

....).( 0

3 !$!$!$"$ TmpcTmpcmpcTmpcY
#

مي دست به زير رابطه آنها زدن جمع با كه هندسي تصاعد يك فوق :آيدمعادله

mpc

Tmpc

mpc

mpc
T

%

$%
",,

-

.
//
0

1

%

%
$"$

11
Y #

#

مي همچنين ركودي و تورمي شكاف ترتيب، ماليـبدين و دولت مخارج با بـينتوانند از ات

.بروند

 EF!#G) 8H"#- I=+1!JK! L1'M  

ماليات اينكه فرض ميبا برقرار هنگامي بودجه توازن است دولت درآمد منبع تنها شـودها

: كه

GTGT "'"% 0
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

   

ملي درآمد تعادل معادله

چنانچه TGبنابراين اگر2 و كسري با دولت GTباشد، با2 دولت بودجهباشد مازاد

بود خواهد مي. مواجه را بودجه كسري كردلذا تعريف زير شرح به :توان

GTBD %"
١

مالياتي درآمد ايران اقتصاد دولتي٣٠حدوددر درآمدهاي كل بقيهدرصد و ياست

مي تأمين گاز و نفت صادرات طريق از دولت حذف. شوددرآمدهاي نفتي درآمدهاي اگر

ميش مواجه كسري با همواره ايران دولت بودجه فرمول. شودود، GTBDبنابراين، %"

مي گرفته نظر در فرض اين مالياتبا كه ميشود دولت درآمد منابع تنها .باشندها

اندازه به را خود مخارج دولت چنانچه كه؛ است اين سوال مالياتحال دهد،ي افزايش ها

شراي اين مي$Yطدر زياد اندازه چه داريمبه سوال اين به پاسخ براي : شود؟

1
1

1

11

121 "
%

%
"

%

%
!

%
"

$
!

$

$
"

mpc

mpc

mpc

mpc

mpcTT

Y

G

Y
BD

#

:  بنابراين

TGY $"$"$  

ماليات و مخارج دولت، چنانچه ديگر، عبارت مليبه درآمد دهد، افزايش ميزان يك به را ها

همان به مينيز افزايش .يابداندازه

مي را فوق آوردرابطه دست به نيز جبري روش از لازم. توان ابتدا در امر اين انجام براي

آيد بدست زير شرح به ملي درآمد تعادل شرايط :است

GICAE !!"

داشت خواهيم ملي، درآمد اجزاء جايگزاري :با

)(
1

1

)1()(

)(

,

00010

0

001010010

00010

10

GITaa
a

Y

GITaaaYGITYaaY

GITYaaYAE

TYYYaaC D

!!!
%

"

!!!"%'!!%!"

!!%!""

%"!"

                                                 
1 Budget Deficit 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  $

متوازنضر بودجه افزايش يب  

 !"#$%)23-2:(8H"#- E!#A B "!F.) N:'OP N*R9.+A 2.34.)  

مع از مياكنون ملي درآمد تعادل مالياتادله دولت، مخارج افزايش ضرايب ) مـستقل(توان

آورد دست به را متوازن بودجه . و

1
1

1

1

1

111

1

1

1

0

1

1

1

"
%

%
"

%

%
"

$

$
!

$

$

%

%
"

%

%
"

$

$

%
"

$

$

mpc

mpc

a

a

T

y

G

y

mpc

mpc

a

a

T

Y
%

aG

Y

##

ماليات اعمال فرض با كه فوق يكجارابطه اگر) ثابت(هاي است معني اين به آمده، دست به

درآم كند، خرج خود مالياتي درآمدهاي ميزان به افـزايشدولت دولـت مخـارج ميـزان به د

مثال. يابدمي عنوان به دولت اگر ديگر، عبارت و٢٠به نمايـد اخـذ ماليـات واحـد٢٠واحد

اندازه به توليد نمايد مي٢٠هزينه افزايش بودجـه. يابدواحد افـزايش ضريب حالت اين در

.است١متوازن

د متوازن بودجه افزايش ضريب شد، عنوان قبلاً مالياتچنانچه حالت مـساوير ثابت هاي

بررسـي مـورد تناسـبي ماليـات اعمال حالت در متوازن بودجه ضريب ادامه در است، يك

مي اسـتفاده. گيردقرار زيـر رابطه از ماليات اعمال خصوص در دولت تناسبي، ماليات در

. كندمي

tyT "

آن در استtكه ماليات مي)٢-٢٣(نمودار. ضريب تصوير به را معادله اين .كشد،

 

بودجه} كسري

GT ,

tyT "

#
GG "

Y
#

Y

بودجه  مازاد
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  &

 !"#$%)24-2 :( !"# $%&' !% ()*&+' ,&-.&# /&012  

مابين گرفته قرار سطح دو ازGوTاختلاف قبل
 

Yنشان را مازاد آن، از بعد و كسري

مي. دهدمي مشخص را مازاد يا كسري اين محاسبه نحوه زير، .كندرابطه

YG
t

GY
ty

dyGty )
2

(
2

)(
2

بودجه=" ! !  مازاد يا كسري

شـود مـي كم مصرف تابع شيب مصرف تابع در تناسبي ماليات شدن وارد اعمـال. با بـا

مي بهتر را موضوع اين زير مصرف تابع بر تناسبي كردماليات ملاحظه :توان

)(1 DYaaC #!
 

مساوي تصرف قابل درآمد آنجائيكه معادلـهميYD=Y-Tاز جـايگزاري با ماليـاتباشد،

داشت خواهيم :تناسبي

YtaatYYaaC )1()( 11  #! #!
  

مي را نكته نمـوداراين در مـصرف منحني شيب در تغيير توسط نـشان) ٢-٢٤(توان نيـز

. داد

 

 

 

 

Y

  !#! TYaaC 1

  $#! TYaaC 1

C 

بـه ماليـات تـابع ابتـدا حالـت، اين در متوازن بودجه افزايش ضريب آوردن دست به براي

نظ در زير ميصورت گرفته اسـتخراجر ملـي درآمـد تعـادل آن اعمـال بـا سـپس و شـود

: شودمي

T=T0+ty 

ملي درآمد تعادل GICYAE:   شرايط ##!!
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

از است عبارت تعادلي :درآمد

)( TYaCC  #!
 

تعاد رابطه در ملي درآمد اجزاء جايگزاري داريمبا tyTT:لي #!
 

% &0
1

1

0)1(

)(

aTGIC
ata

Y

GIatYaTYaC

GItYTYaCY

###
# 

!

!##   #

##  #!

  

  

ابتـدا ملـي درآمـد تعـادل از متـوازن، بودجـه فزاينده ضريب آوردن دست به براي اكنون

به بهGنسبت سپس ميT0و گرفته :شودمشتق

ata

a

dT

dY

atadG

dY

# 

 
!

'
# 

!

1

1
1

1

 

داشت خواهيم آمده دست به مشتق دو بستن جمع :با

1
1

1
(

# 

 
!#

ata

a

dT

dY

dG

dY

 

است يك از كوچكتر متوازن بودجه فزاينده ضريب ترتيب، القايي. بدين اثرات چنانچه حال

مي شود، لحاظ متوازن بودجه فزاينده ضريب در نيز بودجـهماليات فزاينـده ضـريب توان

مي يك با مساوي شرايط اين در كه آوردمتوازن دست به زير شرح به را :گردد

استمعادل عبارت بودجه !(# !0: ه GtYTGT
 

ديفرانسيل رابطه اين از مياكنون tdYdGdTdGdYtdT:    شودگيري  !)! #
  

0

عبـارت تناسـبي ماليـات اعمال با ملي درآمد تعادل شرايط شد، محاسبه قبلاً كه همانگونه

از : است

][
1

1
1

11

  
TaGIa

taa
Y  ##

# 
!

رابطه اين از حسباكنون شودديفرانسيلTوGبر : گيري

)(
1

1
1

11

 
dTadG

taa
dY  

# 
!

جايگزاري ديفرانيسلdT0با متوازن بودجه رابطه داريماز شده، :گيري
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  "

taa

dYtdGadG
dY

11

1

1

)(

# 

  
!

ساده داشتبا خواهيم معادله اين :سازي

1)1()1(

)1()1(

11

111111

!) ! 

## !## !# 

dG

dY
adGadY

dYaadGdYadGadGtaadY

مي اعمال يكجا ماليات تنها كه ضريبهنگامي يـكشود، از كمتـر متـوازن بودجـه افزايش

.بود

1
1

1

11

(
# 

!
taadG

dY

ديفرانسيل يكجا ماليات گرفتن نظر در حالت بهدر نسبت فقط گيري
 

Tمي وانجام گرفت

القايي نميtYاثرات القالحاظ اثرات تناسبي، ماليات اعمال با كه درحالي نيزگرديد، آن يي

شد گرفته نظر . در

 3456' 7 8645 9!%2!% 34!: ;2 (<# =#>5? 952?@0A /?&B'  

قسمت مخارج)٢-٢٥(نمودار) الف(در با كل درآمد برابري طريق از ملي درآمد تعادل ،

است شده داده نشان بخشي. كل سه الگوي در تعادل دادن نشان براي نيز قبلاً نمودار اين

استفاده مورد گرفتنيز مي. قرار واكننون ريزش برابري طريق از تعادل نقطه توان

آورد دست به نيز را .تزريق

قسمت منحني» ب«در تقاطع از ماليات با بخشي سه الگوي در تعادل نقطه نمودار، هاياين

نقطه در تزريق و است٢Eريزش آمده دست .به

تزريق و ريزش طريق از ملي درآمد تعادل ادامه، شـوددر اسـتخراج نيـز جبري شيوه .  به

تعادل IGTS:  شرايط #!#
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

52?@0A)25-2:((CD% E* 9@F.2 5? (<# =#>5? /?&B'  

 

 
a  

GICAE T ##!! /
 

GICAET ##!$0

C

GI

Y

IS ,  

Y

IG #

TSS #!*
S

taa 1# 
 

I

بخشي سه الگوي

بخشي دو الگوي

E1 

E2 

E3 

 (الف)

 (ب)
 EY

2EY
1EY

 EY
2EY

1EY

بخشي سه الگوي

AE=C+I

E1 
E2 

E3 

پس تابع تا است لازم ابتدا، ميدر دست به :آيدانداز

كه دانيم : مي

CTYCYSSCY DD   ! !#! ,

: بنابراين

YtaatTTaaS

YtatTTaaS

)1(

))1(1(

111

11

#  # # !

   # # !

+  

   

YtaTaaC

tYTYaaC

TYaaC

)1(

)(

)(

1

1

1

 # !

  #!

 #!
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  $

داخلي

خارجي

خارجي داخلي

داخلي

خارجي

مي سادگي رابطه،به اين از توان

كرد استخراج را ملي درآمد  .تعادل

داريم تزريق و ريزش برابري طريق از تعادل شرايط : در

][
)1(1

1

)1(1(

010

1

11

GITaa
ta

Y

GItYTtatYTTaa

## 
  

!

#!##   # # ,   

  (CD%5&GH 9@F.2 

صادرات كردن وارد با و) M(وارداتو) X(اكنون شده مرتبط دنيا بقيه با بسته الگوي

مي تبديل باز كلان اقتصاد الگوي به اصطلاح است. شودبه لازم ابتدا در عواملاما تا

گيرند قرار شناسايي مورد واردات و صادرات بر .مؤثر

واردات و صادرات كننده تعيين عوامل

مي: صادرات) الف داخل ساخت كالاهاي براي خارجيان بر. باشدتقاضاي مؤثر عوامل

از عبارتند : صادرات

خارجيان)١ )(درآمد -Y :افزايش خارجيان درآمد اندازه برايهر تقاضا يابد،

يافت خواهد افزايش كشور صادرات نتيجه در و افزايش داخلي . محصولات

0:بنابراين
)(

),( '!
-

-

dy

dx
yXX

خارجي) ٢ به داخلي كالاهاي نسبي )(قيمت
P

P
قيمت:  اندازه داخليهر نسبي هاي

خ مشابه كالاهاي به داخلينسبت كالاهاي براي خارجيان تقاضاي يابد، افزايش ارجي

مي : يعني.شودكمتر

0

)(

,0,...),,( (
.

.
'!

-
-

P

P

x

dy

dx

P

P
YfX

آن: واردات) ب بر مؤثر عوامل و است خارج ساخت كالاهاي براي خودي كشور تقاضاي

از :عبارتند

خودي)١ كشور هم): Y(درآمد واردات يابد، افزايش خودي كشور درآمد اندازه هر

يافتا خواهد  بنابراين. فزايش

٢(0),( '!
dy

dm
ymM 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  %

داخلي

خارجي

خارجي

خارجي

داخلي

داخلي

خارجيقيمت)٢ به داخلي نسبي )(هاي
P

P
كالاهاي:  نسبي قيمت اندازه هر

واردات براي خودي كشور تقاضاي باشد، بالاتر خارجي مشابه كالاهاي به داخلي

مي .شودبيشتر

),,(0,0:    بنابراين '

//
0

1
22
3

4
.

.
'

.

.
!

P

P

M

Y

M

P

P
YfM

مي واردات، و صادرات بر مؤثر عوامل شدن روشن با عوامـلاكنون و تجـاري تـراز توان

نمود مشخص نيز را آن بر مي. مؤثر را تجاري تراز رابطه كلي، طور زيـربه شرح به توان

كرد :تعريف

MXTB  !١

مي فوق ارابطه را زير حالات كندتواند : ختيار

اول تجاريTB>0)   حالت مازاد

دوم تجاريTB=0)      حالت تراز

سوم تجاريTB<0)  حالت كسري

قيمت بودن ثابت فرض ميبا خارجيان درآمد و راها واردات و صادرات توابع بهتوان

نوشت زير : صورت

ymMM&XX 1#!!
  

آن در و1mكه واردات به نهايي ميل
 

Mمي مستقل به. باشدواردات نهايي ميل

مي) 1m(واردات افزايشمشخص چقدر واردات يابد افزايش واحد يك درآمد اگر كند

:يافتخواهد

01 '!
dy

dm
m

داريمبا تجاري تراز معادله در فوق روابط :جايگزاري

0)(0 ! !) yMXTB

                                                 
1 – Balance of Trade 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  '

52?@0A)26-2:(95&I' ;2!' 7 ,2?527 J,25?&K  

تجاري تراز درآمد افزايش با مي) TB(بنابراين، منحني)٢-٢٦(نمودار. يابدكاهش هاي،

مي نشان را تجاري تراز و واردات صادرات، به .دهدمربوط

TB=0 

TB>0

TB<0

Y

M,Y 

X,M 

M

X0 

Y

 (CD%5&GH 9@F.2 5? (<# =#>5? /?&B' L--B')952?@0A 875(  

نمودار از استفاده مي)٢-٢٧(با باز، كلان اقتصاد الگوي در را ملي درآمد تعادل توان

كرد بخشي. مشخص دو الگوهاي در تعادل تعيين ضمن نمودار، اين بخشي) ١E(در سه و

)٣E(تعادل اين در، تعادل با نقطهها در چهاربخشي است) ٤E(الگوي شده به. مقايسه لازم

نمودن اضافه با و بالا سمت به كل مخارج منحني صادرات، نمودن اضافه با كه است ذكر

مي منتقل پايين سمت به مخارج منحني . شودواردات،
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر
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52?@0A)27-2:((CD% 5&GH 9@F.2 5? (<# =#>5? /?&B'  

M,C,G,I,C 

AE

E2

E3َ

E3

 
Ma

x
Y

# 
5

!5
11

C

2 C+I=AE

C+E+G+X =AE      M=0

45 Y

2EY
3EY

3EY *
4EY *4EY

Y

I

I+G

I+G+X 

S

S+T 
S+T+M 

2 C+I+G=AE

بخشي     چهار  الگوي

بخشي سه  الگوي

بخشي دو  الگوي

a0

E4

C+E+G+X-M=AE M 0
بخشي     چهار  الگوي

E4َ

0 T  
2 C+I+G=AE

بخشي سه  الگوي
0!T

M,S,T,G,I,X 

2EY-a0 3EY
3EY "

4EY "4EY

E2

E3َE3

E4

E4َ

 

 

نمودار پائين قسمت م)٢-٢٧(در درآمد تعادل منحني، از استفاده با ولي ريزش هاي

است شده معين ريزشS+I+Mمنحني. تزريق افقيمجموع خط و مجموعI+G+Mها

ميتزريق نشان را نقطه.دهدها در٤Eدر ملي درآمد تعادلي سطح
4EYشده مشخص

. است

مي رواباكنون طريق از را ملي درآمد تعادلي مقدار آوردتوان دست به نيز زير جبري :ط

     irmgn.ir

user
2



كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

كل مخارج با كل درآمد :    برابري

MXGICYAE #$$$!!

از است عبارت ملي مخارج :  اجزاء

)(1   
TYaaC #$!

 

 

II"yXX

myMM

!!

$!
%)(

جا داشتبا خواهيم مخارج اجزاء به مربوط مقادير :يگزاري

`011 mYMXGITaYaaYAE ##$$$#$!!
     

محاسبه با داشتYو : خواهيم

& '001

111

1
MXGITaa

ma
Y #$$$#

$#
!

 

 

صورت به ماليات تابع اگر شد، گفته قبلاً tYTTچنانچه $!
 

معادلـه ضـريب شود، اعمال

نسبت از تعادلي ملي درآمد
ma $# 11

صورت1 به
tama 111

1

$$#
مي .يابدتغيير

مي را تعادلي ملي درآمد نيز تزريق و ريزش برابري آورداز بدست زير صورت به .توان

XGIMTS $$!$$

داشت خواهيم برابري در تزريق و ريزش اجزاء جايگزاري :با

)(
1

1
)1(

)1(

1

1

11

11
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وار افزايش صادراتضريب و :دات

مي زياد چقدر ملي درآمد يا كل مخارج يابد، افزايش واحد يك صادرات شود؟چنانچه

دارد زير شرح به صادرات افزايش ضريب تعريف به نياز سوال اين :پاسخ
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مي بيان آمده دست به تعادلي شرايط از كه فوق واحدرابطه يك صادرات چنانچه دارد،

ميزاناف به ملي درآمد يابد، Xزايش
ma

0
$#

.
1

1

11

مي .يابدافزايش

مي ترتيب، همين كردبه مشخص زير صورت به را واردات افزايش ضريب :توان
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Y

$#

#
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0

0

 

واردات و صادرات داشت) مستقل(چنانچه خواهيم يابد افزايش ميزان يك به : كشوري

0!
0

0
$

0

0
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پس بگيرند تصميم همزمان افراد رشـداگر بـر تـأثيري چـه دهنـد، افـزايش را خـود انـداز

مـي اقتصادي رشد كاهش باعث اتفاق اين كينزي الگوي در داشت؟ خواهد .شـوداقتصادي

است مشهور خست معماي به موضوع پس. اين افزايش با كه كينـزي،چرا الگـوي در انداز

ي كاهش سپسدرآمد و ميسرمايهافته تقليل . يابدگذاري

سرمايه بـهكاهش كينـزي الگـوي در كـاهش ايـن و اسـت مخـارج كاهش مفهوم به گذاري

مي درآمد كاهش .باشدمعناي

مي را خست نمودارمعماي از استفاده با داد) ٢-٢٨(توان توضـيح نمـودار،. بهتـر ايـن در

سرمايه كه شده ازفرض مثبتي تابع پـسگذاري سطح و است درآمد بـاسطح اوليـه انـداز

استS0نمودار شده پس. مشخص چنانچه پسحال منحني يابد، افزايش چـپانداز به انداز

)S1 (مي سرمايه. شودمنتقل كاهش موجب امر مياين ازگذاري توليـد و بـهYEگـردد
1EY

مي .يابدكاهش

                                                 
1 - The Paradox of thrift
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 #$

-../$..!'

كنيد) ١ كامل را زير  .جدول

 

YTENXIGCS

  ٢٢٥ ١٠٧٥ ٢٠٠ ٣٠٠ ٥٠ 

١٦٠٠ ٢٠٠ ٣٠٠ ٥٠  ٢٠٠٠  

 ٢٠٥٠ ٢٠٠ ٣٠٠ ٥٠ ٢٦٠٠  

٦٢٥  ٢٠٠ ٣٠٠ ٥٠  ٢٩٠٠ 

آن در دولت، = Gمصرف، = Cانداز،پس = Sكه ناخالص،سرمايه = Iمخارج گذاري

NX = ،خالصصادراتTE = ومخ كل كل = Yارج توليد

پس به نهايي ميل ـ كنيد؟الف محاسبه را انداز

نماييد؟ مشخص را توليد تعادل سطح ـ ب

دهيد؟ نشان نموداري صورت به را تعادل ـ ج

واقعي سطح كه كنيد فرض ـ افتاد؟مي٢٢٠٠توليد(Actual)د خواهد اتفاقي چه باشد،

توليد كامل اشتغال كه كنيد فرض ـ سطحهـ ماليات٣٦٠٠در دارد، يكجا(قرار ) ماليات

مي كاملچقدر اشتغال سطح به اقتصاد تا كند تغيير برسد؟) FY(بايد

كنيد) ٢ كامل را زير  .جدول

كل كلمخارج SGICتوليد

 ١٥٠ ٢٠٠ ٤٠ ٣٠٠  

  ٨٠٠ ١٥٠ ٢٠٠ ١٧٥ 

 ١٥٠ ٢٠٠ ٣٥٠ ١٨٥٠  

١٥٠ ٢٠٠  ١٩٠٠ ١٨٩٠  

١٥٠ ٢٠٠ ٧٥/٤١٨  ٢١٢٥  

است؟ چقدر توليد تعادلي سطح ـ الف
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !

مصرف به نهايي ميل ـ كنيد؟(MPC)ب محاسبه را

نمايد؟ مشخص را فوق بندهاي در شده ذكر موارد كه كنيد ترسيم نموداري ـ ج

مقدار در كامل اشتغال سطح اگر ـ مي١٦٥٠د چقدر دولت مخارج باشد، داشته بايدقرار

كاملتغ اشتغال سطح به اقتصاد تا كند سرمايه(برسد؟) FY(يير كه كنيد گذاري،فرض

و قيمت استMPCسطح )ثابت

سرمايه) ٣ و خانوارها دولت، كه اقتصادي قيمتدر سطح و دارد وجود ثابتگذاري هاي

كنيدمي محاسبه را ملي درآمد تعادلي مقادير كه. باشد، واحدهنگامي يك دولت مخارج

مي ميافزايش تغيير چقدر درآمد  كند؟يابد،

ماليات- كه مي(T)هنگامي افزايش واحد يك اندازه درآمدبه يابد،

مي پيدا تغيير كند؟چقدر

در- تغيير درYچرا تغيير است؟TوGدرنتيجه متفاوت ، 

بودجه- تعادل شرايط در اقتصادي كه كنيد فرض قرار(G=T)اكنون

و ميTوGدارد افزايش واحد يك اندازه به در. يابنددقيقاً تغيير مقادير

GDPكنيد محاسبه را افزايش. تعادلي اثر افزايشGآيا خنثيTبا

دهيد(شود؟مي  ).توضيح

 

مي) ٤ مواجه زير شرايط با قبل، مسئله در شده طرح اقتصاد كنيد  :باشدفرض

 

YttTTYYYccC DD 1010  !"! ! ,,

صو كهدر باشندIوGرتي ثابت :هردو

كنيد محاسبه را ملي درآمد تعادلي سطح ـ .الف

كنيد محاسبه را مستقل مخارج و دولت مخارج افزايش ضريب ـ .ب

بگيريد) ٥ درنظر زير شرايط با را فرضي اقتصاد  :يك

مستقل ريال٨٠٠:مصرف دولتيميليارد ر٦٠:مخارج يالميليارد

پس به نهايي خالصماليات١/٠:  اندازميل ريال٣٠: هاي ميليارد

مستقلسرمايه ريال١٠: گذاري ريال٥:  خالصصادراتميليارد ميليارد

دهيد نشان و محاسبه نموداري و جبري روش به را تعادلي ملي درآمد سطح ـ .الف
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ك محاسبه تزريق و ريزش طريق از را تعادلي ملي درآمد ـ .نيدب

ميزان به ملي درآمد افزايش به مايل دولت چنانچه ـ دولت٥ج مخارج باشد، ريال ميليارد

كند؟ تغيير بايد چقدر

معادله)٦ با اقتصادي الگوي استيك مفروض زير  :هاي

GICY   !

dYC 801000 / !

TYYd "!
YT 050100 / !

rI 010200 /"!

Y = ،ملي ناخالص ناخالص،سرمايه = Iتوليد مصرفي،هزينه = Cگذاري  = Gهاي

دولتي، و = Tمخارج بهره = rماليات نرخ

دولتي مخارج اقتصاد اين در كه صورتي در ـ و٥٠برابر(G)الف ريال ميليارد

150/!rس تعادلي، ملي درآمد سطح هزينهباشد، سطحطح و ماليات ميزان مصرفي، هاي

كنيد(I)گذاريسرمايه محاسبه .را

نماييد تعيين را دولت بودجه مازاد يا كسري ـ .ب

ثابت ماليات و دولت مخارج اگر ـ )(ج 1000 !Tميزان به دو افزايش٣٠هر ريال ميليارد

تعادلي درآمد سطح بر را افزايش اين اثر نماييديابد، .تعيين

از) د مالياتي ضريب درآمد٠٦/٠به٠٥/٠اگر سطح بر را افزايش اين اثر يابد، افزايش

كنيد تعيين .تعادلي

سرمايه) هـ معادله جاي به معادلهاگر فوق، YrIگذاري 50010200 // جايگزين!" 

كنيد محاسبه مجدداً را تعادلي ملي درآمد سطح .شود،

الگو) ٧ يك استدر شده داده زير مقادير بخشي چهار  :ي

dd YMXIGYCYT 2060200958007010020120 ///  !!!! ! !

:مطلوبست

ملي درآمد تعادل مقدار ـ الف

مستقل صادرات و واردات افزايش ضريب مقدار ـ ب
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  #

افزايش اثر ـ تعادلي٥٠ج ملي درآمد برروي صادرات واحد

معادل كامل اشتغال در درآمد اگر ـ ش٢٠٠٠د مقدار باشد، راواحد تورمي يا ركودي كاف

آوريد؟ بدست

معادل كامل اشتغال در درآمد اگر ـ باشد،٢٠٠٠هـ هزينهواحد در چقدر خوددولت هاي

كسري برروي را سياست اين اثر برسد؟ درآمد اين به تا كند ايجاد بودجه) مازاد(تغيير

آوريد بدست تجاري تراز و .دولت

كشوري) ٨ مصرف تابع كه كنيد ميفرض ذيل شرح  :باشدبه

DYC 50200 . !

فوق معادله در مالياتDYكه خالص و است تصرف قابل معادلدرآمد .باشدمي٢٠٠ها

اگر ـ كهDY!0الف دهيد توضيح خلاصه طور به نماييد؟ محاسبه را مصرف سطح باشد،

كه ميميDY!0وقتي پرداخت چگونه مصرف براي افراد كنند؟باشد،

اگر ـ كنيدY!1200ب محاسبه را مصرف سطح كه. باشد، كنيد مقدارYفرض سطح به

مي١٣٠٠ ميافزايش تغيير چگونه مصرف سطح يابد؟يابد،

پس تابع ـ اقتصادج اين بر كنيدانداز محاسبه پس. را كهسطح شرايطي در باشدDY!0انداز

نماييد محاسبه پس. را نهايي است؟ميل چقدر اقتصاد اين در  انداز

 

بگيريد) ٩ درنظر زير مشخصات با را  :اقتصادي

DYbCC  ! 0

hYGG "! 0

iYII  ! 0

tYTT  ! 0

DmYMM  ! 0

كنيد محاسبه را ملي درآمد تعادلي سطح ـ .الف

نماييد محاسبه را بودجه توازن سياست افزايش ضريب ـ .ب

مالياتي ضريب در واحد يك تغيير اثر ـ در(t)ج واحد يك تغيير اثر با توليدhرا سطح در را

مقاي مورد و محاسبه ملي درآمد دهيدتعادل قرار  .سه
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قيمت كه شد فرض بـاتاكنون ملـي درآمـد تعيين نحوه و كل مخارج سطح و است ثابت ها

قيمت تغيير عدم گرفـتفرض قرار بررسي مورد و. ها نقـض فـرض ايـن قـسمت، ايـن در

قيمت تغيير ميفرض آن جايگزين تغييـ. شودها اثـر در كل مخارج تغيير نحوه بررسي ربا

ميقيمت كردها استخراج را كل تقاضاي منحني الگوهاي. توان تمامي كه است ذكر به لازم

تقاضـاي طـرف تنهـا گرفـت، قـرار بررسـي مـورد كنـون تا كه چهاربخشي تا بخشي دو

قيمت بودن ثابت فرض با را مياقتصاد قرار بررسي مورد قيمـت. دهندها تغييـر ازبـا هـا،

مي مزبور تالگوهاي كـردتوان اسـتخراج نيز را اقتصاد كل مـي. قاضاي چگونـه تـوانامـا

قيمـت بـه چگونـه كل تقاضاي اين و نمود استخراج كل مخارج رابطه از را كل هـاتقاضاي

مي قيمت. شودمرتبط مياگر قرار تأثير تحت كل مخارج چگونه شوند؛ داده تغيير گيرد؟ها

قيمت كلي طور ميبه طريق سه از مخاها دهندتوانند تغيير را اقتصاد در كل :رج

مصرف) ١ خريد(اثر قدرت ٢)اثر

سرمايه) ٢ بهره(گذارياثر نرخ ٣)اثر

خالصصادرات) ٣ )((اثر MX بين" تجارت ٤)المللياثرات

مي قرار بررسي مورد يك هر اثرات ادامه .گيرددر

مصرف)١ بر قيمت قدرت: اثر طريق از مصرف بر ميقيمت اثر پول اثرخريد لذا و گذارد

دارد نام خريد مي. قدرت افزايش كالاها قيمت كاهشوقتي پول واقعي خريد قدرت يابد

مي نگهداري پول عنوان به كه ثروتي ارزش نتيجه در و مييافته تقليل را اين. دهدشود

مي مصرف كاهش موجب است. شودامر هزينه با پول نگهداري تورمي شرايط چرادر

مي كاهش آن ارزش .يابدكه

سرمايه) ٢ ارزش:  گذارياثر كاهش موجب قيمت افزايش شد، گفته قبلي مورد در چنانچه

مي بتواننـد. شودپول تـا دارنـد احتيـاج بيـشتري پـول به اقتصادي عوامل شرايط اين در

كنند تأمين را خود واقعي قبلـي(مخارج مخـارج ا). همان پـول تقاضـاي فـزايشبنـابراين،

                                                 
1 - Aggregate Demand 
2 – Purchasing Effect 
3 – Interest Rate Effect 
4 – International Trade Effect 
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پولمي قيمت و بهره(يابد مي) نرخ شـد. رودبالا گفته نيز قبلاً چنانچه بهره، نرخ افزايش با

ميسرمايه كاهش .يابدگذاري

صادرات) ٣ خالص بين(اثر قيمت): المللاثرتجارت افزايش ثابتبا فرض با و داخلي هاي

قيمت نسبت خارجي، كالاهاي قيمت ابودن خارجي به داخلي چنانچههاي و يافته فزايش

مي واردات افزايش و صادرات كاهش موجب شد، افزايش. شودگفته با ديگر، عبارت به

رقابتقيمت توان كاهشها خارجي مشابه كالاهاي با مقايسه در داخلي كالاهاي پذيري

مي كل مخارج كاهش نتيجه در و صادرات كاهش واردات، افزايش موجب و . شوديافته

ش مشخص قيمتبا سطح اثرگذاري نحوه ميدن اكنون كل، مخارج بر استفادهها با توان

درآمد الگوي را-از كل تقاضاي منحني آن، در قيمت تغييرات كردن وارد و مخارج

كرد .استخراج

مي) ٢-٢٩(نمودار ازنشان قيمت افزايش با مصرفP1بهP0دهد مخارج؛ اجزاء چگونه

)C(سرمايه صادراتو) I(گذاري، منحني)NX(خالص انتقال موجب و يافته كاهش

مي پايين سطح به كل نقطهمخارج از تعادل ترتيب بدين و ميBبهAشود . گرددمنتقل

 

A 

B 

Y 

AE 

P1>P0

Y1 Y0 

AEPO=C0+I0+G+NX0

AEP1=C1+I1+G+NX1 

درآمد)٢-٣٠(نمودار الگوي از را كل تقاضاي منحني استخراج نحوه فرض-، با مخارج

از قيمت ميP1بهP0افزايش نشان از. دهد، قيمت افزايش زير نمودار P1بهP0طبق
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از كل مخارج كاهش موجب
 PAEبه

1PAEازمي را تعادل نقطه و منتقلBبهAشود

با. سازدمي كل، مخارج منحني زير نمودار در دقيقاً ملي درآمد و مخارج كاهش اين

قيم استتسطح شده استخراج كل تقاضاي منحني نتيجه در و شده داده تطبيق . ها

 

 

A 

B 

Y

AE 

P1>P0 

Y1 Y0 

AEPO=C0+I0+G+NX0

AEP1=C1+I1+G+NX1 

Y 

P 

Y1 Y0 

B

A 

P1 

P0 AD

كل١انتقال تقاضاي امكان:منحني شرايطي در تنها تقاضا منحني كهانتقال است پذير

كل مخارج قيمت) AE(منحني سطح تغيير دليل به انتقال اين و يابد نباشدانتقال سطح(ها

استيمتق ثابت ).ها

كل تقاضاي نتيجه در و كل مخارج منحني انتقال موجب زير عامل چهار كل طور به

:شودمي

                                                 
1 - Shift 
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  '

مالي) ١ دولتتغيير(سياست مخارج مالياتدر )هاو

را)٢-٣١(نمودارهاي كل تقاضاي منحني انتقال نحوه نتيجه در و دولت مخارج در تغيير ،

مي قيمت. دهدنشان كنيد ميزانهافرض به دولت مخارج و يابد#Gثابت لازم. افزايش

قيمت سطح كه است ذكر هستندبه ثابت تمامي متغيرها ديگر و امر. ها اين نمودار، طبق

از تعادل نقطه انتقال و كل مخارج افزايش منحنيBبهAموجب جابجايي موجب و شده

نمودار در راست سمت به كل به. شودمي) ج(تقاضاي دولتي مخارج آنجائيكه از

يافته،#Gميزان ميزان#Yافزايش Gبه
mp

#
"1

بودن1 ثابت فرض با و يافته افزايش

نمودارقيمت در موجب)ج(ها، و شده منتقل راست سمت به نيز كل تقاضاي نمودار ،

ميبهYافزايش مقدار .شودهمين
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر
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ماليات) ٢-٢٣(نمودار بر) T1بهT0 از(هاتغيير را آن اثر انتقالو و كل مخارج سطح

مي نشان كل تقاضاي . دهدمنحني

ماليات افزايش ازبا نمودارT1بهT0ها در كل مخارج تغييرP0AEوT1بهP0AEوT0از) الف(،

ا موجب و ازكرده تعادل نقطه منحني. شودميBبهAنتقال انتقال موجب تغيير اين
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر
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از چپ، به كل نمودارAD1بهAD0تقاضاي را) ج(در ملي درآمد تعادل سطح و شده

ميY1بهY0از .دهدتقليل
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)الف(  

)ب(  

)ج(  

خارجي) ٢ صادرات(بخش افز: )خالص موجب نيز صادرات خالص مخارجافزايش ايش

مي راست سمت به كل تقاضاي منحني انتقال نتيجه در و برعكسكل و .شود

انتظارات) ٣ مخارج: تغيير انتقال در آينده به نسبت اقتصادي عوامل انتظارات در تغيير

است موثر كل تقاضاي درنتيجه و مي. كل انتظار هنگامي مثال، عنوان آيندهبه در رود
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

 !))

تقيمت يابد، افزايش سرمايهها با و مصرف براي اقتصادي عوامل حال گذاريقاضاي

مي .يابدافزايش

عوامل) ٤ ساير سرمايه: تغيير مصرف، منحنيافزايش كل، مخارج اجزاء ديگر و گذاري

كل سمت)AE(مخارج به كل تقاضاي منحني حركت موجب و داده انتقال بالا سمت به را

مي برعكسراست و . گردد

ت اجزايبنابراين، از يك هر تغيير و تقاضا منحني روي حركت موجب قيمت كه(AEغيير

قيمت تغيير دليل نباشدبه مي) ها تقاضا منحني انتقال . گرددباعث

6-2 (2+34  ! "#$ % &'() *+, -./', 0 1:  

ملي درآمد تعادلي سطح قيمت) توليد(تاكنون فرض شدبا بررسي ثابت استخراج. هاي با

تقا بودنمنحني ثابت فرض نقض با و آن بر مؤثر عوامل نمودن مشخص و كل ضاي

ميقيمت آن، تغيير اجازه و قيمتها و توليد تعادلي سطح همزمان طور به بهتوان را ها

آورد .دست

قسمت استخراجدر ميانه حالت و كينزي كلاسيكي، حالت سه در عرضه منحني قبلي هاي

ان. گرديد بر مؤثر عوامل توليد،همچنين هزينه همچون عواملي شامل عرضه منحني تقال

گرفت قرار بررسي مورد غيره، و منحني. تكنولوژي نمودن وارد با ادامه عرضهدر هاي

قيمت همزمان تعيين ضمن تقاضا، نحوهو مدت، بلند و مدت كوتاه در توليد سطح و ها

قيمت و توليد تعادل عنوانتغيير تحت تطبي«ها ايستاي قرار» قيتحليل بررسي مورد

. گيردمي

-*% 23 4..23 5678 9  : ;3 9 <:-= :

قيمت)٢-٣٣(منحني سطح تعيين نحوه منحني، تقاطع نتيجه در كه را توليد و هايها

مدت(عرضه مدتSRAS0كوتاه بلند مي) LRASو نشان را آمده دست نقطهدهدبه

اقتصادAتعادلي بلندمدت تعادل فوق، نمودار ميدر نشان نقطه. دهدرا اين در كه چرا

است برابر كل تقاضاي منحني با مدت كوتاه عرضه منحني با مدت بلند عرضه . مقدار

آمده دست به تعادل نقطه شود برابر مدت كوتاه عرضه منحني با تقاضا منحني چنانچه

است ناپايدار تعادل يك واقع در كه بوده مدت . كوتاه
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر
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 P 

P0 

YF 
Y

SRAS0 

LRAS

AD0 

A

-*% 23 -../3 5678   

نقطه در ميAتعادل تغيير زير دليل دو  :كندبه

 C6D  : ;3 EF7F, G) ED 8 0 1:

در تغيير انتظارات، در تغيير نظير كل تقاضاي منحني انتقال موجب كه عواملي كليه

سرمايه ميمخارج غيره و صادرات خالص و دولت مخارج مصرفي، موجبگذاري، شود

تقاضا منحني تقاضا(انتقال ياشوك. گرددمي) شوك مثبت است ممكن كل تقاضاي هاي

مي داده توضيح ترتيب به يك هر كه باشد :شوندمنفي

 - : ;3 @HI, C6D   

سرمايه اطمينان افزايش دليل به كنيد فرض مثال، عنوان ميزانبه آينده به نسبت گذاران

ميسرمايه افزايش قسمت) ٢-٣٣(رنمودا. يابدگذاري تغيير» د«تا» الف«هايدر اين تأثير

قيمت الگوي دو در كل تقاضاي منحني نتيجه در و كل مخارج منحني بر ورا ثابت هاي

انعطافقيمت ميهاي نشان .دهدپذير
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !#

نمودار سرمايه»الف«در اطمينان افزايش با آ، به نسبت سرمايهگذاران بهينده گذاري

نقطه!Iميزان از تعادل شده موجب و يافته نقطهAافزايش شودBبه نموداردر. منتقل

سرمايه» ب« افزايش با كه شده داده ميزاننشان به به!Iگذاري توليد ،

Iميزان
MPC

Y !
#

"!
1

است1 يافته قيمت. افزايش بودن ثابت فرض دربا چنانچه ها

مي» ج«نمودار استملاحظه يافته افزايش ميزان همين به توليد در. شود، آنجائيكه از

برايBنقطه توليد هزينه دارد، قرار كامل اشتغال شرايط در توليد از بيشتر توليد

مي افزايش بتواننتوليدكنندگان آنكه براي توليدكنندگان كه چرا بيشترييابد، محصول د

مي نمايند نمايندتوليد استخدام را بيشتري كار نيروي اشتغال. بايد شرايط وجود دليل به

مي اينكهكامل يا و گردد ساختاري يا اصطحكاكي بيكاري نرخ از كمتر بيكاري نرخ بايد

كاري اضافه به مجبور را كار نيروي و استفاده موجود كارگران از بيشتري ساعات

مي. نمود كار نيروي دستمزد افزايش مستلزم امر و. باشداين دستمزدها افزايش با

هزينههزينه افزايش نمودن جبران منظور به توليدكنندگان قيمتها، خود، افزايشهاي را ها

قيمت. دهندمي افزايش تجارتبا اثر و بهره نرخ اثر خريد، قدرت اثر دليل به كل مخارج ها،

ميبين كاهش مدتالمللي كوتاه تعادل نقطه در اقتصاد و ميCيابد تعادل. گيردقرار اين

نمودار است» د«در شده . مشخص

دارد قرار مدت كوتاه تعادل شرايط در نمودار اين در اقتصاد كوتاه. اكنون تعادل شرايط

است ناپايدار تعادل يك با. مدت كل تقاضاي برابري مستلزم پايدار تعادل به حصول

ك ميعرضه مدت بلند دارد. باشدل وجود حل راه دو تعادل اين به دستيابي : براي

تنظيمي) الف ١خود
موجب:  اقتصاد اصلاح خود نيروهاي عملكرد شيوه، اين در

برسدمي مدت بلند تعادل به اقتصاد تا نقطه. شود شد، گفته كوتاهCچنانچه تعادل يك

بتوانند آنكه براي توليدكنندگان و است كاملمدت اشتغال شرايط در محصول از فراتر

شده بالاتر سطح در دستمزدها پرداخت به مجبور نمايند، دستمزدها. اندتوليد افزايش با

                                                 
  – Self - Adjustment 
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هزينه نمودارو در چنانچه توليد كوتاه) ٢-٣٤(» الف«هاي عرضه منحني است، مشخص

مي منتقل چپ سمت به كل زماني. شودمدت كتا در تعادلي توليد سطح مدتكه وتاه

افزايش به مجبور توليدكنندگان دارد، قرار كامل اشتغال شرايط در توليد از بيشتر

مي چپ. باشنددستمزدها سمت به مدت كوتاه كل عرضه منحني مجدد انتقال افزايش، اين

مي موجب .شودرا

 »ب«

   »الف«
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كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

  !%

عرضه منحني با مدت كوتاه عرضه منحني كه زماني تقاضاتا منحني با و مدت بلند

نمايند قطع را نمودار. يكديگر در تعادل نقطه» ب«اين استZدر شده بنابراين،. مشخص

قيمت افزايش تقاضا در مثبت شوك اين بلندمدت مياثر توليد بودن ثابت و   باشدها

اقتصاديسياست)ب :هاي

انقباضي مالي سياست اعمال با دولت حالت اين م(در افزايشكاهش يا و خارج

شود)ماليات مي پايين سمت به كل تقاضاي انتقال .موجب

- : ;3 EVF, C6D 

تقاضا انتقال بر مؤثر عوامل از يكي كه مفهوم اين به باشد، منفي است ممكن تقاضا شوك

گونه گرددبه پايين و چپ سمت به كل تقاضاي منحني انتقال موجب كه كند تغيير اين. اي

م تغيير نمودارنحوه در كل تقاضاي است) ٢-٣٥(» الف«نحني شده در. مشخص چنانچه

مي) ٢-٣٥(» ب«نمودار ازملاحظه تعادل نقطه پايين سمت به تقاضا منحني انتقال با شود،

AبهCميزان به ركودي شكاف ايجاد موجب و شده تحليل. شودميYF-Y1منتقل همانند

ركو شكاف اين بردن بين از براي داردقبلي، وجود حل راه دو :دي

تنظيمي) الف مدت:خود كوتاه در تعادلي توليد سطح اينكه به توجه با شيوه اين در

كه ) Cنقطه( همانگونه دارد، قرار كامل اشتغال شرايط در توليد تعادلي سطح از كمتر

نمودار

مي) ٢-٣٦( بيكانشان نرخ شرايط اين در و داشته وجود كار نيروي مازاد بيشتردهد، ري

است ساختاري و اصطحكاكي بيكاري نرخ شده. از دستمزدها كاهش موجب بيكاري اين

مي منتقل راست سمت به را كل عرضه منحني مي. كندو ادامه زماني تا انتقال كهاين يابد

نقطه در تعادلي شودZسطح . تعيين
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»الف«
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اقتصاديسياست) ب انبساطي:هاي مالي سياست يك اعمال با دولت شرايط اين در

ماليات( كاهش يا مخارج مي) هاافزايش بالا سمت به تقاضا منحني انتقال وموجب شود

نمودار مي) ٢-٣٧(چنانچه ازدهد،نشان تعادل انتقال . شودميAبهCموجب

P 

PA 

AD1 

LRAS 

SRAS0 

A 

Y 
YF Y1 

C 
P1 

ADA 

از استفاده آنجائيكه از است ذكر به لازم تعادل به رسيدن شيوه انتخاب با رابطه در

زمان اصلاحي خود ميشيوه عايد مدت بلند در و بوده رسيدنبر هدف چنانچه لذا شود،

سياست از استفاده باشد تعادل به مطلوبسريع اقتصادي استهاي دو. تر مقايسه گرچه

آمد بدست ميتعادل نشان شيوه دو از مدت بلند در اصلاحيه خود از استفاده كه دهد

قيمت كاهش ميموجب سياستها از استفاده حاليكه در مدتشود بلند در اقتصادي هاي

قيمت افزايش ميموجب است. شودها ثابت شيوه دو هر در تعادلي توليد .سطح

 C6D  <:-= EF7F, G) ED 8 0 1:  

موجب كه عواملي هزينهكليه نظير عرضه منحني قابليتانتقال تكنولوژي، توليد، هاي

مي عرضه منحني انتقال موجب گردد غيره و عوامل به كه. شوددسترسي انتقال اين

مي عرضه شوك بروز ميموجب منفي يا و مثبت موردشود يك هر اثرات كه باشد تواند

مي قرار .گيردبررسي

     irmgn.ir

user
2

user
1
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نمودا هزينه) ٢-٣٨(ردر افزايش وبا شده منتقل چپ سمت به عرضه منحني توليد هاي

از تعادل نقطه تا شده شودBبهAموجب . منتقل

 P 

P0 

YF 
Y

SRAS0 

LRAS 

AD0 
SRAS1 

A 

B 

نقطه قيمتBدر افزايش موجب و يافته كاهش توليد ميسطح تعادل. شودها نقطه اكنون

مدت كوتاهAبلند تعادل نقطه استBمدتبه يافته تعادل. انتقال نقطه شد، گفته چنانچه

مدت ميAكوتاه ناپايدار تعادل از. باشديك مدت بلند و پايدار تعادل يك به رسيدن جهت

مي طريق نموددو عمل . توان

تنظيمي) الف خود كلاسيك: سياست عقيده بر مبتني كه سياست اين ميدر باشد،ها

اقتص اصلاح خود مينيروهاي موجب مدت بلند در بلنداد تعادل شرايط به اقتصاد تا شود

مي. بازگردد ) AبهBاز(مدت نشان را تعادل تغيير نحوه اين زير .دهدنمودار
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P 

P1 

AD0 

LRAS 

SRAS1 

A 

Y 
YF Y1 

B 

P0 

SRAS0 

در اكنون تعادل نقطه چپ، سمت به مدت كوتاه عرضه منحني انتقال داردBبا در. قرار

نقطه استاين مواجه كار نيروي مازاد با و دارد قرار تورمي ركود شرايط در در. اقتصاد

مي پيشنهاد را كمتري دستمزدهاي كارگران شرايط، موجب. كننداين دستمزدها كاهش

هزينه راستكاهش سمت به مدت كوتاه كل عرضه منحني نتيجه در و شده توليد هاي

مي تمنتقل نقطه به اقتصاد مجدداً و اوليهشود كه. گرددبرمي) A(عادل است ذكر به لازم

زمان تعادل نحوه انعطافاين فرض با مدت بلند در و بوده قيمتبر خواهدپذيري محقق ها

. شد

اقتصادي) ب سياست در: اعمال را اقتصاد مدت بلند در تنظيمي خود سياست آنجائيكه از

مي قرار سريعترتعادل بخواهد اقتصاد چنانچه ودهند، بگيرد قرار تعادلي نقطه در

سياست از استفاده شرايط اين در شود حذف استبيكاري الزامي اقتصادي .هاي

مي نشان زير انبساطينمودار مالي سياست يك اعمال با كه و(دهد دولت مخارج افزايش

ماليات كاهش مي) هايا يافتچگونه دست مدت بلند تعادل به .توان
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P 

PZ 
AD0 

LRAS 

SRAS1 

A 

Y 
YF Y1 

C P1 

AD1 

Z 

از كل تقاضاي منحني انبساطي مالي سياست يك اعمال با فوق، نمودار بهAD0طبق

AD1مي موجب و شده نقطهمنتقل در تعادل سطح تا شودZشود جديد. تعيين تعادل در

تنظيمي خود روش از استفاده با آمده دست به تعادل و اوليه تعادل به ،)Aنقطه(نسبت

قيمت استهاسطح يافته . افزايش

-<:-= @HI, C6D :  

شود راست سمت به عرضه منحني انتقال موجب عرضه شوك مثبت(چنانچه در) شوك

قيمت سطح شرايط مياين كاهش يافتها خواهد افزايش توليد سطح و ) ٢-٤١(نمودار. يابد

مي نشان را وضعيت .دهداين

هزي كاهش يا و تكنولوژي بهبود با زير نمودار مثبتنهطبق شوك نتيجه در و توليد هاي

راست سمت به مدت كوتاه عرضه منحني و)SRAS1بهSRAS0(عرضه شده منتقل

مي سطحموجب و تعيين كامل اشتغال شرايط در توليد از فراتر سطحي در توليد تا شود

يابدقيمت كاهش شيوه. ها دو به اقتصاد مدت بلند تعادل به رسيدن جهت شرايط اين در

نمودمي عمل : توان
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P 

AD0 

LRAS 

A 

YF 

C 

P0 

SRAS0 

Y 

SRAS1 

Y1 

تورمي   شكاف

تنظيمي) الف در: خود را اقتصاد مدت بلند در اصلاح خود نيروهاي شيوه اين در

مي قرار تعادلي توليد. دهندشرايط آنجائيكه قرارY1از كامل اشتغال از فراتر سطحي در

كامل اشتغال توليد از فراتر توليد افزايش براي ميدارد، دستمزدها افزايشالزاماً بايد

هزينه. يابد افزايش موجب نهايت در دستمزدها انتقالافزايش به منجر و شده توليد هاي

مي چپ سمت به عرضه را) ٢-٤٢(نمودار. شودمنحني مدت بلند تعادل به رسيدن نحوه

مي .دهدنشان

P 

P1 

AD0 

LRAS 

A 

Y 
YF 

Y1 

C 

P0 

SRAS0 

SRAS1 

     irmgn.ir

http://www.txt.ir
user
2



كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

   "

>)%6?8)43-2:(T+, +FU! *% 23 9 E: H;8) EB , @K .K 0)-Y)  

افزايش با نمودار اين ودر شده منتقل چپ سمت به عرضه منحني دستمزدها سطح

مي اوليهموجب تعادل نقطه به تعادلي سطح تا .برگرددAشود

سياست) ب اقتصادياجراي نمودن:هاي واگذار آنجائيكه از شد، گفته چنانچه

زمان مدت بلند تعادل به دستيابي منظور به اصلاح خود نيروهاي به مياقتصاد باشد،بر

سياستلذا از استاستفاده ضروري اقتصادي مي. هاي شرايط اين اعمالدر با توان

ماليسياست انقباضي ماليات(هاي افزايش يا و دولت مخارج به) هاكاهش را اقتصاد

داد سوق مدت بلند تعادل مي) ٢-٤٣(نمودار. سطح نشان را وضعيت .دهداين

P 

P1 AD1 

LRAS 

Z 

Y 
YF 

Y1 

C 
PZ 

SRAS1 

AD0 

نم اين ازدر كل تقاضاي منحني انقباضي مالي سياست يك اعمال با AD1بهAD0ودار

قيمت كاهش موجب و استمنتقل شده توليد كاهش و . ها

كنيد؟-١ استخراج كل مخارج تابع از را كل تقاضاي منحني نموداري، صورت  به

ماليات-٢ واحد يك افزايش اثر كل، تقاضاي منحني و كل مخارج از استفاده يكجا(با ) ماليات

دهيد؟ قرار بررسي مورد  را

قيمت-٣ سطح بر را يكجا ماليات در كاهش اثرات كل تقاضاي و عرضه منحني از استفاده با

داخلي(GDPو ناخالص دهيد) توليد قرار بررسي مورد مدت بلند و مدت كوتاه فرايند. در

تو را جديد مدت بلند تعادل يك به رسيدن براي اقتصاد دهيد؟تعديل  ضيح
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كل-٤ تقاضاي و كل عرضه منحني از استفاده صورت(AD/AS)با به كل، مخارج و

را دارد قرار كامل اشتغال سطح در اقتصاد كه هنگامي يكجا ماليات در افزايش اثر نموداري

سطح بر را انقباضي مالي سياست اين مدت بلند و مدت كوتاه اثرات دهيد؟ نشان و توضيح

نر(Y)توليد بهره، قيمت(i)خ سطح و ،(P)كنيد؟ تشريح مجزا طور به  را

كل-٥ تقاضاي و كل عرضه منحني از استفاده صورت(AD/AS)با به كل، مخارج و

را دارد قرار كامل اشتغال سطح در اقتصاد كه هنگامي كل مخارج در افزايش اثر نموداري

س اين مدت بلند و مدت كوتاه اثرات دهيد؟ نشان و سطحتوضيح بر را انبساطي مالي ياست

بهره(Y)توليد نرخ ،(i)قيمت سطح و ،(P)كنيد؟ تشريح مجزا طور به  را

7-2 (  !" #$%&'( )*+ , )-.  

و گرفت قرار بررسي مورد پول متغير گرفتن نظر در بدون كلان اقتصاد مدل تاكنون

قيمت و توليد تعيين شدنحوه مشخص پو. ها ابتدا در بخش، اين ودر شده تعريف ل

قرار بررسي مورد پول بازار نتيجه در و پول تقاضاي و كنترل نحوه عرضه، سپس

قيمت. گيردمي با كلان اقتصاد مدل در پول كردن وارد قيمتبا و ثابت متغيرهاي هاي

دادمي قرار تحليل و تجزيه مورد كلان اقتصاد متغيرهاي بر نيز را پول تأثير .توان

است:(0123/ .-)1-7-2 شده اقتصاد در متعددي تعاريف پول از كلي طور اما. به

بر پول كه، است آن هستند موافق آن با اقتصاددانان اتفاق به قريب اكثر تقريباً كه تعريفي

مي تعريف آن وظايف را. شودحسب زير وظيفه سه كه چيزي هر چهارچوب اين در

مي محسوب پول عنوان به دهد  : شودانجام

مبادلهو) الف سيله

ارزش) ب سنجش معيار

ارزش) ج ذخيره يا حفظ وسيله

نحوه به نگاهي كه است كافي پول، براي وظيفه سه اين اهميت به بردن پي منظور به

شود پاياپاي اقتصاد مبادلاتي نظام در مبادله وسيله. انجام كه نظام اين عنواندر به اي
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ابتدايي شكل در مبادله نداشت، وجود انجامپول كالا با كالا يا و پاياپاي صورت به خود

داشت. شدمي وجود زير اساسي مشكل پنج نظام اين :در

قيمت) ١ از زياداطلاع بسيار نسبي طرفين:هاي از يكي مبادله در اينكه براي نظام اين در

قيمت تمامي از تا بود لازم نگردد متضرر و نشود واقع حاصلمغبون اطلاع نسبي هاي

قيمت. ايدنم كالاها، تعداد افزايش با كه است ذكر به افزايشلازم شدت به نسبي هاي

چهار. يابدمي چنانچه و نسبي قيمت سه باشد عدد سه كالاها تعداد چنانچه مثال، عنوان به

ترتيب همين به و نسبي قيمت شش باشد مي …عدد قيمتفرد از اطلاعبايست نسبي هاي

مي . كردحاصل

سنجشعدم) ٢ براي مشترك واحد يك سنجش:وجود براي مشتركي واحد نظام اين در

دشوار بسيار را مبادله امر اين و نداشت وجود يكديگر با آنها مبادله انجام و كالاها

. نمودمي

احتياجات) ٣ طرفه دو فردي:فقدان كه كالايي درخصوص مبادله انجام براي نظام اين در

شرط دو دارد نياز آن بودبه وجود. لازم بازار در وي نياز مورد كالاي مازاد اينكه اول

ميمي را كالا اين مازاد كه فردي اينكه دوم و ارايهداشت مقابل در باشد حاضر داشت،

اين تجمع البته كه دهد تحويل فرد اين به را نظر مورد كالاي نيازمند، فرد كالاي مازاد

بود دشوار بسيار . شرايط

وس) ٤ ارزشفقدان حفظ جهت وسيله:يله وجود عدم دليل به نظام اين حفظدر جهت اي

بود همراه آنها رفتن بين از و فساد خطر با كالاها كردن ذخيره . ارزش،

كالاها) ٥ برخي بودن تقسيم قابل ديگري:غير از يكي ارزش كه كالاها از برخي مبادله

نظا اين در بودند نيز تقسيم غيرقابل و است بودندبيشتر همراه زيادي مشكلات با به. م

گوسفند با گاو رأس يك مبادله مثال . عنوان

هزينه مشكلات مبادلهاين داد٢ي افزايش شدت به پاياپاي نظام در اين.  را بر غلبه براي

گندم، نمك، مثل پول عنوان به را كالاهايي كردند... مشكلات رفع. انتخاب براي پول سپس

تسه و مشكلات گونهاين به كرد؛ پيشرفت سرعت به بشري جوامع در مبادله امر كهيل اي

                                                 
2 - Transaction Cost 
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مثلسكه فلزي و(هاي روي مس، سكه... ) سكه سپس اعتباريو پول نقره، و طلا هاي

اسكناس( و كارت) سكه ديداري، هاي جملهحساب از الكترونيكي پول اعتباري، هاي

هزينه كاهش براي كه بودند مبادلاتيتحولاتي آورندهاي وجود .به

پولاندازه تقسيم:گيري مختلفي اشكال به آن نقدينگي قدرت اساس بر پول كلي طور به

ميمي داده توضيح ادامه در كه . شودشود
 

جاريسپرده اسكناس+ هاي و پول(١M= سكه ) حجم

مدتسپرده نقدينگي(٢M = ١M+ دارهاي ) حجم

 

نقدينگي٢Mو١Mتفاوت قابليت استدر به١M. آن بيشتري٢Mنسبت نقدينگي قابليت

نقدينگي. دارد حجم از غير ٠(البته
٢M ( پول حجم همچون)١M(و ديگري پولي متغيرهاي ،

٣M ٤وM٥وMهستند... و برخوردار كمتري نقدينگي قدرت از ترتيب به كه دارد . وجود

پول تعريف نوع اين در اوراقداراييساير... ) و٥Mو٤Mو ٣M(البته مثل ديگر هاي

مي لحاظ منقول غير و منقول اموال انواع و . شودقرضه

در):6-78 <=> .-((;9:1 .-( , 6-78 "5&1( 4 ) 2-7-2 نهاد پنج كلي طور به

مؤثرند پول خلق و عرضه بر :اقتصاد

مركزي) ١ بانكي) ٢بانك خارجي) ٥مردم) ٤دولت) ٣سيستم بخش

اجزاء و پولي پايه مفهوم تا است لازم ابتدا در فوق، موارد از يك هر به پرداختن از قبل

شود داده توضيح م. آن از يك هر اثرگذاري نحوه توضيحسپس پولي پايه بر مزبور وارد

مي . شودداده

پولي- مي: ١پايه تعريف آن مصارف و منابع حسب بر پولي بر. شودپايه پولي پايه

جريان در مسكوك و اسكناس ميزان از است عبارت مصارف ترتيب. حسب بدين

مي را مصارف حسب بر پولي پايه نوشتفرمول زير صورت به :توان

B=(N-C1)+TR

                                                 
1 – Base money 
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فوق رابطه در مركزي(N-C1)كه بانك صندوق در كه مسكوكي و اسكناس از قسمت آن

و بانكيTRنيست سيستم ذخاير و(كل قانوني مازادذخاير . باشدمي) ذخاير

مركزي بانك ترازنامه بدهي و دارايي اقلام كليه از است عبارت منابع حسب بر پولي پايه

جريان در اسكناس و سكه جز بانكي(N-C1)به سيستم ذخاير اجزاء. TRو بنابراين،

مي را پولي پايه دهنده نوشتتشكيل زير صورت به پولي پايه منابع حسب بر . توان
 

بانكي+ سيستم از مركزي بانك مطالبات مركزي+ مجموع بانك خارجي مطالبات پولي= B=خالص پايه

دارايي دولت+ هاخالصساير از مركزي بانك مطالبات خالص

دارايي اختلاف از مركزي، بانك خارجي مطالبات خالص فوق رابطه بانكدر خارجي هاي

بدهي از خالصمركزي و بانك آن خارجي اختلافهاي از دولت از مركزي بانك مطالبات

سپرده از دولتي بخش به بانكي سيستم اعطايي بدستوام مركزي بانك نزد دولت هاي

ساير. آيدمي خالص داراييداراييهمچنين ساير شامل ازها كه است مركزي بانك هاي

بدهي ساير و سرمايه حساب استآن شده كسر . ها

پايه تعريف شدن روشن مؤثربا پنجگانه عوامل از يك هر اثرگذاري نحوه به اكنون پولي،

مي پرداخته پول عرضه . شودبر

مركزي) ا : بانك

مصوب بانكي و پولي قانون حفظ١٨/٤/٥١طبق پول، ارزش حفظ مركزي بانك هدف ،

پرداختموازنه استي اقتصادي رشد به كمك و بازرگاني مبادلات تسهيل . ها،

اين بر اعتباريعلاوه و پولي سياست اجراي و تنظيم مسئول ايران مركزي بانك

است كشور اقتصادي كلي سياست .براساس

پولي، سياست از يامنظور و بهره نرخ تنظيم و كنترل به منجر كه است تدابيري مجموعه

شود پول .حجم

مركزي بانك اختيارات و :وظايف

كشور) ١ رايج فلزي اسكناسهاي و سكه انتشار

بين) ٢ پولي معاملات ارزيانجام انتقالات و نقل بر نظارت و المللي

پشتوانه) ٣ عنوان به ارز و طلا پولنگهداري ي
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بانك) ٤ بانك عنوان به مركزي داردبانك اختيار در را زير وظايف :ها

بانك- قانوني سپرده هانگهداري

وام- بانكياعطاي سيستم به مدت كوتاه  هاي

مجدد-  اسنادتنزيل

بانك- بر هانظارت

دارد) ٥ عهده بر را زير وظايف دولت بانك عنوان به مركزي :بانك

دولتي- وجود كليه دريافت و پرداخت

دولتي- قرضه اوراق فروش و  خريد

دولت- به وام شود(اعطاي روبرو بودجه كسري با دولت  )اگر

مي زير شرح به اقتصاد در پول عرضه مدل كلي طور :باشدبه

BmM .1  

فوق رابطه در وmكه پول افزايش ميBضريب پولي ضريب. باشدپايه چنانچهmطبق ،

يافت خواهد افزايش ضريب ميزان به پول حجم يابد افزايش واحد يك پولي واقع. پايه در

مي پول افزايش ضريب و پولي پايه كنترل طريق از مركزي دربانك را پول حجم تواند

دهداقت تغيير . صاد

بانكي) ٢ : سيستم

مي بانكي عمليات انجام طريق از بانكي كندسيستم پول خلق طريق. تواند از عمل اين

سپرده مدتافزايش و ديداري ميهاي صورت نحوه. گيرددار نمودن روشن منظور به

ساده منظور به كه زير فروض نخست پول ميخلق بانكي عمليات نحوه درسازي باشد

مي گرفته :شودنظر

دارد) الف وجود بانك يك .تنها

سپرده) ب را آن مجدداً بانك از وام گرفتن با ميافراد دستگذاري نقد پول تغييرات و كنند

است صفر . مردم

دارد) ج وجود جاري حساب نوع يك .فقط

است) د صفر بانك وام به آماده .وجوه

     irmgn.ir

user
2



كلان صمصامي) ١(اقتصاد دكتر

   %

قانوني) هـ ذخيره مي١٠نرخ .باشددرصد

مي ثبت بانكي سيستم ترازنامه در بانكي عمليات كليه آنجائيكه مشخصاز براي لذا شود،

مي استفاده ترازنامه از بانكي سيستم توسط پول خلق نحوه مي. شودنمودن شودفرض

مي زير صورت به ما نظر مورد بانك ترازنامه : باشدكه

بانكي ترازنامه بدهيدارايي

نقد ١٠٠سرمايه ٦پول

٩٤ساختمان

١٠٠ ١٠٠

مي پول عرضه افزايش به تصميم مركزي بانك كنيد اقدام. گيردفرض امر اين انجام براي

مي مردم اختيار در قرضه اوراق از بخشي خريد فرد. كندبه كنيد ١٠٠مبلغ» الف«فرض

را آمده دست به ريال و فروخته مركزي بانك به را خود قرضه اوراق موجودي از ريال

مي نگهداري خود جاري سپرده حساب در بانك مرحله. كندنزد اولين در شرايط، اين در

نظر مورد بانك ترازنامه در تغيير تجاري(وضعيت است) بانك زير صورت .به

بدهيدارايي بانكي  ترازنامه

١٠٠سرمايه

فرد ١٠٠“ الف”سپرده

نقد ٦پول

٩٤ساختمان

فرد نقد(سپرده ١٠٠)  پول

٢٠٠ ٢٠٠

نگهداري به موظف بانك آنكه دليل سپرده% ١٠به وجوه قانونياز ذخيره عنوان تحت ها

سپرده صورت به وجوه اين از ريال ده معادل بنابراين است، مركزي بانك قانونينزد ي

و شد خواهد نگهداري مركزي بانك در٩٠نزد اضافي ذخيره صورت به باقيمانده ريال
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مي باقي ميبانك بانك كه دهدماند وام خود مشتريان به آن معادل بنابراين. تواند

زي صورت به بانك ميترازنامه تغيير : كندر

بدهي بانكي ترازنامه دارايي

١٠٠سرمايه

فرد ١٠٠“ الف”سپرده

نقد ٦پول

٩٤ساختمان

وام به آماده ٩٠وجوه

قانوني  ١٠ذخيره

٢٠٠ ٢٠٠

مرح معادلدر بانك دوم وام٩٠له متقاضي مشتري به را خود وام به آماده وجوه ريال

فرد مي“ ب”مثلاً تماميقرض فرض طبق و است موجود بانك تنها بانك، اين چون دهد

وسيله به ميمعاملات انجام چك جاري. شودي سپرده صورت به را خود وجوه فرد اين

مي حفظ بانك تغيي.  كندنزد ترازنامهبنابراين در صورترات به دوم مرحله در بانك ي

بود خواهد .زير

بدهي بانكي ترازنامه دارايي

١٠٠سرمايه

فرد ١٠٠“ الف”سپرده

فرد ٩٠»     ب«سپرده

نقد ٦پول

٩٤ساختمان

ف به ٩٠»           ب«ردوام

قانوني ١٠ذخيره

نقد ٩٠پول

٢٩٠ ٢٩٠

معادل بانكي نظام مرحله اين تا است، نقدينگي از جزئي ديداري سپرده آنكه دليل ٩٠به

است كرده ايجاد بانكي پول ميزان. ريال به بانك سپرده افزايش مكلف٩٠با بانك ريال
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٩
١٠ 

٩
١٠ 

٩
١٠ 

٩
١٠ 
٩
١٠ 

٩
١٠ 

٩
١٠ 

٩
١٠ 

طب معادلاست قانون نمايد١٠ق منظور قانوني ذخيره نرخ عنوان به را آن از . درصد

داشت خواهيم سوم مرحله در : بنابراين

بدهي بانكي ترازنامه دارايي

١٠٠سرمايه

فرد ١٠٠“ الف”سپرده

فرد ٩٠»     ب«سپرده

نقد ٦پول

٩٤ساختمان

فرد به ٩٠»           ب«وام

قانوني ١٠+٩ذخيره

وام به آماده  ٨١وجوه

٢٩٠ ٢٩٠

معادل بانك وام به آماده وجوه مي٨١اكنون بانك مجدداً كه است وامريال را آن تواند

فرد. دهد به وام اعطاي از سپرده» ج«پس ذخيرهگذارو محاسبه و بانك نزد فرد اين ي

مي تغيير زير شرح به چهارم مرحله در ترازنامه بانك، توسط . كندقانوني

بدهي بانكي ترازنامه دارايي

١٠٠سرمايه

فرد ١٠٠“ الف”سپرده

فرد ٩٠»     ب«سپرده

فرد ٨١»      ج«سپرده

ن ٦قدپول

٩٤ساختمان

فرد به ٩٠»           ب«وام

قانوني ١٠+٩+١/٨ذخيره

وام به آماده  ٩/٧٢وجوه

٣٧١ ٣٧١

مي ادامه همچنان عمليات اين سپردهو حجم كه زماني تا سيستميابد نزد افراد گذاري

مجموع و كند ميل صفر سمت به معادلبانكي قانوني گردد١٠٠ذخيره اكنون. ريال

جمعمي زير صورت به را فوق عمليات نمودتوان :بندي

افراد = ١٠٠+٩٠+٨١+٩/٧٢...+ سپرده حجم

افراد= ١٠٠+ ١٠٠ + (      )١٠٠ (      ) + (      )١٠٠ (      ) (      ) ...+ (      ) سپرده  حجم
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١٠٠
١/٠  

١٠٠
١-٩/٠  

داشت خواهيم هندسي سري اين بستن جمع :با

افراد=         =             = ١٠٠٠ سپرده حجم

مركزي بانك چنانچه ترتيب، وجوه١٠٠بدين و نمايد خريداري قرضه اوراق آنتومان

قانوني ذخيره نرخ فرض با شود، نگهداري بانك در مردم مي%١٠توسط بانك تواند،

نمايد١٠٠٠ خلق پول از. تومان است عبارت شرايط اين در قانوني ذخاير :حجم

قانوني= ١٠ + ٩ + ١/٨ = ... + ١٠٠ ذخيره حجم

است كرده پول خلق به اقدام زير قاعده براساس بانك فوق، روابط طبق كلي طور  . به

r

A
سپرده  حجم در مردمتغيير جاري هاي

را فوقدر اوليهAبطه ميrو) تومان١٠٠(وجوه قانوني ذخيره .باشدنرخ

مردم نزد نقد پول شامل پول، حجم كل شد گفته قبلاً سپرده) C(چنانچه ديداريو هاي

)D (بنابراين. باشدمي :

DCM ! 1

از است عبارت پول حجم در DCM:تغيير "!" " 1

فرض به بنا آنجائيكه داشتميC" 0از خواهيم بنابراين :باشد،

r

A
DM  " " 1

نسبت واقع در
r

مي1 پول افزايش ضريب از عرضهجزئي رابطه به توجه با و باشد

BmM(پول .1 ميسي)   بانكي شودستم واقع مؤثر پول حجم در . تواند

مردم) ٣ و خارجي بخش : دولت،

پولي پايه طريق از دولت(دولت از مركزي بانك مطالبات از)خالص نيز خارجي بخش ،

مي پول افزايش ضريب طريق از مردم و پولي پايه واقعطريق مؤثر پول عرضه بر توانند

در. شوند بخش اين تفصيلي شدمباحث خواهد ذكر مربوطه . دروس

مي فرض بحث سادگي منظور وبه است ثابتي مقدار يك پول عرضه ميزان كه شود

نمودار در آنچنانكه عمودي، خط يك صورت به آن مي) ٢-٤٤(منحني شده . باشدترسيم
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?(#-@8)44-2 :()-. 9:1;  

iبهره نرخ ،

 
M 

P

P

M S

3-7-2 (AB$CB )-. )1&5" 6-78 , DE-. F$G:  

كلي طور ميبه تقسيم دسته دو به پولي سياست :شوندابزارهاي

كمي) الف از؛: ابزارهاي عبارتند ابزارها اين

قانوني)١ ذخيره مي: نرخ قانوني ذخيره نرخ در تغيير طريق از مركزي بربانك تواند

نمايد كنترل را آن و گذاشته تأثير پول درصد. حجم قانوني ذخيره نسبت كاهش با

س مبالغ از ميپردهبيشتري قرار بانكها اختيار در ميها قادر را آنها و تاگيرد سازد

حجم نسبت اين افزايش با بالعكس و بدهند خود مشتريان به بيشتري اعتبارات بتوانند

مي محدود جديد اعتبارات براي ذخيره. شودمنابع ازنسبت يكي عنوان به قانوني ي

سياست مؤثر ميابزار شمرده پولي .شودهاي

مجدد)٢ تنزيل نرخ در بانك: تغيير توسط پول عرضه حجم كنترل ابزار دومين

است مجدد تنزيل نرخ بهره. مركزي نرخ از است عبارت مجدد تنزيل توسطنرخ كه اي

مي وضع مركزي مدتبانك اوراق اسناد مركزي بانك نرخ، آن در و راشود بانكها دار

مي وام بانكها به آن قبال در و كرده اغلب. دهدتنزيل تجارت امر در كه آنجايي از

مدت صورت به ميمعاملات انجام معاملهدار طرفي از و استشود ممكن كنندگان

عمليات از بانك توسط تجاري اسناد تنزيل مسئله بنابراين شوند، نقد وجوه نيازمند

است كشورها اكثر در بانكي .متداول
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ميهمان بانكها مشتريان كه اسطور بانكتوانند نزد را تجاري نيزناد بانكها كنند، تنزيل ها

مي لزوم مواقع تنزيلدر مجدداً مركزي بانك نزد را خود مشتريان تنزيلي اسناد توانند

كنند دريافت وام مركزي بانك از و نرخ. نمايند و بانكها تنزيل نرخ درصد بين تفاوتي البته

دارد وجود مجدد چنانچه. تنزيل مثال، عنوان مجددبه تنزيل تنزيل٧نرخ نرخ و درصد

مي١٠بانكها افزايش اعتبارات حجم مجدد تنزيل نرخ در كاهش با باشد، زيرادرصد يابد

نتيجه در و شده مركزي بانك نزد اوراق بيشتر تنزيل باعث مجدد تنزيل نرخ در كاهش

مي قرار بانكي سيستم اختياز در نقد وجه بيشتري نتيجهمبالغ كه گسترشگيرد آن ي

بود خواهد اعتبارات اعتبارات. حجم حجم بر معكوس اثري مجدد تنزيل نرخ افزايش

گذاشت مي. خواهد مركزي بانك مجدد تنزيل نرخ در تغيير با ترتيب، عملياتبدين بر تواند

زمينه در بگذاردبانكها تأثير تجاري اعتبارهاي انقباض يا بسط .ي

بازارباز)٣ باز:عمليات قرضهعمليات اوراق فروش و خريد از است عبارت ارباز

مركزي بانك توسط اوراق. دولتي اين فروش يا خريد با ضروري مواقع در بانك اين

مي تأثير نقدينگي حجم روي آزاد بازار عملياتدر مركزي بانك عمل اين به گذارد

مي گفته .شودبازارباز

مي گفته قرضه اوراق تعريف هستنددر اسنادي بودهشود ثابتي اسمي ارزش داراي كه

مي ساليانه آن صاحب شدهكه تعيين مبلغ درتواند و كند دريافت بازده عنوان به را اي

مي پرداخت آن صاحب به سند آن اسمي بهاي كل شده تعيين زمان .شودپايان

قرضه اوراق فروش و خريد هستند، متشكل مالي بازارهاي داراي كه كشورهايي در

متد استامري زمان. اول از لحظه هر در اوراق فروشندگان و خريداران لحاظ همين به

يامي و كنند خريداري روز قيمت به را اوراق اين و مراجعه مالي بازارهاي اين به توانند

است متفاوت معمولاً آنها اسمي قيمت با قرضه اوراق مبادلاتي قيمت برسانند فروش . به

اورا قيمت است ممكن چرا باشد؟اما آنها اسمي قيمت از بيش قرضه ق

در نقدينگي حجم تا بگيرد تصميم مركزي بانك كنيد فرض سئوال، اين به پاسخ منظور به

دهد افزايش را اوراق. جامعه اين از بخشي خريد به شروع بانك اين منظور اين براي

مي آزاد بازار در مرك. كندقرضه بانك اوراق، اين خريد براي است قيمتيبديهي بايد زي
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كند پيشنهاد آن اسمي قيمت از بودن. بالاتر ثابت دليل به قرضه، اوراق قيمت افزايش با

سالانه بهرهبازدهي نرخ آنها، ميي كاهش اوراق اين . يابدي

رابطةنتيجه بهره نرخ با قيمت بهاردار اوراق بازار در كه است آن بحث اين مهم ي

دارد قيمت. معكوس وقتي مييعني بالا بهادار مياوراق نرخرود در كاهش باعث تواند

بالعكس و شود در. بهره پول افزايش باعث قرضه اوراق خريد با مركزي بانك بنابراين

مي نقدينگي حجم افزايش نتيجه در و مردم قرضهدست اوراق فروش با همچنين شود

بگذاردمي نقدينگي حجم بر معكوسي تأثير . تواند

كيفيابزارها) ب از:ي عبارتند ابزارها : اين

تسهيلات) ١ و وام سقف حجم: تعيين كنترل منظور به قاعده اين براساس مركزي بانك

مي مكلف را بانكي سيستم ارايهپول، مشخصي سقف تا را خود تسهيلات و وام تا سازد

. نمايند

بانكها) ٢ سود و كارمزد ميزان بهره: تعيين و سود نرخ اساس اين سويبانكبر از ها

مي تعيين مركزي مالي. شودبانك منسجم بازار وجود عدم دليل به كه است ذكر به لازم

است بيشتر مركزي بانك براي كيفي ابزارهاي از استفاده قابليت ايران، اقتصاد . در

مي باشد جامعه در پول حجم افزايش مركزي بانك هدف چنانچه خلاصه، طور ازبه تواند

سياست نمايديك استفاده انبساطي مي. پولي سياست اين اجراي ذخيرهدر نرخ تواند

مجدد تنزيل نرخ يا و دو(قانوني هر يا نمايد) و قرضه اوراق خريد به اقدام يا و كاهش . را

نمودار طبق شرايط اين مي) ٢-٤٥(در منتقل راست سمت به پول عرضه ومنحني شود

.بالعكس

اجراي با زير، نمودار ازطبق عرضه منحني انبساطي پولي سياست يك
P

M
S

به
P

M
S#

است شده . منتقل
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4-7-2 ()-. F$:$L3:پول تقاضا دارند، آن نگهداري به تمايل مردم كه پولي مقدار

مي تقاضاي. شودناميده كه است ذكر به استلازم انباره متغير يك كه. پول مفهوم اين به

نقد پول صورت به زمان از لحظه هر در دارند تمايل كه است افراد ثروت از در(بخشي

بادوام مصرفي كالاهاي يا املاك بهادار، اوراق مانند داراييهايي نمايند) مقابل .نگهداراي

نظريه پول، تقاضاي زمينه استدر شده مطرح متعددي نظريهد. ها اين استر آن هدف ها

شوند شناسايي پول بر موثر عوامل مسنجم. تا از يكي كينز نظريهاما تقاضايترين هاي

نمود ارائه بار اولين براي را تقاضاي. پول زير انگيزه سه دليل به افراد كينز نظريه طبق

دارند : پول

معاملاتيانگيزه) ١ ر:  هاي مبادلات انجام منظور به ازافراد بخشي هميشه خود وزمره

مي نگهداري نقد پول صورت به را خود انگيزه. كنددرآمد منظور به پول تقاضاي

مي دست به زير رابطه طبق :آيدمعاملاتي

KY
P

M D

 
پول = 1 معاملاتي تقاضاي

احتياطي) ٢ نق:انگيزه پول صورت به را خود درآمد از قسمتي افراد شرايط برخي ددر

پيش غيرقابل حوادث با مواجه دليل ميبه نگهداري مترقبه غير يا اعتقاد. كنندبيني به

انگيزه ميكينز، تغيير ملي درآمد با متناسب تقريباً دو هر احتياطي و معاملاتي  . كندهاي
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بهره نرخ به و است درآمد از تابعي تنها كينز احتياطي و معاملاتي تقاضاي منحني

ندارد مي. بستگي نموداربنابراين در به را مزبور منحني زير) ٢-٤٦(توان صورت به

كرد . ترسيم

iبهره نرخ ،

 
M 
P 

P

M D

1

 

بازيانگيزه)٣ بورس سفته(ي يا انجام: )بازينقدينگي دليل به حالت اين در پول نگهداري

ميفعاليت آينده در سودآور نر. باشدهاي كه كنيد فرض مثال، عنوان حدبه در بهره خ

بهادار اوراق براي بالا بسيار قيمت مفهوم به امر اين شد گفته چنانچه باشد، پاييني بسيار

دهند. است ترجيح مردم است ممكن بالاست بسيار بهادار اوراق قيمت وقتي كينز نظر به

ب نرخ رفتن بالا از بعد كه اميد اين با دارند نگه نقد پول صورت به را ثروتشان هرهبيشتر

دهند قرار استفاده مورد بهادار اوراق با مبادله براي را آن بهادار اوراق قيمت كاهش .و

را انگيزه اين بازيكينز بورس  .نامدميانگيزه

ديگر؛ عبارت به است، بهره نرخ از منفي تابعي پول نقدينگي براي تقاضا ترتيب بدين

0,)( 22
$ 

di

dM
if

P

M DD

ت)٢-٤٧(نمودار منحني مي، نشان را پول نقدينگي .دهدقاضاي
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مي نقدينگي و معاملاتي پول تقاضاي تابع دو بستن جمع با پولاكنون كل تقاضاي توان

آورد دست به .را
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پول كل تقاضاي تابع

ب بستگي هم پول براي تقاضا كينز نظر از بهرهبنابراين، نرخ به هم و درآمد سطح . دارده

مي منحنياكنون نقدينگي، و پول معاملاتي تقاضاي منحني دو افقي بستن جمع با توان

نمودار در پول كل نمود) ٢-٤٨(تقاضاي :ترسيم

i 

P

M

معاملاتي تقاضاي

D
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مي)٢-٤٩(نمودار نشان پول كل تقاضاي منحني بر را درآمد افزايش اثر طبق. هدد،

ملي درآمد افزايش با مذكور، شرايط(نمودار ساير بودن ثابت تقاضاy1بهy0از) با ،

مي افزايش پول انگيزه. يابدبراي علت به افزايش استاين احتياطي و معاملاتي با. هاي اما

مي كاهش اسمي بهره نرخ وقتي ملي، درآمد سطح بودن انگيزهثابت بازييابد، بورس ي

ا ميباعث پول تقاضاي بالعكسفزايش و . شود

i 

P

M

معاملاتي تقاضاي

),( 0 iy
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),( 1 iy
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M
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5-7-2 ()-. ?(V$U ?# )#$23:منحني و توابع شدن مشخص تقاضايبا و عرضه هاي

مي اكنون كردپول، مشخص را تعادلي بهرة نرخ نتيجه در و پول بازار در تعادل توان

مي) ٢-٥٠(نمودار نشان را وضعيت . دهداين

M

i

0YL  

P

M S 0

0i

 

     irmgn.ir

user
2

user
1
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منحني برابري از نمودار، اين سطحطبق در بهره تعادلي نرخ پول تقاضاي و عرضه هاي

i0است شده .تعيين

از پول عرضة چنانچه بازار اين نمودارMs1بهMs0 در در كه همانگونه يابد، افزايش

مي) ٢-٥١( ازملاحظه بهره نرخ ميi1بهi0شود، موجب. يابدتقليل پول عرضة افزايش

پولمي قيمت تا بهره(شود يابد) نرخ افزايش پول براي تقاضا نتيجه در و يافته .كاهش

i
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و عرضه تعيين و پول بازار شدن مشخص با حجماكنون تعادلي سطح و پول تقاضاي

مي بهره، نرخ و مدلپول در را پول برتوان را آن آثار و نمود وارد كلان اقتصاد هاي

داد قرار بررسي مورد غيره و اشتغال قيمت، توليد، نظير سعي. متغيرهايي قسمت اين در

قيمتمي با كلان اقتصاد مدل در پول اثرگذاري نحوة نخست كه ثابتشود موردهاي

گيرد قرار قيمت. بررسي با كلان اقتصاد در پول اثرات وسپس تجزيه مورد متغير هاي

مي قرار . گيردتحليل

1-8-2  (A@C' $U  !" #$%&'( )*+ ?# )-. ^(1T( AU$T F$G  

نمودار مي) ٢-٥٢(چنانچه وجودنشان متقابلي ارتباط كالا بازار و پول بازار بين دهد،

ا. دارد ارتباط بهرهاين نرخ تعيين طريق پول(ز سرمايه) بازار بر آن تاثير بازار(گذاريو

ملي) كالا درآمد تعيين همچنين كالا(و مي) بازار برقرار پول بازار بر آن اثر . شودو
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نق نيز پول تقاضاي و است موثر پول تقاضاي بر ملي درآمد تعادلي سطح شبنابراين،

كننده سرمايهتعيين ميزان خود نيز بهره نرخ و داشته بهره نرخ تعيين در رااي گذاري

مي ميسرمايه. كندمشخص ملي درآمد از جزئي خود نقشگذاري آن تعيين در كه باشد

. دارد

مي سعي قسمت اين دردر را پول آثار ترتيب به مالي و پولي سياست يك اعمال با شود

مورد مزبور داردمدل قرار .بررسي

پولي  سياست اعمال

خريد طريق از انبساطي پولي سياست يك اتخاذ به اقدام مركزي بانك كه كنيد فرض

مي قرضه نمودار. نمايداوراق به) ٢-٥٣(طبق پول عرضة منحني انتقال موجب امر اين

از راست
P

M S به0
P

M S1شودمي.
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سرمايه بهره، نرخ كاهش ميبا افزايش كلگذاري مخارج افزايش موجب نتيجه در و يابد

مي ملي درآمد نمودار. شودو در اثرات است) ٢-٥٤(اين شده  .مشخص
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دارد ادامه همچنان پول عرضة افزايش ك. اثرات ترتيب مليبدين درآمد افزايش با ه

از پول معاملاتي ميLY1بهLY0 تقاضاي نمودارافزايش طبق افزايش اين و ) ٢-٥٥(يابد

مي بهره نرخ افزايش نرخموجب در اوليه كاهش از مقداري خود افزايش اين كه شود،

مي خنثي را . كندبهره
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سطح در بهره نرخ نهايت سرمايهi1در آن طبع به سطحو در ميI1گذاري با. شودتعيين

سرمايه بهافزايش مخارج منحني انتقال موجب و يافته افزايش نيز كل مخارج گذاري

مي بالا سطحسمت در ملي درآمد تعادلي سطح و ميY1شود .گرددتعيين

مالي  سياست اعمال

اعمال) ٢-٥٦(نمودار از قبل را اوليه ميتعادل نشان دولت انبساطي مالي . دهدسياست

سرمايه بهره، نرخ نمودار، اين اوليهدر تعادلي سطوح در ترتيب به ملي درآمد و ،i0گذاري

I0وY0است شده .تعيين
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از دولت مخارج انبساطي، مالي سياست اعمال ميG1بهG0با افزايشاين. يابدافزايش

نمودار در كه سمت) ٢-٥٧(همانگونه به كل مخارج منحني انتقال موجب شده، داده نشان

مي ميبالا افزايش ملي درآمد و  .يابدشود
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NXGICAE    ! 10

مي بهره نرخ نتيجه در و پول معاملاتي تقاضاي افزايش باعث ملي درآمد با. شودافزايش

رفتن نموداربالا در كه همانگونه بهره، سرمايه) ٢-٥٨(نرخ شده، داده ازنشان I0گذاري

ميI1به .يابدتقليل
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سرمايه كاهش نموداربا طبق از) ٢-٥٩(گذاري و كاهش كل مخارج AE1بهAE0سطح

مي درتنزل ملي درآمد تعادلي سطح ترتيب بدين و ميY1سطحيابد .شودتعيين
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مي فرض قسمت اين قيمتدر كه باشود كلان اقتصاد مدل از بنابراين و هستند متغير ها

ميقيمت استفاده متغير سياست. شودهاي شراثرات اين در مالي و پولي دوهاي در ايط

مي بررسي شوك. شودحالت با اقتصاد اول، حالت ودر است مواجه تقاضا از ناشي هاي

شوك با اقتصاد دوم حالت ميدر مواجه عرضه طرف از ناشي -٦٠(نمودار. باشدهاي

مي) ٢ نشان را اقتصاد اوليه تعادل درشرايط ترتيب به توليد و قيمت سطح آن در كه دهد

P0وYFش استتعيين .ده

AE

Y

Y

P

AE0

AD0

SRAS0

P0

YF

LRAS

فوق نمودار بلندLRASدر عرضه ومنحني كوتاهSRAS0مدت عرضه ومنحني مدت

AD0مي كل تقاضاي منحني. باشدمنحني تقاطع كوتاهاز عرضه بلندهاي و ومدت مدت

مي دست به توليد و قيمت تعادلي سطح كل تقاضاي .آيدمنحني

(?@ E! &Y(% Z#Y(> :  

بررسيشوك مورد حالت هر در كه باشد منفي يا مثبت است ممكن تقاضا از ناشي هاي

مي . گيردقرار
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انتقال به منجر امر اين يابد افزايش اقتصاد در كل مخارج دلايلي به بنا كه كنيد فرض

نمودار طبق تقاضا  .شودمي) ٢-٦١(منحني
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نمودار كه همچنان فوق سمت به تقاضا منحني انتقال مي)  ٢-٦٢(با سطح. دهدنشان

ازقيمت ميP1بهP0ها .يابدافزايش
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P

SRAS0

P0
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A

LRAS

P1
C

مي افزايش پول معاملاتي تقاضاي مخارج، و درآمد افزايش نرخبا افزايش موجب و يابد

از نمودارI1بهI0بهره سرمايه. شودمي) ٢-٦٣(در امر واين داده كاهش را گذاري

مي ملي درآمد و مخارج كاهش راموجب ملي درآمد در اوليه افزايش از بخشي و شود
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مي قيمت. كندخنثي افزايش شد، گفته قبلاً اثرچنانچه طريق از كل مخارج كاهش موجب ها

بين تجارت اثر و بهره نرخ اثر خريد، شدقدرت خواهد .الملل
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نمودار اين)٢-٦٤(طبق بردن بين از براي و دارد قرار تورمي شرايط در اكنون اقتصاد ،

است مواجه گزينه دو با اقتصاد .شكاف
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تورمي شكاف

سطح: خودتنظيمي)١ و دارد قرار تورمي شرايط در اقتصاد اكنون كه آنجايي از

فراتر افزايشتوليد تقاضاي كارگران دارد، قرار كامل اشتغال شرايط در توليد از

مي هزينه. كننددستمزد افزايش موجب دستمزد افزايش مياين توليد وهاي شود

نمودار در كوتاه) ٢-٦٥(چنانچه عرضة منحني شده، داده ازنشان چپ، سمت به مدت

SRAS0بهSRASZمي  .شودمنتقل
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از قيمت چپ سمت به مدت كوتاه عرضه منحني انتقال ميPZبهP1با وافزايش يابد

از كل مخارج كاهش نمودارAEPZبهAEP1موجب .شودمي) ٢-٦٦(طبق
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در توليد از فراتر توليد افزايش و تورمي شرايط در اقتصاد گرفتن قرار شرايطهمچنين

مي اثر كل مخارج بر نيز پول بازار طريق از كامل افزايش. گذارداشتغال با كه ترتيب بدين

نمودار طبق پول معاملاتي تقاضاي از)  ٢-٦٧(درآمد، را بهره نرخ و منتقل بالا سمت به

I0بهIZمي .دهدافزايش
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نمودار در كه كاهش) ٢-٦٨(همانگونه موجب بهره نرخ افزايش شده، داده نشان

ميسرمايه كل تقاضاي كاهش نهايت در و كل مخارج كاهش تقاضاگذاري، منحني و شود

مي سوق پايين سمت به .دهدرا
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سياست) ٢ پوليهاياعمال و مالي

ي و مخارج كاهش انقباضي؛ مالي سياست يك اعمال مالياتبا افزايش ميا بدونها توان

نقطة يعني اوليه تعادلي سطح به پول بازار يا و قيمت توليد، سطح در . بازگشتAتغيير

نمودار طبق را پول عرضة پولي، انقباضي سياست يك اعمال با كاهش) ٢-٦٩(همچنين

سرمايه بهره، نرخ افزايش با و مخارجداد كاهش موجب نتيجه در و كاهش وگذاري

گرديد كل گرديد. تقاضاي منتقل چپ سمت به تقاضا منحني نتيجه .در
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مي تقليل دلايلي به بنا كل مخارج تقاضا، منفي شوك حالت موجبدر كاهش اين و يابد

مي پايين سمت به كل تقاضاي منحني ر) ٢-٧٠(نمودار. شودانتقال وضعيت نشاناين ا

 .دهدمي
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تحليل و دارد قرار ركودي شرايط در اقتصاد اكنون چپ سمت به تقاضا منحني انتقال با

مي تقاضا مثبت شوك حالت در شده مطرح مباحث عكس دقيقاً آن .باشداقتصادي

عرضه از ناشي :شوك

مي فرض قسمت اين عردر مثبت شوك با اقتصاد ميشود مواجه ناشي. باشدضه شوك اين

هزينه كاهش مياز عوامل ديگر يا و تكنولوژي بهبود يا و توليد باشدهاي اين. تواند اعمال با
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نمودار در كه همانگونه اقتصاد در سمت) ٢-٧١(شوك به عرضه منحني شده، داده نشان

مي منتقل  . شودراست
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شر اين ازدر تعادل نقطة نمودارCبهAايط، مي) ٢-٧٢(طبق تعادلمنتقل و شود

سطحكوتاه در توليد و قيمت ميY1وP1مدت  .گرددتعيين

P 
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YF 
Y 

LRAS 

AD0 
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SRAS1 

Y1 

بين تجارت اثر و بهره نرخ اثر خريد، قدرت اثر واسطة به قيمت كاهش ازبا كل مخارج الملل

0AEP1بهAEPمي نمودارافزايش در افزايش اين است) ٢-٧٣(يابد شده . ترسيم
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تقاضاي افزايش نتيجه در و ملي درآمد افزايش موجب سو يك از عرضه، شوك اين

مي پول قيمتمعاملاتي سطح كاهش با ديگر، سوي از و پوشود تقاضاي ميها كاهش . يابدل

نمودار در همچنانكه توليد بر قيمت اثرات نهايت كاهش) ٢-٧٤(در موجب شده، مشخص

بهره  .شودميi1بهi0نرخ

C

A 

Ms 

M

i 

i0 

i1 

LY0 

LY1,.P1 

نمودار چنانچه بهره نرخ كاهش مي) ٢-٧٥(با سرمايهنشان ازدهد، افزايش1Iبه0Iگذاري

.يابدمي
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مي موجب اثرات اين نمودارتمامي در چنانچه اقتصاد كه در) ٢-٧٦(شود شده ترسيم

گيرد قرار تورمي شكاف .شرايط
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Inflationary Gap 

دارد رو پيش در گزينه دو اقتصاد شكاف، اين نمودن مرتفع :براي

نمودار:نظيميخودت)١ در كه در) ٢-٧٧(همانگونه موجود تورمي شكاف شده، ترسيم

از كامل اشتغال ظرفيت از بالاتر فعلي شرايط در اقتصاد كه است آن مفهوم به اقتصاد

بهره موجود ميمنابع مي. كندبرداري موجب امر اين دستمزدكه كارگران تا هايشود

نمايند مطالبه را  .بالاتري
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دستمزد افزايش كوتاهبا كل عرضة منحني انتقال موجب و يافته افزايش توليد هزينة ها

اولية تعادل نقطة به و چپ سمت به .شودميAمدت

قيمت كاهش نموداربا همچنانكه مي) ٢-٧٨(ها بالانشان سمت به كل مخارج منحني دهد،

ميAEP1بهAEPOاز .دشومنتقل
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قيمت افزايش با نقطةاكنون سمت به حركت و اوليةAها موقعيت به نيز مخارج منحني ،

برمي نمي. گرددخود تغييري پول عرضة و قيمت توليد، سطح مجموع در وبنابراين كند

افتاد نخواهد اتفاق پول بازار در تغييري .هيچ

اقتصادي)٢ سياست ميدر: اعمال دولت شرايط سياستاين اعمال با وتواند پولي هاي

سازد رهنمون بلندمدت تعادل سوي به را اقتصاد انقباضي اين) ٢-٧٩(نمودار. مالي

مي نشان را  .دهدوضعيت
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انقباضي مالي سياست يك اعمال با دولت نمودار، اين افزاي(در يا دولت مخارج شكاهش

نقطةمي) هاماليات به خودZتواند اولية سطح در توليد گرچه شرايط دراين يابد دست

مي قيمتقرار سطح اما ميگيرد كاهش آن) ٢-٨٠(نمودار. يابدها اثرات و قيمت در تغيير

مي نشان كل مخارج بر .دهدرا
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اول تعادل شرايط نمودار، اين اساس سطحبر در مخارج داردAEP0ية انتقال. قرار با

كوتاه عرضة ومنحني بالا سمت به كل مخارج منحني قيمت، كاهش و راست سمت به مدت

سطح استAEP1به شده توليد،. منتقل كاهش و انقباضي مالي سياست اتخاذ با اكنون

پايين سمت به كل مخارج ميAEPZمنحني توليدمنتقل تعادلي سطح و نقطةشود بهZدر

مي نمودار. آيددست همچنانكه توليد كاهش با مي) ٢-٨١(البته تقاضاينشان دهد،

از پول تقاضاي منحني انتقال موجب و يافته كاهش نيز پول LYFمعاملاتي
0
LYFبه 

Z
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سطح. شودمي به بهره نرخ كاهش ميسرمايهiZبا كاهش نيز تشديدگذاري موجب و يابد

ك مخارج ميكاهش توليد و . شودل
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مي دولت دستهمچنين نظر مورد هدف به نيز انقباضي پولي سياست يك اتخاذ با تواند

نمودار. يابد مي) ٢-٨٢(همچنانكه تعادلنشان انقباضي پولي سياست يك اعمال با دهد،

از پول بازار ميZبهAدر افزايشمنتقل موجب و ازشود بهره اين. شودميiZبهi0نرخ

سرمايه تنزل موجب ميامر كل مخارج كاهش نتيجه در و بهگذاري را اقتصاد و شود

بلند تعادل ميZمدتسمت .دهدسوق
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مي ترتيب همين نموداربه در چنانچه عرضه منفي شوك مورد در داده) ٢-٨٣(توان نشان

فرآي سياستشده، آثار و تعادل تعديل همانندند دقيقاً را اقتصادي مالي و پولي هاي

دادبحث قرار بررسي مورد قبلي .هاي
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قانوني-١٣ ذخيره نرخ كه كنيد بازار. باشدمي% ٢٠فرض عمليات انجام اينكه فرض با

خريد به منجر اور١٠٠,٠٠٠باز ميريال افراد از قرضه براق تأثير ميزان شود،

كنيد محاسبه را پول مي. عرضه افزايش چقدر پول عرضه مرحله هر  يابد؟در

 

تعادلي-١٤ سطح بر را پول عرضه كاهش اثر كل، مخارج و پول بازار از استفاه با

دهيد نشان و توضيح قيمت. (توليد، سطح كه كنيد ميفرض ثابت  )باشدها

 

استفاده-١٥ كلبا تقاضاي و كل عرضه منحني اثر(AD/AS)از پول، بازار و

مدت كوتاه در بهره نرخ و قيمت سطح توليد، سطح بر را پول عرضه در افزايش

دهيد؟  توضيح

 

كل-١٦ تقاضاي و كل عرضه منحني از استفاده بازار(AD/AS)با و كل مخارج و

هنگامي يكجا ماليات در افزايش اثر نموداري صورت به سطحپول، در اقتصاد كه

اين مدت بلند و مدت كوتاه اثرات دهيد؟ نشان و توضيح را دارد قرار كامل اشتغال

توليد سطح بر را انقباضي مالي بهره(Y)سياست نرخ ،(i)قيمت سطح و ،(P)به

كنيد؟ تشريح مجزا  طور

 

دولتي-١٧ مخارج در افزايش مدت بلند و مدت كوتاه عرضه(G)اثرات در افزايش و

توليد، بر را دهيد؟پول قرار مقايسه مورد بهره نرخ و قيمت منحني(سطح هاياز

كل تقاضاي و كل استفاده(AD/AS)عرضه خود تحليل انجام منظور به پول بازار و

 ).نماييد

دهيد-١٨ قرار ارزيابي مورد را زير جمله سقم و  :صحت

سياست« باشد، نقدينگي دام دچار پول بازار كه بيهنگامي كلپولي تقاضاي و است تأثير

شد خواهد  »افقي
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